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Склады взрывчатых веществ и боеприпасов
Взврывчатые материалы, хранящиеся на складах в населенных пунктах и вблизи них, подразделяют на взрывчатые вещества /ВВ/ аммоналы, аммониты, динамиты, динитроанилин, динитробензол, динитронафталин, пироксилин, тротил, порох и др./ и средства   взрывания   /капсюли-детонаторы,   электодетонаторы, детонирующие шнуры/. По степени опасности при хранении перевозимые взрывчатые материалы /ВМ/ делят на пять групп:

— динамиты с содержанием нитроэфиров более 15%, гексоген нефлегматизированный и тетрил, аммониты, тротил и сплавы его с другими нитросоедининиями, нитроглицериновые ВВ, содержащие не более 15% нитроэфиров, флегматизированный гексоген, детонирующий шнур;

—пороха дымные и бездымные;

— детонаторы; 

— перфораторные снаряды в боевом снаряжении.

К боеприпасам относят снаряды, заряженные патроны, охотничьи пороха и др.

Взрывчатые материалы различных групп, как правило, хранят отдельно. Аммониты и тротил при транспортировке укладывают в деревянную тару в мягкой упаковке, бумажных мешках, пачках, а так же в бумажных патронах. Капсюли-детонаторы, электродетонаторы помещают в жестяные или картонные коробки. Если картонные коробки кладут в оцинкованные короба, то последние затем помещают в деревянные ящики.

Наиболее эффективным средством тушения  абсолютного большинства   ВВ   является   вода, подаваемая   в   больших количествах. Действия по тушению пожаров в складах ВВ должны быть особенно быстрыми и четкими.

Прогорание упаковки и нагрев находящихся в ней боеприпасов и взрывчатых материалов наступает, как правило, не ранее 6-8 мин. С момента охвата ее огнем. При горении боеприпасов в течении 30-40 мин. Наблюдаются лишь взрывы одиночных боеприпасов и только после этого групповой взрыв, который может привести к детонации остальных боеприпасов и ВВ. При взрывах возможно разбрасывание горящих   конструкций   и   возникновение   новых   очагов горения, разрушение   или   загромождение   дорог, подступов   к складам, повреждение водопровода.

Стволы в первую очередь необходимо подавать туда, где при распространении огня может произойти взрыв .Как правило туда вводят стволы А, реже- лафетные. Следует учитывать.что подача мощных компактных струй на ящики с чуствительными к удару ВВ может привести к нежелательным сотрясениям этих веществ. При горении расплавленных веществ эффективны распыленные струи.

В процессе разведки и тушения пожара РТП и начальники боевых участков должны постоянно поддерживать связь с обслуживающим персоналом, не допускать скопления личного состава и техники в опасных зонах, использовать для работы ствольщиков различного рода укрытия. Резерв сил, который обязательно создается на таких пожарах, и   весь   личный   состав, не   занятый   на   боевых позициях, располагают вне зоны возможных поражений.

РТП назначает ответственного и выделяет в его распоряжение необходимое число людей из личного состава для разведки и наблюдения за ближайшими складами и сооружениями.

Склады   взрывчатых   материалов   могут   устраиваться поверхностными, полууглубленными, углубленными и подземными. При этом у поверхностных складов основание расположено на уровне поверхности земли, у полууглубленных здание хранилища углублено в землю не более чем на карниз здания; у углубленных складов толщина слоя земли над хранилищем должна быть до 15м, а у подземных более 15 м . Склады взрывчатых материалов разделяются на базисные и расходные. Базисные склады предназначены только для снабжения расходных складов, и на них запрещена распаковка  и раздача рабочим взрывчатых материалов. Расходные склады предназначены  для  раздачи  взрывчатых  материалов, которая осуществляется в тамбуре хранилища или в отдельном помещении. Выдача детонаторов должна производиться при наличии стола с закраинами, оббитого брезентом по войлоку или резиновой пластиной толщиной не менее 3 мм,и отдельного стола для резки детонирующего и огнепроводного шнуров.

 Поверхностные и полу углубленные склады
Эти склады могут устраиваться постоянными, временными и кратковременными. Для постоянных складов отдельные хранилища на территории должны располагаться таким образом, чтобы к ним был обеспечен свободный подход и подъезд. Поверхностные склады должны быть обнесены оградой высотой не менее 2м и иметь запретную зону шириной от ограды не менее 50 м. В местах хранения тары и караульное помещение следует устраивать за пределами ограды склада с расстоянием от ограды до караульного помещения не менее 50 м и до навеса или сарая с тарой - не менее 25 м . Ограда от ближайшей стены хранилища должна отстоять не менее чем на 40 м . На территории склада и вокруг него на 50 м должен быть вырублен хвойный лес,сняты все заросли и сухая трава.

Хранилища взрывчатых материалов постоянных складов следует устраивать из несгораемых материалов. Помещения должны иметь чердак, устройство которого при железобетонных перекрытиях не обязательно. В хранилищах температура воздуха во всех случаях не должна подниматься выше 30 гр.С. Полы могут быть деревянными, асфальтовыми или глинобитными без щелей и гладкими, а в хранилищах для дымных порохов полы должны быть устланы матами. Количество входов в хранилище принимается из расчета максимального удаления самой отдаленной точки хранилища от входа не более 15м. При емкости хранилища до 25 тонн два крайних входа должны иметь тамбуры из огнестойких материалов размером 2х2 м, а при емкости хранилищ более 25 тонн - размерами не менее 2х4 м . Остальные входы следует обеспечивать навесами на столбах из несгораемых материалов. Входы в хранилища ( за исключением входов с навесами ) должны иметь три двухстворчатые двери, две из которых должны вести снаружи в тамбур, третья - из тамбура в хранилище . Наружную дверь следует устраивать сплошной обитой железом , вторую дверь снаружи - решетчатой и дверь из тамбура в хранилище - сплошной. Ширина дверного проема должна быть не менее 1,4 м , а высота - 2,25 . На окнах хранилищ устаиваются железные решетки или сетки , с солнечной стороны окна устраивают из матового или покрытого белой краской стекла ,со ставнями. Отношение световой поверхности окон к площади пола хранилища должно быть от 1:25 до 1:30 . Вход в чердачные помещения хранилищ устраивается снаружи и должен запираться на замок и опломбироваться или опечатываться.

Взрывчатые материалы по степени опасности при их хранении и перевозки делятся на следующие пять групп: I - динамиты с содержанием   нитроэфиров   более   15   %   ,   гексоген нефлегматизированный тетрил; II - аммониты , тротил и сплавы его с другими нитросоединениями , нитроглицеринованные взрывчатые вещества с содержанием нитроэфиров  не  выше  15  %, флегматизированный гексоген , детонирующий шнур; III - пороха дымные и бездымные ; IV - детонаторы ; V - перфораторные снаряды в боевом снаряжении с установленными взрывателями.

Отопление хранилищ может быть водяное или электрическое . При этом электрические печи следует размещать в помещениях , отделенных от помещений для хранилищ взрывчатых веществ стеной из несгораемых материалов с отверстиями для циркуляции воздуха , закрытыми металлической сеткой. От радиаторов водяного отопления ящики и мешки со взрывчатыми веществами должны отстоять не ближе 1 метра.

Противопожарное водоснабжение складов должно удовлетворять требованиям СНиП. На территории склада запрещено во всех случаях разведение огня и курение . Входящие на территорию склада лица не должны заносить с собой спички , курительные принадлежности, огнестрельное оружие и т.п. На дымовых трубах караульных помещений необходимо устанавливать искроулавительные сетки.

Подземные и углубленные склады 

Подземные склады устраиваются в местах выработок, которые и представляют собственно склад и в которых располагаются камеры или ячейки для хранения взрывчатых материалов ,   а также вспомогательные камеры (для раздачи взрывчатых материалов , проверки электродетонаторов и изготовления зажигательных трубок ). Каждый склад должен иметь камеры для электрораспределительных устройств и хранения противопожарных средств , которые можно располагать в тупиках выработок, подходящих к складу.

Выработки - камеры или ячейки подземных складов должны устраиваться таким образом , чтобы взрыв взрывчатого материала в одной из них не мог вызвать детонации в соседней.

При хранении замерзающих динамитов в складе должно устраиваться водяное, паровое или электрическое отопление. Для шахт , опасных по газу или пыли, все отопительные электроприборы и арматуру следует устраивать только взрывозащищенными. Освещение камер и подводящих выработок склада следует предусматривать во взрывозащищенной или герметической рудничной арматуре, а электропроводку выполнять бронированным гибким, резиновым или с полихлорвиниловой изоляцией кабелем. Лампочки следует ограждать стеклянными колпаками с сеткой.

Углубленные склады

Углубленные склады взрывчатых материалов могут устраиваться в массивах гор, холмов или скал и сообщаются с поверхностью штольнеобразными выработками. Камеры для хранения взрывчатых материалов следует крепить огнестойкой крепью , а штольнеобразные выработки могут крепиться деревом с огнезащитным покрытием . Устье штольни оборудуется двумя дверьми , открывающимися наружу , причем наружная дверь должна быть сплошной и обитой железом , а внутренняя - решетчатая.

Вещества способные к образованию взрывчатых смесей

Вещества, способные к образованию взрывчатых смесей или вызывающие воспламенение органических материалов: нитраты металлов, пероксиды щелочных металлов, перхлорат кальция, перманганаты   аммония, кальция, натрия, калия, порофор, гипохлорид кальция, селитры идр. Обычно эти вещества хранят и перевозят в закупоренных   стеклянных  керамических   или  металических сосудах.упакованных в прочные   деревянные ящики. Селитры упаковывают   в   деревянные   ящики,   бочки,   фанерные барабаны, выложенные внутри бумагой а так же в непромокаемые многослойные бумажные и крафт-целлюлозные мешки массой до 50 кг.

Особую  группу  составляют  вещества разлагающиеся  и воспламеняющиеся при контакте с водой:щелочные и щелочно​земельные   металлы,гидриды,карбид и цианид кальция, сплавы калия.кальция  и натрия,пероксиды  бария  и  натрия,  озид свинца, гремучая            ртуть,карбиды            щелочных металлов,нитроглицерин,серный     ангидрид,сесквихлорид     и аллюминий-органические катализаторы.

Из-за опасности разложения веществ или воды со взрывом нельзя также тушить водой титан и его сплавы, кремнийорганические соединения,хлорное олово и сульфурил хлористый, аллюминевый порошок,цинковую пыль и др.

Вещества всех указанных групп на складах предприятий и специализированных базах и химических реактивов должны хранится в изолированных отделениях общих несгораемых складских зданий. Однако во многих случаях принцип раздельного хранения разных по опасности веществ не соблюдается, не редко для их хранения используют здания со сгораемыми конструкциями.

При тушении пожара в складе химикатов РТП на ряду с выполнением других задач разведки должен установить места хранения, количество и основные свойства веществ.могущих вызвать взрывы, ожоги, отравления, выяснить, в каком количестве, в какой таре и упаковке хранятся эти материалы; определить способы защиты и пути их эвакуации.

Выбирать средства тушения пожара следует в соответствии со свойствами горящих и расположенных вблизи веществ. Эффективное средство тушения в складах химических реактивов - многократная пена. Широко используют также стволы-распылители, за исключением пожаров в помещениях, где находятся вещества, на которые не должна попадать вода. При отсутствии специальных средств для тушения этих веществ (порошковых составов, флюсов) принимают меры а их защите или эвакуации.

Организуя тушение в помещениях с наличием веществ, способных к образованию взрывчатых смесей, необходимо соблюдать особую осторожность, пользоваться    консультациями    обслуживающего персонала.

Все работы в очаге пожара и зонах опасного загазования проводят в изолирующих противогазах.

Для эвакуации веществ необходимо, по возможности, привлекать рабочих и служащих объектов, имеющих спецодежду и другие индивидуальные    защитные    средства   и    промышленные противогазы, рассчитанные на поглощение определенных веществ. Промышленные противогазы нельзя применять в условиях недостатка свободного кислорода в воздухе и при содержании вредных газов и паров более 2%. Ряд химикатов хранят в герметичной прочной таре, которая под воздействием высокой температуры и увеличения внутреннего давления под влиянием теплового расширения или разложения хранящихся веществ может разрушиться. Происходящие при этом взрывы так же значительно осложняет процесс тушения.

Промышленные противогазы на время тушения пожара выдают так же отдельным работникам пожарной охраны    (шоферам, автомобили которых могут оказаться в зоне загазования, инспекторскому составу, обслуживающему объект и т.п.).

При тушении пожара на объектах с наличием взрывчатых материалов (ВМ) необходимо:

- установить вид опасных факторов, наличие и размер опасной зоны, местонахождение и количество ВМ, а также способы их эвакуации,состояние   технологического   оборудования   и установок пожаротушения, задействовать исправные установки пожаротушения;

- установить единый сигнал опасности для быстрого оповещения работающих в опасной зоне и известить о нем личный состав;

- вводить в действие в пределах опасной зоны стволы А и лафетные учитывая степень чуствительности ВМ к детонации от ударов кампактных струй, а также специальную пожарную технику (танки, роботы). При спокойном горении ВМ, а также при нахождении в расплавленном ( пластичном) состоянии применять пену.распыленную воду;

- одновременно   с   тушением   проводить   охлаждение технологических аппаратов,которым угрожает воздействие высоких температур,орошение негорящих открытых ВМ,а при возможности эвакуироватьВМ;

- соблюдать осторожность при эвакуации ВМ, разборке и вскрытии конструкций, чтобы не вызвать взрыв в результате механических воздействий;

- прокладывать рукавные линии в направлении углов зданий и сооружений, используя по возможности защитную военную технику;

- при горении твердых ВМ в герметичных аппаратах принять меры к их интенсивному охлаждению, разгерметизации и подаче огнетушащих веществ внутрь аппарата;

- предусмотреть резервный вариант развертывания сил и средств от  водоисточников, находящихся  вне  зоны  возможных повреждений;

- предусмотреть защиту личного состава и пожарной техники от поражения  взрывной  волной, осколками  и   обломками разлетающихся     конструкций     с     использованием  бронежилетов, металлических касок  военного образца различного рода укрытий ( обваловки, капониры, тоннели);

- организовать разведку и вести непрерывное наблюдение за изменением обстановки на пожаре, в первую очередь за окружающими складскими помещениями и сооружениями, имеющими наибольшую загрузку ВМ, в целях своевременного определения новых границ опасной зоны и вывода за ее пределы личного состава и техники;

- выставить постовых со средствами тушения для ликвидации новых очагов пожара, возникающих от разлетающихся во время взрыва горящих частей здания и материалов.

При пожарах на объектах с наличием ВМ, в том числе взрывчатых веществ, ракетных твердых топлив, пиротехнических составов возможны:

- взрывы,     сопровождающиеся     ударной     волной, высокотемпературным выбросом газов ( пламени), выделением ядовитых газов и влекущие за собой разрушение зданий или отдельных их частей, загромождение дорог и подъездов к горящему объекту и водоисточникам, разрушение ( или повреждение )     наружного     и     внутреннего водопроводов, пожарной  техники,  стационарных  средств тушения , технологического оборудования , возникновение новых очагов пожаров и взрывов;

поражения работающих на пожаре осколками, обломками конструкций и ударной волной , а также ожоги и отравления токсичными продуктами горения и взрыва.

Тактика ведение боевых действий по тушению пожаров в условиях возможного взрыва баллонов с газом
По статистическим данным, количество пожаров со взрывами газовых баллонов, сопровождающихся травмами и гибелью людей, составляет более 18 % от общего количества несчастных случаев, происшедших при ведении боевых дейст​вий при тушении пожаров, а число погибших на таких пожа​рах сотрудников ГПС составляет 45 % от общего числа.

СПЕЦИФИКА ПОЖАРНОЙ ОПАСНОСТИ ОБЪЕКТОВ, СВЯЗАННЫХ С ОБРАЩЕНИЕМ ГАЗОВЫХ БАЛЛОНОВ

Широкое использование на практике сжиженных угле​водородных и сжатых газов (СУГ) обусловило применение ре​зервуаров (баллонов) для хранения и транспортировки этих продуктов в различных отраслях промышленности и в быту.

Для приготовления пищи в домах индивидуальной по​стройки повсеместно используются баллоны стальные сварные для хранения углеводородных газов, выпускаемые 25 заводами Россий​ской Федерации в соответствии с требованиями ГОСТ 15860. В на​стоящее время их количество насчитывает порядка 40 млн штук.

Основным видом газовых баллонов (около 85 %) явля​ются резервуары вместимостью 50 и 27 л, рассчитанные на ра​бочее давление 1,6 МПа (16 атм). По данным заводов изготовите​лей, диапазон давлений разрушения составляет для баллонов вме​стимостью 5 л - 12-16 МПа (120-160 атм), для 27 л - 7,5-13 МПа (75-130 атм), а для 50 л - 7,5-12 МПа (75-120 атм). Промыш​ленные 40-литровые баллоны рассчитаны на давление, в 1,5 раза превышающее рабочее давление газа.

Указанный диапазон давлений может уменьшаться при попадании баллонов с газом в очаг пожара.

Баллоны, предназначенные для хранения и транспор​тировки газов, окрашиваются эмалевой, масляной или алюми​ниевой краской и отличаются по цвету. Цвета окраски балло​нов и надписей на них приведены в табл. 1.
Та б л и ц а 1. Окраска газовых баллонов
	Наименование газа
	Окраска баллона
	Текст надписи
	Цвет надписи

	Азот
	Черная
	Азот
	Желтый

	Аммиак
	Желтая
	Аммиак
	Черный

	Аргон
	Серая
	Аргон
	Зеленый

	Ацетилен
	Белая
	Ацетилен
	Красный

	Водород
	Темно-зеленая
	Водород
	Красный

	Воздух
	Черная
	Сжатый воздух
	Белый

	Гелий
	Коричневая
	Гелий
	Белый

	Кислород
	Голубая
	Кислород
	Черный

	Пропан
	Красная
	Пропан
	Белый

	Сероводород
	Белая
	Сероводород
	Красный

	Углекислота
	Черная
	Углекислота
	Желтый

	Фреон (номер)
	Алюминиевая
	Фреон (номер)
	Черный

	Хлор
	Защитная
	-
	-

	Этилен
	Фиолетовая
	Этилен
	Красный

	Другие горючие газы
	Красная
	Наименование газа
	Белый


Баллоны, содержащие СУГ, обладают высокой пожар​ной опасностью, что подтверждается крупными инцидентами на объектах с их наличием. Из всех углеводородных газов наи​большую опасность представляет ацетилен.

Особую опасность представляют газовые баллоны на пожаре для участников его тушения.

Пожары на объектах, связанных с обращением баллонов с газом под давлением, характеризуются возможностью проявления в различном сочетании следующих опасных сценариев:

· теплового воздействия "пожара-вспышки",

· воздействия волны сжатия взрыва;

· теплового воздействия огненного шара;

· теплового воздействия струйного факела горящего газа;

· осколков разорвавшегося баллона;

· удушья, в результате уменьшения содержания кислорода в воздухе при скоплении в нем газов в избыточном количестве;

· наркотического действия отдельных газов, даже при не​значительной концентрации в воздухе.

При тушении объектов с наличием газовых баллонов следу​ет учитывать физико-химические свойства применяемого газа.

В соответствии с ГОСТ 20448-90, распространяющимся на сжиженные углеводородные газы, предназначенные в каче​стве топлива для коммунально-бытового потребления и других целей, существуют основные марки сжиженных газов:

ПТ - пропан технический;

СПБТ - смесь пропана и бутана технических;

БТ - бутан технический.

Основными компонентами сжиженных углеводородных газов являются пропан и бутан. Они токсичны, их пары могут скапливаться в низких и непроветриваемых местах, так как об​ладают большей плотностью (в 1,5-2 раза), чем воздух. Углево​дородные сжиженные газы (после испарения) образуют с воз​духом взрывоопасные смеси.

Показатели пожаровзрывоопасности наиболее распространенных газов 
пропан, С3Н8, горючий газ, температура вспышки -96 °С, температура самовоспламенения 470 °С, концентрационные пределы распространения пламени 2,3-9,4 % (об.);

бутан, С4Н10, горючий газ, плотность по воздуху 2,0665, температура вспышки -69 °С, температура самовоспламенения 405 °С, концентрационные пределы распространения пламени 1,8-9,1 % (об.);

метан, СН4, горючий бесцветный газ, плотность по воз​духу 0,5517, температура самовоспламенения 537 °С, концен​трационные пределы распространения пламени 5,28-14,1 % (об.) в воздухе;

ацетилен, С2Н2, горючий взрывоопасный газ, плотность по воздуху 0,9107, температура самовоспламенения 335 °С, нижний концентрационный предел распространения пламени 2,5 % (об.). Ацетилен разлагается с выделением большого ко​личества тепла и при определенных условиях со взрывом. Легко реагирует с солями серебра, меди и ртути и образует при этом не​стойкие взрывчатые ацетилениды. Ацетилен хранится в баллонах с пористой массой при давлении 1-1,5 МПа (10-15 атм);

водород, Н2, горючий газ, плотность по воздуху 0,0695, температура самовоспламенения 510 °С, концентрационные пределы распространения пламени 4,12-75,0 % (об.) в воздухе. Водород хранится и транспортируется к месту работы в сталь​ных баллонах под давлением 15 МПа (150 атм);

кислород, О2, бесцветный газ, сильный окислитель, плотность газа по воздуху 1,105. В атмосфере, обогащенной ки​слородом, горючие вещества становятся более опасными: легче загораются, имеют более низкую температуру самовоспламене​ния, большую скорость выгорания и полноту сгорания. Для туше​ния веществ в атмосфере, обогащенной кислородом, огнетушащие вещества необходимо подавать с интенсивностью 40 л/с и более;

азот, N2, негорючий газ, плотность по воздуху 0,967. Азот находится в баллонах под давлением 15 МПа (150 атм);

углекислота, СО2, негорючий газ, плотность по воздуху 1,51, температура кипения -78,5 °С. Углекислый газ находится в баллонах под давлением 6 МПа (60 атм).

Применяемые в быту сжиженные углеводородные газы имеют температуру кипения в пределах от -0,5 до -50 °С и ни​же. При испарении 1 кг жидкого газа в нормальных условиях образуется около 380-530 л газообразного продукта (пара). Для образования пожаровзрывоопасной газовоздушной смеси дос​таточно небольшой утечки газа, а ее воспламенение может произойти практически от любого источника зажигания. Вы​сокая испаряемость и парообразующая способность сжижен​ных углеводородных газов обусловливают высокую скорость их выгорания и значительные размеры зоны горения. Температура пламени факела достигает 1500 °С.
Сжиженные газы обладают большим коэффициентом объемного расширения, в связи с этим при нагреве баллонов в них быстро растет давление и возникает угроза взрыва.

ОСОБЕННОСТИ ПОВЕДЕНИЯ ГАЗОВЫХ БАЛЛОНОВ В ОЧАГЕ ПОЖАРА

При пожарах на объектах с наличием баллонов с газами, помимо основных факторов пожара (открытый огонь, повышен​ная температура окружающей среды, токсичные продукты горе​ния и т. д.), как правило, проявляются вторичные факторы:

· волна сжатия, образующаяся при взрыве баллона и вле​кущая за собой разрушение зданий или отдельных их частей, загромождение дорог и подъездов к горящему объекту и водо​источникам, разрушение (или повреждение) наружного и внут​реннего водопроводов, пожарной техники, стационарных средств тушения, технологического оборудования, возникнове​ние новых очагов пожаров и взрывов, сопровождается высоко​температурным выбросом газов (пламени);

· осколки и детали разорвавшихся баллонов;

· тепловое излучение.

Особенности оперативно-тактической обстановки при воздействии теплового излучения на баллоны с различными газами в очаге пожара:

а) баллон с бытовым газом
При попадании баллона с СУГ (бытовым газом) в очаг по​жара происходит нагревание сосуда, что приводит к кипению жид​кой фазы и повышению давления в нем. Пламя нагревает стенки сосуда и ослабляет их первоначальную прочность вследствие нерав​номерного прогрева поверхности, что, как правило, приводит к разрушению сосуда. При этом пары от мгновенного испарения жидкости зажигаются и образуется "огненный шар".

При взрыве бытового газового баллона с пропан-бутаном в очаге пожара возможны сценарии развития аварии как с образованием, так и без образования "огненного шара".

В результате проведенных исследований на открытой площадке установлено следующее:

· при попадании 50-литрового газового баллона со сжи​женным газом в очаг пожара его разгерметизация с последую​щим взрывом происходит в течение первых 3,5 мин;

· разрыв баллона, как правило, происходит по боковой образующей, максимальный радиус разлета осколков баллона, разорвавшегося на открытой площадке, составляет 250 м, вы​сота подъема осколков около 30 м;

· при взрыве газового баллона со сжиженным газом воз​можно образование "огненного шара" диаметром 10 м;

· вследствие снижения прочности стенок баллона его раз​герметизация происходит при давлении 5.3-8,5 МПа (53-85 атм).

При пожаре сжиженный газ, выходящий из баллона, может гореть в паровой, жидкой и парожидкостной фазах, ка​ждая из которых имеет свою температуру горения.

Характер истечения газа из баллона можно определить по цвету и виду пламени:

· в паровой фазе газ горит светло-желтым пламенем;

· в жидкой фазе пламя ярко-оранжевое с выделением сажи;

· в парожидкостной фазе горение происходит с периоди​чески меняющейся высотой пламени.

Данные признаки видимого пламени являются косвенны​ми характеристиками разгерметизации баллона с бытовым газом;
б) баллон с ацетиленом
Рабочее давление газа в наполненном ацетиленом бал​лоне не должно превышать 1,6 МПа (16 атм) при температуре 20 °С. 

С увеличением температуры выше 56 °С резко падает рас​творимость ацетилена в ацетоне и ацетилен из растворенного со​стояния переходит в газообразное. Давление в баллоне дополни​тельно увеличивается в результате испарения ацетона и нагрева его паров. При повышении температуры от 20 до 100 °С давление в баллоне возрастает в 11,2 раза и составляет 17,9 МПа (179 атм).

Химически чистый газообразный ацетилен (без смеси с воздухом или кислородом) взрывается при избыточном давле​нии 0,2 МПа (2 атм) и температуре выше 450-500 °С.

В случае возникновения пожара в помещении ацетиле​новые баллоны представляют наибольшую опасность;

в) баллон с кислородом
Аварийная разгерметизация кислородного баллона приво​дит к воспламенению промасленных строительных конструкций и одежды участников тушения пожара, а также к интенсификации процесса горения. При нагревании баллона с кислородом давление газа повышается. Изменение давления кислорода в баллоне в зави​симости от температуры приведено в табл. 3;

г) баллон с водородом
В условиях пожара при увеличении температуры (соот​ветственно и давления) водород диффундирует в материал сте​нок баллона, что влечет за собой потерю первоначальной прочности баллона и его взрыв;

д) баллон с азотом
В условиях пожара увеличивается давление азота в бал​лоне, что может повлечь за собой деформацию и разрушение стенок баллона.

Изменение давления азота в баллоне, нормальное давление которого при температуре 20 °С составляет 15 МПа (150 атм), в за​висимости от температуры приведено в табл. 4.
ПЛАНИРОВАНИЕ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ ПРИ ТУШЕНИИ ПОЖАРА В УСЛОВИЯХ ВОЗМОЖНОГО ВЗРЫВА БАЛЛОНА С ГАЗОМ

При ликвидации пожара в условиях возможного взрыва баллона с газом личный состав подразделений ГПС должен ру​ководствоваться Боевым уставом пожарной охраны, Правилами по охране труда в подразделениях ГПС МВД России и настоя​щими рекомендациями.

При пожаре на объектах, связанных с хранением бал​лонов с газом, могут проявляться различного вида опасные факторы пожара. Для руководителя тушения пожара особое значение приобретает прогноз развития пожара с учетом при​нимаемых мер по его локализации и ликвидации.

Предварительное планирование боевых действий

Объекты с хранением и использованием газовых балло​нов подлежат учету. Учет указанных объектов осуществляется при проведении обследований объектов, а также занятий по тактической подготовке (ПТУ, ПТЗ, оперативно-тактическом изучении района выезда подразделения), корректировке доку​ментов предварительного планирования боевых действий.

Сведения о наличии газовых баллонов и сосудов под давлением отражаются в планах и карточках пожаротушения, а также в графической части указанных документов (условное обозначение).

Необходимо учесть, что в соответствии с требованиями пп. 3.3, 3.4 "Изменений и дополнений в Правила пожарной безопасности в Российской Федерации ППБ-01-93*", введен​ных в действие приказом МВД России от 20 октября 1999 г. № 817, у входа в индивидуальные жилые дома (в том числе коттеджи, дачи), а также помещения зданий и сооружений, в которых применяются газовые баллоны, должен быть разме​шен предупреждающий знак пожарной безопасности с надпи​сью "Опасно! Баллоны с газом".
Пристройки и шкафы для газовых баллонов также должны иметь предупреждающую надпись "Огнеопасно! Газ".
В соответствии с Правилами пожарной безопасности газовые баллоны (рабочий и запасной) для снабжения газом бытовых газовых приборов (в том числе кухонных плит, водо​грейных котлов, газовых колонок) должны, как правило, рас​полагаться вне зданий в пристройках (шкафах или под кожу​хами, закрывающими верхнюю часть баллонов и редуктор) из негорючих материалов у глухого простенка стены на расстоянии не ближе 5 м от входов в здание, цокольные и подвальные этажи.

Наиболее вероятные объекты и места хранения и использования газовых баллонов
Индивидуальные жилые дома, в том числе коттеджи, дачи:

· шкафы для хранения газовых баллонов;
· пристройки;
· веранды, надворные постройки, используемые в качестве
· кухни;
· сараи;
· гаражи.
Жилые дома без централизованного газоснабжения:

· кухни квартир;
· шкафы для хранения газовых баллонов (как правило, рас​положены с наружной стороны здания на первом этаже у внеш​них стен).
Объекты строительства и ремонта:

· строительные площадки;
· металлические шкафы, предназначенные для хранения га​зовых баллонов;
· места проведения сварочных работ;
· временные строительные бытовые помещения, домики, вагончики;
· ремонтируемые жилые и нежилые помещения.
Материальные базы строительных предприятий.

Предприятия и организации общественного питания:

· передвижные и стационарные палатки, павильоны, в ко​торых для приготовления пищи используются газовые баллоны (закусочные, приготовление пончиков, чебуреков, шаурмы, различ​ные грили);
· установки для приготовления и продажи разливных гази​рованных напитков, кваса, пива.
Предприятия, базы, участки предприятий, склады, резервуарные парки по хранению сжиженных газов.

Газонаполнительные, компрессорные станции.

Пункты обмена газовых баллонов.

Автомобильные газовые наполнительные компрессор​ные станции.

Гаражные кооперативы, отдельные гаражи.

Предприятия и организации автотехобслуживания, ши​номонтажа.

Больнично-поликлинические комплексы.

Ремонтно-слесарные, газосварочные цеха, мастерские и участки предприятий и организаций.

Предприятия и организации, специализирующиеся на сборе и утилизации металлов.

Водозаборные станции.

Теплоэнергоцентрали.

Легковой, грузовой и пассажирский транспорт с газо​баллонными установками.

Автомобили для перевозки бытовых газовых баллонов и транспортных баллонов с кислородом, ацетиленом, сжижен​ным углекислым газом.

Железнодорожные и автомобильные цистерны со сжи​женным газом.

Объекты ГПС (базы ГДЗС, посты ГДЗС в пожарных частях).

Ведение боевых действий по тушению пожаров в условиях возможного взрыва баллонов с газом

Действия РТП должны быть направлены на предупреж​дение распространения пожара и воздействия опасных факто​ров на личный состав подразделений ГПС и участников туше​ния пожара.

РТП должен своевременно оценить возможность появ​ления опасных факторов, которые могут угрожать здоровью и жизни личного состава, и обеспечить своевременную эвакуа​цию людей в безопасную зону.

РТП при проведении разведки во взаимодействии с представителями объекта (очевидцами) должен установить:

· местонахождение, количество и вид газовых баллонов (резервуаров), вид горючего газа;

· количество и местонахождение людей в зоне пожара;

· возможные пути эвакуации;

· состояние запорной арматуры (открыт или закрыт вентиль);

· характер повреждений баллонов;

· примерное время возможной разгерметизации (взрыва) баллонов в результате теплового воздействия;

· определение опасных факторов пожара и радиус их действия,

· состояние противопожарного водопровода;

· вероятность угрозы смежным сооружениям в случае взрыва баллонов с горючим газом;

· безопасное расстояние для участников тушения пожара;

· место, порядок и способы эвакуации баллонов из опас​ной зоны;

· возможность привлечения и использования объектовых аварийных служб и аварийных служб городского газового хозяйст​ва в жилом секторе по эвакуации баллонов из опасной зоны, ли​квидации утечки газа из поврежденных баллонов и т. п.;

· наличие на объекте плана ликвидации аварии или пла​на тушения пожара в городской (районной, объектовой) по​жарной части;

· порядок передачи полученной в ходе разведки инфор​мации.

Ликвидация пожара в условиях возможного взрыва бал​лонов с газом относится к классу тушения пожаров в условиях особой опасности для личного состава.

   Ведение боевых действий по тушению пожаров, свя​занных с наличием газовых баллонов, осложняется следующи​ми факторами:

· отсутствием достоверных сведений о местонахождении га​зовых баллонов, их количестве и состоянии запорной аппаратуры;

· наличием постоянной угрозы взрыва газового баллона;

· нахождением людей в зоне возможного воздействия опасных факторов пожара и взрыва;

· многообразием аварийных ситуаций;

· отсутствием плана ликвидации аварии на объекте, пла​нов и карточек пожаротушения.

Работы по тушению пожара на объектах с газовыми баллонами необходимо выполнять с привлечением минималь​ного количества личного состава.

Первоочередной задачей РТП является обеспечение безо​пасных условий тушения пожара путем исключения воздействия опасных факторов пожара на участников тушения пожара.

Для выполнения поставленной задачи РТП должен предпринять следующее:

· оценить интенсивность теплового воздействия на бал​лоны с газом;

· принять меры к снижению интенсивности теплового воздействия на баллоны с газом путем экранирования тепло​вого излучения защитными щитами из негорючих материалов и (или) созданием водяных завес;

· эвакуировать баллоны из зоны горения в безопасное место (при эвакуации из зоны горения опорожненных газовых баллонов необходимо соблюдать меры безопасности, аналогич​ные требованиям, предъявляемым к баллонам, находящимся под давлением)

Эффективным способом экранирования теплового излу​чения из зоны горения являются водяные завесы. Как правило, плотность теплового потока при этом уменьшается в 2 раза.

При тушении пожара на объектах с наличием газовых бал​лонов необходимо контролировать интенсивность теплового пото​ка, воздействующего на них, и соответственно температуру стенок баллонов по косвенным признакам.

 ОСНОВНЫЕ ТАКТИЧЕСКИЕ ПРИЕМЫ ПРИ ЛИКВИДАЦИИ ПОЖАРА В УСЛОВИЯХ ВОЗМОЖНОГО ВЗРЫВА БАЛЛОНА С ГАЗОМ

Тактика действий подразделений ГПС при тушении пожара в условиях возможного взрыва баллона с газом опреде​ляется в зависимости от особенностей оперативно-тактической обстановки при воздействии теплового излучения на баллоны с газами в очаге пожара.

Безопасность личного состава ГПС, а также участников тушения пожара на объектах с наличием газовых баллонов дос​тигается в результате выполнения мероприятий, исключающих воздействие опасных факторов, которые возникают при их взрыве. Личный состав ГПС и участники тушения пожара раз​мещаются на безопасном расстоянии от места возможного взрыва баллона с газом в естественных и искусственных со​оружениях, применяются устройства (экраны) для защиты лю​дей и СИЗОД. В табл. 2 приведены расчетные значения безо​пасных расстояний при воздействии опасных факторов, обра​зующихся при взрыве бытовых баллонов со сжиженным газом.

При использовании пожарных автомобилей в качестве искусственного сооружения укрытия от волны сжатия взрыва необходимо учитывать возможность его опрокидывания. 

Таблица 2 Расчетные безопасные расстояния при воздействии опасных факторов
	Безопасные расстояния, м

	Опасные факторы
	Объем баллона с газом, л

	
	1
	5
	12
	27
	50

	Волна сжатия взрыва, кПА
	35-40
	55-60
	70-75
	80-85
	90-95

	Тепловое излучение
	6
	12
	16
	20
	25

	Разлет осколков
	85
	140
	190
	250
	300


обилей

Характерные особенности оперативно-тактической обстановки при тушении пожаров в условиях воздействия теплового излучения на баллоны с различными газами и рекомендуемая тактика действий должностных лиц и личного состава ГПС

	Особенности оперативно-тактической обстановки
	Косвенные признаки оценки интенсивности теплового потока
	Действия должностных лиц и личного состава ГПС
	Возможные опасные факторы

	Бытовой газо​вый баллон в очаге пожара
	Величина теплового потока, воздействую​щего на баллон, может достигать 40-60 кВт/м2 и более)
	1. Осуществить эвакуацию людей (в течение менее 3 мин) на безопасное расстояние, организовать оцепление места пожара и выставить посты по границе опасной зоны (250-300 м), привлекая к этому минимальное ко​личество личного состава ГПС. 2. Вывести личный состав ГПС в безопасную зону и убрать за укрытия технику, используя естественные и искусственные сооружения
	1. Волна сжатия взрыва. 

2.Осколки баллона и фрагментов строитель​ных конструкций. 

3.Тепловое излучение

	Бытовой газо​вый баллон вне зоны оча​га горения, но при этом под​вергается теп​ловому излу​чению
	Окраска поверхности баллона не изменена (тепловой поток не более 7 кВт/м2). Температура нагрева поверхности баллона не более 60 °С (мож​но определить каса​нием влажной руки). Тепловой поток более 9 кВт/м2
	1. Оценить интенсивность воздейст​вия теплового потока и температуру поверхности баллона. 

2. При температуре поверхности бал​лона менее 60 °С и интенсивности теплового потока менее порогового значения (1,4 кВт/м2), характерным признаком которого является отсутст​вие болевых ощущений незащищенных участков поверхности кожи, необхо​димо принять меры по удалению баллона из зоны пожара, предварительно уточнив способ и место. Эвакуацию баллона производить с соблюдением мер безопасности. По завершении эвакуации организовать его охлажде​ние путем орошения тонкораспыленной водой.

 3. При интенсивности теплового по​тока больше порогового значения, указанного выше, необходимо при​нять меры к его снижению (напри​мер, с помощью водяных завес, уста​навливаемых со стороны защищае​мого баллона на расстоянии 1,5 м, а если это технически невозможно, то личному составу ГПС и участникам тушения пожара следует покинуть объект и удалиться на безопасное рас​стояние.
	1. Волна сжатия взрыва. 

2. Осколки баллона и фрагментов строитель​ных конструкций. 

3. Тепловое излучение

	Баллон нахо​дится вне зоны горения и

не подверга​ется непосредственному тепловому из​ лучению


	Окраска поверхности

баллона не изменена

(тепловой поток не

более 7 кВт/м2).

Температура нагрева

поверхности баллона

не более 60 °С (опре​деляется касанием

влажной руки - жже​ние

через 2-3 с)
	1. Оценить по косвенным признакам температуру поверхности стенок бал​лона и интенсивность теплового по​ тока в зоне размещения баллона. При интенсивности теплового потока менее порогового значения (1,4 кВт/м2), характерным признаком которого явля​ется отсутствие болевых ощущений не​ защищенных участков поверхности ко​жи, необходимо принять меры по удале​нию баллона из зоны пожара, предвари​тельно уточнив способ и место. Эвакуа​цию баллона производить с соблюдением мер безопасности. По завершении эва​куации организовать его охлаждение пу​тем орошения тонкораспылённой водой.

2. Пути эвакуации не должны пересе​кать зону пожара
	

	Баллон на от​

крытой пло​щадке в при​стройке (ящи​ке), охвачен​ной пламенем
	Пламя светло-желтого цвета.

Тепловой поток не

более 60 кВт/м2.
	1. Оценить по цвету и виду пламени

характер истечения газа из баллона. При наличии светло-желтого пламени (горение в паровой фазе) принять ме​ры к локализации пожара.
	1. Волна сжатия взрыва. 

2.Тепловое излучение. 

3. Осколки

	Баллон на ​

открытой пло​щадке в при​стройке (ящи​ке), охвачен​ной пламенем


	Пламя яркооранже​вого цвета. Тепловой поток до 100 кВт/м2

	1. Охлаждение пристройки проводить из-за укрытия путем подачи распы​ленных водяных струй.

2 В случае прогара пристройки (ящи​ка) и при наличии ярко-оранжевого пламени с выделением сажи личный состав ГПС выводят в безопасную зо​ну, используя естественные укрытия и искусственные сооружения
	1. Волна сжатия взрыва. 

2 Тепловое излучение.

 3. Осколки



	Баллоны на​ходятся под завалом об​рушенных конструкций


	Разрушенные строи​тельные конструкции. Запах горючего газа


	1. Разбор завалов и вскрытие конст​рукций не производить.

2. Оценить размеры зоны образования горючей парогазовоздушной смеси, используя переносные сигнализаторы довзрывоопасных концентраций в со​ответствующем исполнении электро​оборудования во взрывобсзопасном исполнении (при необходимости сле​дует привлекать аварийные бригады газовых служб населенного пункта, объекта). 

3. В случае обнаружения облака горю​чей паровоздушной смеси организо​вать эвакуацию личного состава под​разделений ГПС из зоны возможного поражения на безопасное расстояние. При этом необходимо использовать средства индивидуальной зашиты ор​ганов дыхания. В процессе эвакуации личного состава из зоны загазованно​сти избегать резких движений, обра​зования фрикционных искр при тре​нии и соударении обуви по полу. Не допускать падения на пол инструмен​та или деталей и ходить по полу в обуви, подбитой металлическими на​бойками и гвоздями.

4. Организовать орошение зоны раз​мещения пожаровзрывоопасного об​лака с применением мощных стволов с максимально предельного расстоя​ния и защитой личного состава под​разделений от возможного взрыва с использованием защитных сооруже​ний или укрытий. 

5. В период этой работы на исходных позициях должно быть минимальное количество личного состава пожар​ной службы для обеспечения подачи огнетушащих веществ. 

6. В случае выявления отсутствия пожаровзрывоопасного облака организо​вать орошение завалов с применением мощных стволов с максимально пре​дельного расстояния и защитой лич​ного состава подразделений от воз​можного взрыва с использованием защитных сооружений или укрытий.
	1. Волна сжатия взрыва.

2. Тепловое излучение.

3. Разлет осколков и фрагментов разрушен​ных конструкций



	Баллон вне зоны пожара на открытой площадке в пристройке (ящике)
	Окраска поверхности пристройки (ящика) не изменена (тепло​вой поток не более 7 кВт/м2).

Температура нагрева поверхности баллона не более 60 °С опре​деляется    касанием влажной руки - жжение через 2-3 с
	1. Принять меры к охлаждению при​стройки (ящика).

2. Эвакуировать баллон с объекта с соблюдением мер безопасности.

3. Производить охлаждение баллонов после их эвакуации распыленной струёй воды


	

	Факельное горение газа, вытекающего под давлением


	Наличие факела. Тепловой поток до100 кВт/м2).

Если произошел срыв пламени, то истече​ние газа из баллона сопровождается зву​ковым эффектом (шипение, свист)


	1. Максимальная длина факела для баллонов емкостью:

1 л - 2м

5 л - 3 м

12 л-6м

27 л - 10 м

50л- 10 м 

2. Принять меры по снижению плот​ности теплового потока на прилегаю​щие

конструкции созданием водяных завес и дать газу выгореть полностью

 3. В случае срыва пламени и отсутст​вия возможности оперативно возоб​новить пламенное горение (во избе​жание образования облака взрыво​опасной газовоздушной смеси) лич​ному составу ГПС и участникам ту​шения пожара покинуть объект и выйти из опасной зоны.

4. Тушение горящего факела, исте​кающего из бытового газового балло​на, допускается в случаях, когда:

обеспечены меры безопасности, исключающие образование взрывопожароопасного газопаровоздушного облака и повторное их воспламенение (если происходит утечка из линии подводки, которая устраняется пере​крытием вентиля);

создалась критическая обстанов​ка, при которой продолжение горения факела может привести к катастрофе и стихийному характеру развития по​жара путем теплового воздействия на соседние баллоны. В данной аварийной ситуации необ​ходимо предпринять меры по эвакуа​ции баллонов из зоны теплового воз​действия факела с соблюдением мер безопасности. Путь эвакуации не должен пересекать зону пожара
	1.Тепловое излучение



	Пламя факела баллона воз​действует на боковую

поверхность соседних бал​лонов


	Окраска поверхности

баллонов не изменена (тепловой поток не более 7 кВт/м2).

Температура нагрева поверхности баллона не более 60 °С опре​деляется касанием влажной руки - ​ жжение через 2-3 с). Произошло вспучивание и обугливание окрашенной поверх​ности баллонов (теп​ловой поток более 9 кВт/м2)
	1. Ограничить, по возможности, ин​тенсивность теплового потока созда​нием водяных завес, размещением те​плозащитных экранов.

2. Личному составу ГПС и участникам тушения пожара покинуть объект и выйти из опасной зоны
	1. Тепловое излучение от факела. 

2. Волна сжатия взрыва. 

3. Разлет осколков и фрагментов строитель​ных конструкций




Правила охраны труда при тушении пожаров на объектах с обращением баллонов со сжатыми газами.

Наличие на объекте баллонов с газом создает опасность травмирования и гибели личного состава ГПС при ликвидации пожара и его последствий.

Для обеспечения контроля за соблюдением личным со​ставом ГПС и участниками тушения пожара мер безопасности и правил охраны труда РТП назначает ответственного.

Ответственный за охрану труда своевременно информи​рует оперативный штаб на пожаре о возникновении опасности и принимаемых мерах.

При проведении разведки необходимо предусмотреть защиту личного состава от поражения взрывной волной, ос​колками и тепловым излучением с использованием бронежиле​тов, касок военного образца, защитных экранов. Экипировка личного состава ГПС должна строго соответствовать требова​ниям Боевого устава пожарной охраны и Правилам по охране труда в подразделениях ГПС МВД России.

Для защиты личного состава применять индивидуаль​ные средства защиты органов дыхания и зрения при работе в зоне пожара, а также местах возможного скопления газообраз​ных веществ и продуктов их горения.

Организовать оцепление места пожара на расстоянии 300 м с привлечением для этой цели состава охраны объекта и нарядов милиции.

Эвакуацию газовых баллонов производить крайне осто​рожно без ударов и опрокидывания, не открывая и не закрывая запорную арматуру и т. д.

Вызвать на место пожара и организовать дежурство бригады скорой медицинской помощи до ликвидации пожара.

Предусмотреть установление и объявление личному со​ставу подразделений ГПС сигнала для отхода с позиций при возникновении опасности.

PAGE  
9

