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Вступ

В Основних напрямах соціальної політики на 1997—2000 роки йдеться про необхідність реформування системи охо​рони праці, основною метою якої є істотне зниження рівня виробничого травматизму і професійних захворювань, змен​шення чинників шкідливого впливу на організм працюючих і вивільнення працівників з шкідливих і важких умов праці. Хоча у Основних напрямах і вживається традиційний термін "охорона праці", але по суті мова йде про охорону здоров'я та працездатності працівників.

Для цього передбачається: завершити формування сис​теми управління охороною праці на регіональному і вироб​ничому рівнях для підприємств, установ, організацій усіх форм власності, видів діяльності; здійснити перегляд законодав​чих і нормативних актів з питань охорони праці з урахуван​ням вимог нормативних актів Європейського Союзу; прийняти законодавчі акти про об'єкти підвищеної небезпеки і про безпеку промислової продукції; перейти до територі​ально-галузевого принципу здійснення державного нагляду за охороною здоров'я в процесі праці; забезпечити стабіль​не фінансування заходів щодо питань охорони здоров'я тощо. На жаль, деякі з цих заходів так і залишаються на папері.

Найважливіші норми щодо охорони здоров'я працівників на виробництві закріплені в Законі України "Про охорону праці" від 14 жовтня 1992 р. (Відомості Верховної Ради Украї​ни. — 1992. — №49. - Ст. 668), у трьох главах КЗпП (глава XI "Охорона праці", глава XII "Праця жінок", глава ХІІІ "Праця молоді"), а також у підзаконних актах — положеннях, пра​вилах. інструкціях, актах соціального партнерства, локаль​них нормативно-правових актах.

Трудове право України є однією з провідних галузей у системі права, яка нарівні з іншими галузями перебуває в стадії реформування під впливом соціально-економічних відносин, що формуються.

У цей час трудове право в промислове розвинених краї​нах світу визнається однією з головних галузей права. І це зрозуміло, оскільки саме в сфері застосування праці, де ство​рюються матеріальні й духовні блага, знаходиться зона пере​плетіння життєво важливих інтересів різних соціальних груп, інтересів державних, суспільних і особистих, приватних. Від методів правового регулювання праці багато в чому зале​жить суспільний спокій і відчуття обопільного порозуміння між суб'єктами трудових правовідносин. Це сфера, в якій задіяно найбільше число членів суспільства. А тому вона за​слуговує на особливо пильну увагу держави.

Не випадково в Основних напрямах соціальної політи​ки на 1997—2000 роки, затверджених Указом Президента України від 18 жовтня 1997 р. №1166/97 (Урядовий кур'єр. — 1997. — 30 жовтня) багато уваги приділено питанням охорони.
1. Поняття і зміст охорони праці по трудовому праву, її правове регулювання

З урахуванням умов праці (важкі, шкідливі), психофізіологічних особливостей працівника (жінка, неповнолітній, інвалід) система за​конодавства з охорони праці включає загальні та спеціальні правові норми. Саме це й зумовлює визначення охорони праці в широкому та вузькому розумінні. У ст. 1 Закону України "Про охорону праці" охорона праці розглядається як система правових, соціально-еконо​мічних, організаційно-технічних і лікувально-профілактичних захо​дів та засобів, спрямованих на збереження здоров'я і працездатності людини у процесі праці. Це поняття охорони праці в широкому ро​зумінні, оскільки воно включає великомасштабні заходи щодо забез​печення безпечних і здорових умов праці: правові, економічні, орга​нізаційно-технічні, лікувально-профілактичні та ін. У вузькому ж розумінні охорона праці — це система правових заходів і засобів за​безпечення безпечного життя і здоров'я працівників у процесі праці на виробництві, у тому числі й правових норм щодо оздоровлення та поліпшення умов праці. У такому розумінні охорона праці є одним із принципів трудового права, суб'єктивним правом працівника на на​лежні умови праці, правовим інститутом.

Як система правових норм, що входить до визначення охорони праці в широкому та вузькому розумінні, вона формує самостійний інститут особливої частини трудового права України. До основних норм права такого інституту належать: а) КЗпП України; б) Закон України "Про охорону праці"; в) Основи законодавства України про охорону здоров'я; г) спеціальні положення, правила, стандарти, інструкції тощо. За загальною класифікацією система норм з охорони праці поділяється на дві групи: норми загального характеру та спеціальні норми. За сферою поширення це норми права, що охоп​люють: 1) усю територію України; 2) відповідні підприємства; 3) від​повідне коло працівників.

Поняття охорони здоров'я на виробництві 

та її правове забезпечення

Конституція України до числа соціальних прав включає право кожного на охорону здоров'я, медичну допомогу та медичне страхування (ст. 49), належні, безпечні й здорові умо​ви праці (ст. 43). Відповідно до ст.12 Міжнародного пакту про економічні, соціальні й культурні права кожна людина має право на медичну допомогу та медичний догляд у разі хвороби. Серед основних трудових прав працівників ст. 2 Кодексу законів про працю України вказує на право на здо​рові та безпечні умови праці. Ст. 6 Основ законодавства Украї​ни про охорону здоров'я закріплює право на охорону здо​ров'я, що передбачає серед інших право на безпечні й здо​рові умови праці.

Державні, громадські або інші органи, підприємства, уста​нови, організації, посадові особи та громадяни зобов'язані забезпечити пріоритетність охорони здоров'я у власній діяль​ності, не завдавати шкоди здоров'ю населення й окремих осіб (ст. 5 Основ законодавства України про охорону здоро​в'я). Зазначаючи необхідність створення безпечних і здоро​вих умов праці в процесі трудової діяльності працівників, наукова та навчальна література з трудового права завжди користувалася терміном "охорона праці". При цьому термін "охорона праці" вживається в двох значеннях: широкому й вузькому. Як вказує В.І. Прокопенко, в широкому розумінні до поняття "охорона праці" відносяться "ті гарантії для пра​цівників, що передбачають усі норми трудового законодавства" (Прокопенко В.Л. Трудове право України: Підручник. - X.: Фірма "Консум", 1998. - С. 360). У широкому зна​ченні під охороною праці розуміється сукупність правових норм, що охоплюють увесь комплекс питань застосування праці й приналежних до різних інститутів трудового права (трудового договору, робочого часу і часу відпочинку та ін.). До них належать норми, які забороняють необґрунтовану відмову в прийнятті на роботу, обмежують переведення та звільнення працівників, встановлюють граничну тривалість робочого часу, регламентують час відпочинку, та багато інших, спрямованих на створення сприятливих загальних умов тру​дової діяльності (Советское трудовое право: Учебник / Под ред. А.С.Пашкова, О.В.Смирнова. - М.: Юрид. лит., 1988. -С. 446). Л.О. Сироватська під охороною праці у широкому значенні розуміє все трудове право, оскільки всі його нор​ми спрямовані на захист інтересів усіх працюючих (Сироватская Л.А. Трудовое право: Учебник - 2-е изд., перераб. и доп. - М.: Юристь, 1998. - С. 252). У цьому значенні, на нашу думку, і повинен застосовуватися термін "охорона праці" як визначення заходів, спрямованих на охорону права особи на працю.

Терміном "охорона праці" у вузькому розумінні завжди визначалося створення для працівників здорових та безпеч​них умов праці (див. зазначену вище роботу, с. 446). Закон України "Про охорону праці" від 14 жовтня 1992 р. в ст. 1 так визначає охорону праці: "Охорона праці - це система правових, соціально-економічних, організаційно-технічних і лікувально-профілактичних заходів та засобів, спрямованих на збереження здоров'я і працездатності людини в процесі роботи". Виходячи зі змісту закону та інших зазначених вище нормативно-правових актів, більш доцільно, на нашу думку, замість терміна "охорона праці" у вузькому розумінні вживати термін "охорона здоров'я працівників на вироб​ництві", оскільки фактично метою таких заходів є саме охорона здоров'я працівника, збереження його працездатності на виробництві лід час виконання трудових обов'язків.

Останнім часом вимоги з охорони здоров'я часто не дотримуються підприємствами різних організаційно-правових форм, які використовують працю найманих працівників. Чимало керівників підприємств безвідповідально ставлять​ся до обов'язків щодо створення здорових і безпечних умов праці, часто розглядають ці питання як другорядні. Лише за два місяці 1999 р. інспектори Держнаглядохоронпраці вияви​ли понад 340 тис. порушень правил безпечного ведення робіт. Через наявну загрозу життю заборонялася робота понад 17 тисяч підприємств та об'єктів (Праця і зарплата. — 1999. — №8. — Квітень).

Такий стан охорони здоров'я на виробництві пояснюєть​ся передусім важким економічним становищем держави, а також іншими об'єктивними і суб'єктивними причинами, які полягають у зносі основних виробничих фондів, у тому, що немає зацікавленості власників у поліпшенні умов і без​пеки праці, в некомпетентності більшості персоналу в пи​таннях охорони здоров'я, в низькій трудовій і технологічній дисципліні, в недостатній ролі органів нагляду і контролю за дотриманням законодавства про працю й охорону здоров'я у процесі праці. В умовах, що не відповідають санітарно-гігієнічним нормам, працює понад 3,4 млн. чоловік. Забез​печеність працюючих засобами індивідуального захисту не перевищує 40—50%. Щорічні виплати на відшкодування шкоди, заподіяної життю і здоров'ю працюючих, сягають 400 млн. грн. Особливу тривогу викликає зростання кількості аварій з груповими нещасними випадками. Під час аварій у 1998 р. було травмовано 712 працівників, з-поміж яких 279 — смертельно.

2. Принципи правової охорони праці. Гарантії прав громадян на охорону праці

Відповідно до ст. 43 Конституції України 1996р. "кожен має пра​во на належні, безпечні і здорові умови праці, на заробітну плату, не нижчу від визначеної законом". Це основні положення щодо реалі​зації права громадян на працю, забезпечення працівникам безпеки, гігієни праці та здорового виробничого середовища і єдиного поряд​ку організації охорони праці в Україні.

Правове забезпечення охорони праці крім конституційних норм визначають норми КЗпП України, Закон України "Про охорону пра​ці" від 14 жовтня 1992р. та інші підзаконні правові норми з охоро​ни праці.

Правова організація охорони праці має комплексний характер, відбиваючи три взаємозумовлених аспекти, що й визначають її сут​ність для сторін трудових правовідносин. По-перше, охорона праці має соціальне значення, включаючи: а) охорону життя та здоров'я працівника (ст. 4 Закону України "Про охорону праці"); б) збере​ження працездатності, трудового довголіття працівника; в) гумані​зацію праці.

По-друге, охорона праці має економічне значення, що виявляєть​ся у таких процесах: а) скорочення втрат робочого часу та економії фонду соціального страхування, оскільки за належної охорони праці трапляється менше виробничих травм, професійних захворювань тощо; б) зростання продуктивності праці працівників, а разом з цим і зростання виробництва та розвиток економіки країни.

По-третє, правове значення охорони праці полягає в тому, що правові норми з охорони праці сприяють можливості: а) працювати за здібностями (з урахуванням умов праці, фізіологічних особливо​стей працюючих жінок, неповнолітніх, осіб з пониженою працездат​ністю і под.); б) визначати правовий статус працівника, включаючи право на охорону праці, його гарантії та захист; в) утвердження охо​рони праці як важливого елемента трудових правовідносин праців​ника з роботодавцем (адміністрацією) у забезпеченні охорони праці на робочому місці.

Центральне місце в системі охорони праці посідають працівники, тому й норми права визначають як зміст і гарантії права працівників на охорону праці. Такі гарантії реалізуються у процесі праці і вклю​чають комплекс правомочностей, зокрема права: 1) на безпечні умо​ви праці під час роботи на виробництві (ст. 7 Закону України "Про охорону праці"); 2) на соціальне страхування від нещасних випадків та професійних захворювань (ст. 8 Закону); 3) на пільги і компенсації за важкі та шкідливі умови праці (ст. 9 Закону); 4) на забезпечення спецодягом та іншими засобами індивідуального захисту, миючими та знешкоджуючими засобами (ст. 10 Закону); 5) на компенсацію власником матеріальної та моральної шкоди працівникові в разі уш​кодження його здоров'я (ст. 11, 12 Закону). Зміст права на охорону праці зумовлений цими гарантіями. Наприклад, виплата компенсації працівникові за втрату здоров'я чи травми здійснюється лише тоді, коли ушкодження його здоров'я пов'язане з виконанням трудових обов'язків. Право на охорону праці також передбачає відмову пра​цівника від дорученої роботи, якщо виробнича ситуація небезпечна для його життя чи здоров'я або для людей, які його оточують, і навколишнього природного середовища (ч. II ст. 7 Закону "Про охо​рону праці").

Гарантії прав працівників на охорону здоров’я на виробництві
Права громадян, у тому числі працівників, закріплені у відповідних нормативно-правових актах, може бути реалізо​вано тільки за умови, якщо в нормативному порядку будуть встановлені для цього необхідні гарантії.

Закон України "Про охорону праці" передбачає цілий ряд гарантій прав громадян на охорону праці як при укла​денні трудового договору, так і під час роботи на підприємстві.

Чинне законодавство передбачає систему гарантій щодо охорони здоров'я працівників на виробництві. Згідно зі ст. 43 Конституції України кожен має право на належні, безпечні й здорові умови праці. Використання праці жінок і непов​нолітніх на небезпечних для їхнього здоров'я роботах забо​роняється.

Основи законодавства України про охорону здоров'я розглядають охорону здоров'я як загальний обов'язок усіх підприємств, установ, організацій, посадових осіб та грома​дян, які зобов'язані забезпечити пріоритетність охорони здоров'я у власній діяльності (ст. 5 Основ). З метою забезпе​чення сприятливих для здоров'я умов праці, високого рівня працездатності встановлюються єдині санітарно-гігієнічні вимоги до організації виробничих процесів, пов'язаних з діяльністю людей. Власники і керівники підприємств, уста​нов і організацій зобов'язані забезпечити виконання техні​ки безпеки, виробничої санітарії, інших вимог охорони праці, не допускати шкідливого впливу на здоров'я людей (ст. 20 Основ). При укладенні трудового договору громадянин про винен бути проінформований власником під розписку про умови праці на підприємстві, наявність на робочому місці небезпечних і шкідливих виробничих чинників, про можливі наслідки їх впливу на здоров'я і про його права на пільги і компенсації за роботу в таких умовах. Забороняється укла​дення трудового договору з громадянином, якому згідно з медичним висновком протипоказана запропонована робота за станом здоров'я.                                   

Однією з гарантій є й те, що згідно зі ст. 153 КЗпП пра​цівник має право відмовитися від дорученої роботи, якщо створилася виробнича ситуація, небезпечна для його життя чи здоров'я або для оточуючих його людей і навколишнього середовища. Факт наявності такої ситуації підтверджується фахівцями з охорони праці підприємства за участю пред​ставника профспілки й уповноваженого трудового колекти​ву, а за період простою з цих причин не з вини працівника за ним зберігається середній заробіток.

Працівник має право розірвати трудовий договір за влас​ним бажанням, якщо власник не виконує законодавство про охорону праці, умови колективного договору з цих питань. У цьому випадку працівникові виплачується вихідна допо​мога в розмірі, передбаченому колективним договором, але не менш 3-місячного заробітку (ч. З ст. 38, ст. 44 КЗпП).

На час припинення експлуатації підприємства, цеху, дільниці, окремого виробництва або обладнання органом дер​жавного нагляду або службою охорони праці працівникам гарантується збереження місця роботи.

Працівникам, зайнятим на роботах з важкими і шкідли​вими умовами праці, надається право на додаткові пільги і компенсації. Вони безкоштовно забезпечуються лікувально-профілактичним харчуванням, молоком або рівноцінними харчовими продуктами, газованою солоною водою, мають право на оплачувані перерви санітарно-оздоровчого призначення, скорочення тривалості робочого часу, додаткову оплачувану відпустку, пільгову пенсію, оплату праці в підвищеному розмірі та інші пільги і компенсації, що надаються у перед​баченому законодавством порядку. Власник також може за свої кошти додатково встановлювати працівникам за ко​лективним договором (угодою, трудовим договором) пільги і компенсації, не передбачені чинним законодавством.

Гарантійною нормою є й те, що на власника покладається обов'язок безкоштовної видачі працівникам спецодягу, інших засобів індивідуального захисту, змиваючих і знешкоджую​чих засобів, а якщо працівник був вимушений придбати їх за власні кошти, — компенсувати йому витрати.

Серед гарантій прав громадян на охорону здоров'я під час праці особливо необхідно виділити обов'язок власника відшкодувати працівникові шкоду, заподіяну йому каліцт​вом або іншим ушкодженням здоров'я, пов'язаним з виконанням трудових обов'язків.

3.Організація охорони праці на підприємстві. Організаційно-правові форми забезпечення охорони праці.

Реальним виявом турботи про працівників є правова організація охорони праці на виробництві. Система норм права про організацію охорони праці передбачає широкі мережі заходів. Наведемо найго​ловніші з них:

1. Управління охороною праці на підприємстві та обов'язки власни​ка. Конкретне забезпечення охорони праці цього напрямку здійсню​ється за допомогою таких заходів: а) створення відповідних служб і призначення посадових осіб з питань охорони праці; затвердження інструкцій про їх обов'язки тощо; б) розробки за участю профспілок заходів з охорони праці та реалізація прогресивних технологій тощо; в) розробки і затвердження положень та інструкцій з охорони праці, що діють у межах підприємства, та ін.

2. Визначення обов'язків працівника виконувати вимоги норм і правил з охорони праці. Одним із важливих обов'язків працівників є медич​ний огляд, який поділяється на три види: а) попередній (під час прийняття на роботу); б) періодичний (протягом трудової діяль​ності); в) позачерговий (з ініціативи працівника чи власника), якщо працівник вважає, що умови праці спричинили погіршення його здо​ров'я (ст. 19 Закону України "Про охорону праці"). Суттєвим обов’язком сторін трудового договору є навчання з питань охорони пра​ці, що здійснюється шляхом проведення інструктажів, які умовно поділяються на три види: а) попередній інструктаж під час прийняття на роботу (його проходять усі працівники); б) періодичний інструк​таж з питань охорони праці (працівники, зайняті на роботах з під​вищеною небезпекою, проходять його один раз на рік, а посадові особи — один раз на три роки згідно з переліком, затвердженим Держкомітетом України з нагляду за охороною праці); в) додатковий інструктаж з питань охорони праці (проводиться на прохання пра​цівника згідно зі ст. 20 Закону України "Про охорону праці").

3. Фінансування охорони праці та додержання вимог щодо охорони праці під час проектування, будівництва та реконструкції під​приємств (ст. 21 і 24 Закону України "Про охорону праці").

4. Розслідування та облік нещасних випадків, професійних захворю​вань і аварій, які покладаються на власника підприємства та здійсню​ються з урахуванням вимог Положення про розслідування і облік не​щасних випадків, професійних захворювань та аварій на підприєм​ствах, в установах, організаціях від 10 серпня 1993 р. № 623.

Правове забезпечення охорони праці здійснюється й системою норм зі стимулювання охорони праці, які включають такі правові заходи:

1) економічне стимулювання охорони праці, суть якого полягає у заохоченні працівників за активну участь та ініціативу у здійсненні заходів щодо підвищення безпеки та поліпшення умов праці. Конк​ретні ж види заохочень визначаються колективним договором, тру​довим договором чи угодою;

2) відшкодування власником підприємствам, громадянам і дер​жаві збитків, завданих порушенням вимог щодо охорони праці, а в разі незабезпечення таких вимог — коштів на соціальне страхуван​ня від нещасних випадків, лікування та професійну реабілітацію по​терпілих тощо (ст. ЗО Закону України "Про охорону праці");

3) застосування штрафних санкцій до підприємств, організацій та установ за порушення норм і правил з охорони та гігієни праці; при цьому штрафи не можуть перевищувати двох відсотків фонду заробіт​ної плати підприємства (ст. 31 Закону України "Про охорону праці").

Власник зобов'язаний створити в кожному структурно​му підрозділі й на робочому місці умови праці відповідно до вимог нормативних актів, а також забезпечити дотриман​ня прав працівників, гарантованих чинним законодавством.

З цією метою власник забезпечує функціонування систе​ми управління охороною праці для чого створює на підприємстві підрозділи, які традиційно іменуються служ​бою охорони праці. Діє ця служба на підставі Типового положення, затвердженого наказом Державного комітету Украї​ни по нагляду за охороною праці від 3 серпня 1993 р. №73 (Кодекс законів про працю України з постатейними матеріа​лами // Бюлетень законодавства і юридичної практики України. - 1997. - №11-12. - С.603). Служба охорони праці створюється на підприємстві виробничої сфери з чис​лом працюючих 50 і більше чоловік. На підприємстві з чис​лом працюючих менш 50 чоловік функції цієї служби можуть виконувати в порядку сумісництва особи, які пройшли перевірку знань з питань охорони здоров'я. Служба охоро​ни праці підпорядковується безпосередньо керівникові під​приємства і прирівнюється до основних виробничо-техніч​них служб.

Служба охорони праці виконує такі основні функції: опрацьовує ефективну цілісну систему управління охоро​ною праці від шкідливих впливів, сприяє удосконаленню діяль​ності в цьому напрямі кожного структурного підрозділу і кожної посадової особи; проводить оперативно-методичне керівництво роботою з охорони праці; складає разом з структурними підрозділами підприємства план комплексних захо​дів щодо досягнення встановлених нормативів безпеки, гігієни праці та виробничого середовища (підвищення існуючого рівня охорони праці, якщо встановлених норм досягнуто), а також розділ "Охорона праці" в колективному договорі (до речі, цей розділ доцільно іменувати "Охорона здоров'я", оскільки саме питанням створення умов праці, спрямованих на збереження здоров'я і працездатності працівників він присвячується); проводить для працівників увідний інструктаж з питань охорони праці; організує: забезпечення працюючих правилами, стандартами, нормами, положеннями, інструкція" ми та іншими нормативними актами з охорони праці; облік, аналіз нещасних випадків, професійних захворювань і аварій, а також шкоди від цих подій; розробку перспективних та поточних планів роботи підприємства щодо створення без​печних та нешкідливих умов праці; бере участь: у розсліду​ванні нещасних випадків та аварій; у формуванні фонду охорони праці підприємства і розподілі його коштів; у роз​робці положень, інструкцій, інших нормативних актів про охорону праці, що діють у межах підприємства; контролює: дотримання чинного законодавства, міжгалузевих, галузевих та інших нормативних актів, виконання працівниками поса​дових інструкцій з питань охорони праці; виконання при​писів органів державного нагляду, пропозицій та подань упов​новажених трудових колективів і профспілок з питань охорони праці, використання за призначенням коштів фонду охорони праці; своєчасне проведення навчання та інструк​тажів працюючих, атестації та переатестації з питань безпе​ки праці посадових осіб та осіб, які виконують роботи підви​щеної небезпеки, а також дотримання вимог безпеки при виконанні цих робіт тощо.

Для виконання функціональних обов'язків фахівці з охорони праці наділяються певними правами, наприклад, безперешкодно в будь-який час відвідувати виробничі об'єкти, структурні підрозділи підприємства, зупиняти роботу ви​робництв, дільниць, машин, механізмів устаткування та інших засобів виробництва в разі порушень, які створюють загрозу життю або здоров'ю працюючих; одержувати від посадових осіб необхідні відомості, документи і пояснення з питань охорони праці; перевіряти стан безпеки, гігієни праці та виробничого середовища на об'єктах підприємства, видава​ти керівникам перевіреного об'єкта, цеху, виробництва обо​в'язковий для виконання припис щодо усунення наявних недоліків; вимагати від посадових осіб відсторонення від роботи працівників, які не пройшли медичного огляду, на​вчання, інструктажу, перевірки знань з охорони праці, не мають допуску до відповідних робіт або порушують норма​тивні акти про охорону праці; надсилати керівникові підпри​ємства подання про притягнення до відповідальності працівників, які порушують вимоги щодо охорони праці та ін. Припис спеціаліста з охорони праці, у тому числі про зупи​нення робіт, може скасувати в письмовій формі лише поса​дова особа, якій підпорядкована служба охорони праці. Роз​порядження фахівця з охорони праці може відмінити лише керівник підприємства. Ліквідація служби охорони праці допускається тільки у разі ліквідації підприємства.

Для нормального функціонування системи управління охороною праці власник зобов'язаний розробляти і за​тверджувати положення, інструкції, інші нормативні акти про охорону праці, що діють у межах підприємства та встановлюють правила виконання робіт і поведінки працівників на території підприємства, у виробничих приміщеннях, на бу​дівельних майданчиках, робочих місцях. Ці правила повинні відповідати основним вимогам, встановленим державними міжгалузевими і галузевими нормативними актами про охо​рону праці.

На власникові підприємства також лежить обов'язок здійснення постійного контролю за додержанням працівни​ками технологічних процесів, правил поводження з машина​ми, механізмами, устаткуванням та іншими засобами вироб​ництва, використанням засобів колективного та індивідуального захисту і виконанням робіт відповідно до вимог з охо​рони праці.

На підприємствах з кількістю працюючих 50 і більше чоловік рішенням трудового колективу може створюватися комісія з питань охорони праці, яка діє на основі Типового положення, затвердженого наказом Державного комітету України по нагляду за охороною праці від 3 серпня 1993 р. №72 (Кодекс законів про працю України з постатейними матеріалами // Бюлетень законодавства і юридичної прак​тики України. — 1997. — №11—12. — С.611). Комісія скла​дається з представників власника, профспілок, уповноваже​них трудового колективу, спеціалістів з безпеки, гігієни праці і представників інших служб підприємства. Однак рішення комісії носять рекомендаційний характер, що взагалі знижує ефективність її роботи.

Фінансування охорони праці здійснюється власником. Працівник не несе ніяких витрат на заходи щодо охорони здоров'я при виконанні трудових обов'язків. Відповідно до ст. 21 Закону України "Про охорону праці" фінансування охорони праці здійснюється з фондів охорони праці. Такі фонди утворюються на підприємствах, у галузях і на дер​жавному рівні відповідно до Положення про державний, га​лузеві, регіональні фонди охорони праці та фонди охорони праці підприємств (Кодекс законів про працю України з постатейними матеріалами // Бюлетень законодавства і юридичної практики України. — 1997. - №11 —12. — С. 676).

Підприємства можуть використати кошти фонду охоро​ни праці тільки на заходи, що забезпечують доведення умов і безпеки праці до нормативних вимог або підвищення існую​чого рівня охорони праці на виробництві.

Кошти галузевих і державного фондів охорони праці витрачаються на здійснення галузевих і національних про​грам з питань охорони праці, науково-дослідних і проектно-конструкторських робіт, що виконуються в межах цих про​грам, на сприяння становленню і розвитку спеціалізованих підприємств та виробництв, творчих колективів, науково-тех​нічних центрів, експертних груп, на заохочення трудових колективів і окремих осіб, які плідно працюють над розв'я​занням проблем охорони праці.

До державного, регіональних та галузевих фондів охоро​ни праці надсилаються поряд з коштами державного чи місцевих бюджетів, відрахуваннями підприємств та іншими надходженнями кошти, одержані від застосування органа​ми державного нагляду штрафних санкцій до власників (див. Положення про порядок накладення штрафів на підприємства, установи і організації за порушення нормативних актів про охорону праці, затверджене постановою Кабінету Міністрів України від 17 вересня 1993 р. №754 // ЗП України. - 1994. — №1. — Ст. 24), а також кошти від стягнення цими органами штрафу з працівників, винних у порушенні вимог щодо охорони праці.

На власникові також лежить обов'язок організувати за свої кошти проведення попереднього (при прийнятті на роботу) і періодичних (протягом трудової діяльності) ме​дичних оглядів працівників, зайнятих на важких роботах, роботах зі шкідливими чи небезпечними умовами праці або таких, де є потреба в професійному доборі, а також щоріч​ного обов'язкового медичного огляду осіб віком до 21 року. Перелік професій, працівники яких підлягають медичному огляду, термін і порядок його проведення передбачено Поло​женням про медичний огляд працівників певних категорій, затвердженим наказом Міністерства охорони здоров'я України від 31 березня 1994 р. №45 (Кодекс законів України про працю з постатейними матеріалами // Бюлетень законодавства і юридичної практики України. — 1997. — № 11 —12. — С. 716). Проведення медичних оглядів покладено на медичні заклади, працівники яких несуть відповідальність згідно із законодавством за невідповідність медичного висновку фактичному стану здоров'я працівника.

Власник має право притягнути працівника, який ухиляється від проходження обов'язкового медичного огляду, до дис​циплінарної відповідальності й зобов'язаний відсторонити його від роботи без збереження заробітної плати.

Постановою Кабінету Міністрів України від 6 листопада 1997 року №1238 затверджений Перелік професій і видів діяльності, для яких є обов'язковим первинний і періодич​ний профілактичний наркологічний огляд, а також порядок його проведення (Офіційній вісник України. — 1997. — Чис​ло 46). Метою проведення профілактичного наркологічного огляду громадян є виявлення хворих на алкоголізм, нарко​манію і токсикоманію, а також визначення наявності або відсутності наркологічних протипоказань до виконання фун​кціональних обов'язків і ведення певних видів діяльності.

Дотримання правил техніки безпеки і виробничої сані​тарії залежить не тільки від виконання власником своїх обов'язків, а й від того, наскільки кожний працівник знає і виконує їх під час роботи. Тому всі працівники при прий​нятті на роботу і в процесі виконання обов'язків за трудо​вим договором повинні проходити на підприємстві навчан​ня і перевірку знань з питань охорони праці, надання пер​шої медичної допомоги потерпілим від нещасних випадків, про правила поведінки та дії при виникненні аварій згідно з Типовим положенням про навчання з питань охорони праці, затвердженим наказом Комітету по нагляду за охороною праці України від 17 лютого 1999 р. №27 (Бюлетень систематизо​ваного законодавства України: Серія 1. Праця і соціальний захист населення. — 1999. - №6. — С. 49). Ці обов'язки працівників відповідають вимогам ст. 10 Основ законодав​ства України про охорону здоров'я.

Працівники, зайняті на роботах з підвищеною небезпекою або там, де е потреба у професійному доборі, повинні прохо​дити попереднє спеціальне навчання і перевірку знань з питань охорони праці в строки, встановлені відповідними галузевими нормативними актами про охорону праці, але не рідше як один раз у рік. Перелік робіт з підвищеною не​безпекою затверджений наказом Державного комітету Украї​ни по нагляду за охороною праці від 30 листопада 1993 р. №123 (Кодекс законів України про працю з постатейними матеріалами / / Бюлетень законодавства і юридичної прак​тики України. - 1997. - №11-12. - С. 627).

Навчання й інструктаж працівників з питань охорони здоров'я під час праці є складовою частиною системи управ​ління охороною праці й проводиться з усіма працівниками в процесі їх трудової діяльності.

Відповідальність за організацію і здійснення навчання та перевірки знань з питань охорони праці на підприємстві покладається на його керівника (в структурних підрозділах — на їхніх керівників). Контроль за навчанням і періодич​ністю перевірок знань з питань охорони здоров'я здійснює служба охорони праці.

Інструктажі працівників за характером і часом прове​дення поділяються на вступний (при прийнятті на роботу); первинний (на робочому місці); повторний (на робочому місці з усіма працівниками: на роботах з підвищеною небезпекою — один раз на 3 місяці, на інших роботах — один раз на 6 місяців, проводиться індивідуально або з групою працівників, які виконують однотипні роботи, за програмою первинного інструктажу); позаплановий (при зміні правил з охорони праці, заміні обладнання або інших чинників, що впливає на безпеку праці); цільовий (при виконанні разових робіт, не пов'язаних з прямими обов'язками зі спеціальності, при ліквідації аварії, стихійного лиха.

Первинний, повторний, позаплановий і цільовий інструк​тажі проводить безпосередній керівник робіт (начальник виробництва, цеху, дільниці, майстер). Інструктажі завершу​ються перевіркою знань усним опитуванням за допомогою технічних засобів навчання, а також перевіркою набутих на​вичок безпечних методів роботи. Знання перевіряє особа, яка проводила інструктаж.

Посадові особи, відповідно до Переліку посад посадових осіб, які зобов'язані проходити попередню і періодичну пе​ревірку знань з охорони праці, затвердженого наказом Держкомітету України по нагляду з охороною праці від 11 жовт​ня 1993 р. № 94 (Кодекс законів України з постатейними матеріалами / / Бюлетень законодавства і юридичної прак​тики України. - 1997. - №11-12. - С. 635), до виконання ними своїх обов'язків, а також періодично, один раз у 3 роки, проходять навчання і перевірку знань з охорони праці, тех​нологічної безпеки і надзвичайних ситуацій на виробництві.

Допуск до роботи осіб, які не пройшли навчання, інструк​таж і перевірку знань з охорони праці, забороняється. При незадовільних результатах перевірки знань, умінь і навичок щодо безпечного виконання робіт після первинного, повтор​ного чи позапланового інструктажу для працівника протя​гом 10 днів додатково проводяться інструктаж і повторна перевірка знань. При незадовільних результатах і повторної перевірки знань, питання щодо працевлаштування праців​ника вирішується згідно з чинним законодавством. При не​задовільних результатах перевірки знань після цільового інструктажу допуск до виконання робіт не надається. По​вторна перевірка знань при цьому не дозволяється.

4. Спеціальні правила охорони праці на важких, небезпечних і шкідливих роботах

На роботах зі шкідливими і небезпечними умовами праці, а також роботах, пов'язаних із забрудненням або здійснюва​них у несприятливих температурних умовах, працівникам видаються безплатно за встановленими нормами спеціаль​ний одяг, спеціальне взуття та інші засоби індивідуального захисту: маски, респіратори, захисні окуляри, запобіжні поя​си і т. ін., а також змиваючі та знешкоджуючі засоби.

Порядок забезпечення працівників підприємств спеціаль​ним одягом, спеціальним взуттям та іншими засобами інди​відуального захисту, а також порядок їх утримання і збері​гання визначається Положенням про порядок забезпечення працівників спеціальним одягом, спеціальним взуттям та інши​ми засобами індивідуального захисту, затвердженим нака​зом Державного комітету України по нагляду за охороною праці від 29 жовтня 1996 р. №170 (Кодекс законів про працю України з постатейними матеріалами // Бюлетень законодавства і юридичної практики України. — 1997. — №11— 12. - С.690).

Видача замість спеціального одягу і спеціального взуття матеріалів для їх виготовлення або грошових сум для їх придбання не дозволяється. У той же час власник або уповно​важений ним орган повинен компенсувати працівнику витрати на придбання спецодягу та інших засобів індивідуально​го захисту, якщо встановлений нормами строк видачі цих засобів порушено і працівник був змушений придбати їх за власні кошти. У разі дострокового зносу цих засобів не з вини працівника власник або уповноважений ним орган зобов'язаний замінити їх за свій рахунок.

На роботах, пов'язаних із забрудненням, працівникам видається безплатно за встановленими нормами мило, а там, де можливий вплив на шкіру шкідливо діючих речовин, - змиваючі, знешкоджуючі засоби. Перелік робіт і професій, що дають працівникам право на отримання мила, встанов​люється власником або уповноваженим ним органом за узго​дженням з профспілковим органом.

На роботах зі шкідливими умовами праці працівникам видаються безоплатно за встановленими нормами молоко або інші рівноцінні харчові продукти. Діючою постановою Державного комітету СРСР з праці та соціальних питань і Президії ВЦРПС від 16 грудня 1987 р. №731/П-13 "Про порядок безкоштовної видачі молока або інших рівноцін​них харчових продуктів робітникам і службовцям, зайнятим на роботах з шкідливими умовами праці" (Бюллетень Госкомтруда СССР. — 1988. — №4) передбачено, що підприєм​ства самостійно вирішують питання, пов'язані з безоплат​ною видачею працівникам молока або інших рівноцінних харчових продуктів, на підставі Переліку хімічних речовин, при роботі з якими з профілактичною метою рекомендується вживання молока або інших рівноцінних харчових продуктів, затвердженого Міністерством охорони здоров'я СРСР 4 лис​топада 1987 р. №4430-87 (Додаток до постанови Держкомпраці СРСР і Президії ВЦРПС від 16 грудня 1987 р. №731/П-13).

Молоко видається по 0,5 літра за зміну незалежно від її тривалості в дні фактичної зайнятості працівника на робо​тах, пов'язаних з виробництвом або застосуванням хімічних речовин. Не допускається оплата молока грішми, заміна його іншими товарами і продуктами, крім рівноцінних — кефі​ром, кислим молоком тощо.

На роботах з особливо шкідливими умовами праці на​дається безплатно за встановленими нормами лікувально-профілактичне харчування. Перелік професій і посад, робота на яких дає право на безплатне лікувально-профілактичне харчування, а також раціони і правила видачі цього харчування визначено діючою постановою Державного комітету Ради Міністрів СРСР з праці і соціальних питань і Прези​дії ВЦРПС від 7 січня 1977 р. №4/П-1 (Бюллетень Госкомтруда СССР. - 1979. - №7-9).

Лікувально-профілактичне харчування видається у ви​гляді гарячих сніданків перед початком роботи. В окремих випадках допускається за погодженням з медико-санітарною частиною підприємства, а коли її немає — з місцевою сані​тарно-епідеміологічною станцією видача цих сніданків під час обідньої перерви. Працівникам, які одержують безплатне ліку​вально-профілактичне харчування у зв'язку з особливо шкід​ливими умовами праці, молоко не видається.

Працівники гарячих цехів і виробничих дільниць забез​печуються безкоштовно газованою солоною водою. Цехи і виробничі дільниці, на які поширюється це правило, визнача​ються органами санітарного нагляду за погодженням з влас​ником або уповноваженим ним органом.

На навантажувально-розвантажувальних роботах встанов​лено граничні норми підіймання, перенесення і пересування вантажів (Правила про умови праці вантажників при на​вантажувально-розвантажувальних роботах: Утв. НКТ СРСР 20 вересня 1931 р. // Известия НКТ СССР. - 1931. -№30). Забороняється перенесення одним вантажником ван​тажів, більших за 80 кг. Якщо вага вантажу (кожного місця окремо) перевищує 50 кг, то підйом і зняття вантажу зі спи​ни вантажника повинні проводитися за допомогою інших працівників, а перенесення такого вантажу допускається на відстань, не більшу за 60 м.

Працівникам, які працюють у холодну пору року на відкритому повітрі або в закритих неопалювальних приміщен​нях, вантажникам і деяким іншим категоріям працівників у випадках, передбачених законодавством, надаються спеціальні перерви для обігрівання і відпочинку, які включаються в робочий час. Власник або уповноважений ним орган зобов'я​заний обладнувати приміщення для обігрівання і відпочин​ку працівників. Питання про кількість і тривалість перерв і про обладнання місць обігрівання вирішується власником або уповноваженим ним органом і виборним профспілковим органом підприємства. Тривалість і розподіл перерв для відпо​чинку на навантажувально-розвантажувальних роботах вста​новлюються правилами внутрішнього трудового розпорядку.

Для працівників, зайнятих на роботах зі шкідливими умо​вами праці, встановлюється скорочена тривалість робочого часу — не більш 36 годин у тиждень (ст. 51 КЗпП) Перелік виробництв, цехів, професій ї посад з шкідливими умовами праці, робота на яких дає право на скорочену тривалість ро​бочого часу, затверджується в порядку, встановленому зако​нодавством. Нині продовжує частково діяти Список вироб​ництв, цехів, професій і посад зі шкідливими умовами праці, робота в яких дає право на додаткову відпустку та скорочену тривалість робочого дня, затверджений постановою Держкомпраці СРСР і ВЦРПС від 21 листопада 1975 р. №298/П-22.

За роботу зі шкідливими і важкими умовами праці пра​цівникам надається щорічна додаткова відпустка тривалістю до 35 календарних днів, за Списком виробництв, робіт, цехів, професій і посад, зайнятість працівників в яких дає право на щорічну додаткову відпустку за роботу із шкідливими і важкими умовами праці, затвердженим постановою Кабіне​ту Міністрів України від 17 листопада 1997 р. №1290.

Додаткові компенсації і пільги з урахуванням специфі​ки умов праці на конкретному підприємстві можуть визна​чатися колективним договором або угодою.

5. Охорона праці жінок, молоді та осіб із зниженою працездатністю

За Конституцією України (ст. 24) жінки мають рівні з чоловіками права щодо праці та винагороди за неї. Працюючі жінки мають мож​ливість поєднувати працю з материнством. Система норм з охорони праці жінок має особливий характер. Одна група цих норм, з огляду на особливості жіночого організму забороняє залучення й застосу​вання жіночої праці на важких, небезпечних і нічних роботах, обме​жує застосування праці жінок у нічний час. Інша група передбачає охорону праці жінок у зв'язку з материнством. Це встановлення зни​жених норм виробітку вагітним жінкам відповідно до медичного ви​сновку, а працівниці, які мають дітей віком від трьох до 14 років або дитину-інваліда, не можуть залучатися до надурочних робіт або направлятись у відрядження без їхньої згоди (ст. 177 КЗпП України).

Додаткові пільги для жінок у зв'язку з материнством передбача​ють надання відпусток і перерв для годування дитини та ряд інших. Так, у зв'язку з вагітністю та пологами встановлена відпустка стро​ком на 70 календарних днів до пологів і на 56 календарних днів після пологів, а в разі народження двох і більше дітей — на 70 календарних днів (ст. 179 КЗпП України). Така відпустка обчислюється сумарно й надається жінкам повністю незалежно від кількості днів, фактично використаних до пологів. Жінкам-працівницям передбачені й інші додаткові пільги в галузі праці.

Особливе місце в системі правових норм займають норми з охоро​ни праці молоді. Це спеціальні норми, які умовно класифікуються за двома групами. Перша група об'єднує норми, що сприяють залученню неповнолітніх у сферу праці, встановлення для підприємств броні щодо прийняття молоді на роботу чи професійне навчання на виробництві. До другої групи належать норми, що забороняють працю молоді віком до 18 років на важких, небезпечних і шкідливих роботах, обмежують вік прийняття молоді на роботу, як правило, до 16 років, і лише у виняткових випадках дозволяють приймати на роботу мо​лодь з 15 та 14 років за згодою батьків. Неповнолітні (до 18 років) працівники у трудових правовідносинах прирівнюються у правах до повнолітніх (ст. 187 КЗпП України). Вони приймаються на роботу тільки після попереднього медичного огляду і в подальшому, до до​сягнення 21 року, щороку проходять медичний огляд (ст. 191 КЗпП України). Для неповнолітніх встановлено скорочений робочий час, їх заборонено залучати до нічних, надурочних робіт і робіт у вихідні дні. Їм передбачена відпустка тривалістю 31 календарний день з ви​користанням у літній час або, за бажанням неповнолітнього, у будь-який інший час.

Чинне законодавство про працю передбачає полегшені умови праці також для працівників з пониженою працездатністю. До таких осіб належать інваліди та пенсіонери. Відповідно до закону власник або уповноважений ним орган зобов'язаний організувати навчання, перекваліфікацію та працевлаштування інвалідів згідно з медичним висновком, встановити на прохання інваліда неповний робочий час (день чи тиждень) та створити пільгові умови праці. Залучати інва​лідів до надурочних робіт, праці в нічний час без їхньої згоди не допускається (ст. 172 КЗпП України, ст. 19, 20 Закону України "Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні").

Пенсіонерам за віком та інвалідам III групи в обов'язковому порядку надаються відпустки без збереження заробітної плати три​валістю 30 календарних днів щорічно, а інвалідам І та II групи — до 60 календарних днів щорічно (ст. 25 Закону "Про відпустки" від 15 листопада 1996 р.).

6. Розслідування та облік нещасних випадків, професійних захворювань і аварій, пов’язаних з виробництвом

Серйозну увагу потрібно приділити Положенню про розслідування і облік нещасних випадків, професійних захворювань і аварій на підприємствах, в установах, органі​заціях, затвердженому постановою Кабінету Міністрів України від 10 серпня 1993 р. № 623 (у редакції Постанови КМ України від 17 червня 1998 р. № 9231), Порядку органі​зації та проведення медико-соціальної експертизи втрати працездатності, затвердженому постановою Кабінету Міністрів України від 4 квітня 1994 р. № 221. Власник або уповноважений ним орган зобов'язані відшкодувати пра​цівнику шкоду, заподіяну ушкодженням здоров'я, а тому необхідно вивчити Правила відшкодування власником підприємства, установи, організації або уповноваженим ним органом шкоди, заподіяної працівникові ушкодженням здоров'я у зв'язку з виконанням ним трудових обов'язків, затверджені постановою Кабінету Міністрів України від 23 червня 1993 р. № 472.

Відшкодування шкоди, заподіяної працівнику ушко​дженням здоров'я, складається з:

• виплати втраченого заробітку (або відповідної його частини) залежно від ступеня втрати потерпілим про​фесійної працездатності;

• виплати в установлених випадках одноразової допо​моги потерпілому (членам сім'ї та утриманцям по​мерлого);

• компенсації витрат на медичну та соціальну допомогу (посилене харчування, протезування, сторонній до​гляд тощо).

За наявності факту моральної шкоди потерпілому від​шкодовується моральна шкода.

Цікавим є питання про відшкодування моральної шко​ди за трудовим законодавством. Під моральною шкодою слід розуміти втрати немайнового характеру внаслідок мо​ральних чи фізичних страждань або інших негативних явищ, заподіяних фізичній чи юридичній особі незаконни​ми діями або бездіяльністю інших осіб (п. 3 постанови Пленуму Верховного Суду України від 31 березня 1995 р. № 4 "Про судову практику в справах про відшкодування моральної (немайнової) шкоди"). Відповідно до чинного законодавства моральна шкода може полягати, зокрема, у моральних переживаннях у зв'язку з ушкодженням здо​ров'я.

Пленум також роз'яснив у п. 13 постанови від 31 берез​ня 1995 р. № 4, що за чинним законодавством обов'язок відшкодування моральної шкоди, заподіяної у сфері трудо​вих відносин, настає у випадках, коли це було передбачено умовами укладеного сторонами контракту (п. 18 Положен​ня про порядок укладення контрактів при прийнятті (най​манні) на роботу працівника, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України № 170 від 19 березня 1994 р.), або коли така шкода є наслідком небезпечних чи шкідливих умов праці (ст. 1731 КЗпП). Але з такою позицією Пле​нуму Верховного Суду навряд чи можна погодитись.

Виникає питання: чи можна компенсувати моральну шкоду, яка виникла внаслідок порушення трудових прав, за підставами, не передбаченими ст. 173 КЗпП. Трудовим законодавством України не передбачено відшкодування моральної шкоди у зв'язку з незаконним звільненням або переведенням працівника, необґрунтованим застосуван​ням дисциплінарного стягнення, відмовою у переведенні на іншу роботу згідно із медичними рекомендаціями та ін. У цьому випадку слід керуватися роз'ясненням Пленуму Верховного Суду України, що міститься у п. 13 постанови від 31 березня 1995 р. № 4. До речі, у зв’язку з новою редак​цією ст. 213 КЗпП Російської Федерації у трудовому законодавстві вперше з'явилася спеціальна норма про компен​сацію моральної шкоди у випадках звільнення без законної підстави або з порушенням встановленого порядку звіль​нення чи незаконного переведення на іншу роботу. Виходячи із загальної теорії прав людини мож​ливо було б ставити питання про відшкодування моральної шкоди в усіх випадках порушення трудових прав працівни​ків, а не лише у випадках, передбачених п. 13 вказаної по​станови.
7. Органи нагляду і контролю за охороною праці.

Відповідальність законодавства про охорону праці

Додержанню учасниками трудового процесу норм і правил з охо​рони праці сприяє й державне регулювання охорони праці. До скла​ду органів державного управління охороною праці згідно із ст. 37 За​кону України "Про охорону праці" належать: а) Кабінет Міністрів України; б) Державний комітет України по нагляду за охороною праці; в) міністерства та інші центральні органи державної виконав​чої влади; г) місцеві державні адміністрації; д) місцеві ради народ​них депутатів.

Важливо не лише визначити державні органи управління охоро​ною праці, а й чітко встановити їх компетенції та повноваження щодо охорони праці.

Певні повноваження об'єднань підприємств (асоціацій, корпо​рацій, концернів та ін.) визначаються їх статутами або договорами між підприємствами, які утворили об'єднання, а конкретна робота щодо виконання делегованих об'єднанню функцій здійснюється службами охорони праці, що створюються в його апараті.

Сприяють раціональній охороні праці й наукові дослідження з цих проблем, які здійснюють Науково-дослідний інститут охорон й праці, а також інститути Національної академії наук України на розрахун​кових засадах та інші науково-дослідні установи, навчальні заклади та окремі фахівці.

Відповідно до ст. 44 Закону України "Про охорону праці" держав​ний нагляд і громадський контроль за охороною праці здійснюють два види органів — державні та громадські.

Державний нагляд за додержанням норм і правил з охорони праці здійснюють:

1) Державний комітет України по нагляду за охороною праці;

2) Державний комітет України з ядерної та радіаційної безпеки;

3) органи державного пожежного нагляду управління пожежної охорони Міністерства внутрішніх справ України;

4) органи та заклади санітарно-епідеміологічної служби Міністер​ства охорони здоров'я України.

Вищий нагляд за додержанням і правильним застосуванням зако​нів про охорону праці здійснюють Генеральний прокурор України та підпорядковані йому прокурори. Зазначені органи реалізують свої права щодо державному нагляду за охороною праці через посадових осіб, які мають широкі повноваження, зокрема у будь-який час пере​віряти дотримання законодавства про охорону праці, надсилати ке​рівникам підприємств приписи про усунення порушень і недоліків у галузі охорони праці, зупиняти експлуатацію підприємств чи окре​мих цехів, дільниць до усунення порушень щодо охорони праці, при​тягати до відповідальності працівників, винних у порушенні норм і правил з охорони праці та ін. (ст. 45 Закону України "Про охорону праці").

Громадський контроль за додержанням законодавства про охоро​ну праці здійснюють два види органів: трудові колективи через обра​них ними уповноважених; професійні спілки в особі своїх виборних органів і представників. Повноваження цих органів визначені ст. 47 і 48 Закону України "Про охорону праці".

У разі порушення законодавчих та інших нормативних актів про охорону праці залежно від конкретних обставин винні працівники притягаються до дисциплінарної, адміністративної, матеріальної або кримінальної відповідальності.

Нагляд та контроль за додержанням законодавства про працю

Поняття та основні види нагляду і контролю за додержанням законодавства про працю, охорону здоров'я на виробництві

Нагляд і контроль за додержанням законодавства про працю є особливою правозастосувальною діяльністю спеціально уповноважених органів, яка спрямована на захист трудових прав людини.

Спеціально уповноважені органи та інспекції, які здійсню​ють нагляд і контроль за додержанням законодавства про працю, не залежать у своїй діяльності від власника або упов​новаженого ним органу. Центральні органи виконавчої вла​ди здійснюють контроль за додержанням законодавства про працю на підприємствах, в установах і організаціях, що пере​бувають в їх функціональному підпорядкуванні. Вищий на​гляд за додержанням і правильним застосуванням законів про працю здійснюється Генеральним прокурором України і підпорядкованими йому прокурорами (ст. 259 КЗпП). Згідно з положенням наведеної статті про те, що нагляду та контролю підлягає додержання законодавства про працю вза​галі, мова йде про охорону здоров'я на виробництві в широ​кому розумінні.

Державний нагляд за додержанням законодавчих та інших нормативних актів про охорону праці згідно зі ст. 260 КЗпП здійснюють: Комітет України по нагляду за охороною праці (згідно з постановою Кабінету Міністрів України від 12 квіт​ня 2000 р. №633 "Про утворення Державного департаменту з нагляду за охороною праці" на базі Комітету по нагляду за охороною праці, що ліквідується, у складі Міністерства праці та соціальної політики України утворено Державний де​партамент з нагляду за охороною праці. Однак відповідних змін у чинні нормативно-правові акти ще не внесено, тому зберігається його попередня назва і повноваження органу викладаються відповідно до цих актів); Державний комітет України з ядерної та радіаційної безпеки; органи державного пожежного нагляду управління пожежної охо​рони Міністерства внутрішніх справ України; органи та заклади санітарно-епідеміологічної служби Міністерства охорони здоров'я України. У даному випадку мова йде про нагляд за додержанням нормативно-правових актів про охо​рону здоров'я на виробництві, тобто про охорону здоров'я у вузькому її розумінні.

Нагляд і контроль — це різні форми перевірочної діяль​ності уповноважених на те певних державних або громад​ських органів (див. Коняхин Л.Г. Надзор и контроль за соблюдением законодательства о труде. — М., 1982. — С. 11).

Нагляд — це здійснення спеціальними державними структурами цільового спостереження за додержанням ви​конавчо-розпорядчими органами, підприємствами, установа​ми й організаціями та громадянами правил, передбачених нормативними актами (Колпаков В.К. Адміністративне право України: Підручник. — К.: Юрінком Інтер, 1999.—С. 675). Контроль є найбільш поширеним і дійовим засобом забезпе​чення законності. Його сутність полягає в тому, що суб'єкт контролю здійснює облік і перевірку того, як контрольова​ний об'єкт виконує покладені на нього завдання і реалізує свої функції (Колпаков В.К. Зазн. роб. — С. 662).

Вищий нагляд за додержанням законодавства про працю й охорону праці здійснює Генеральний прокурор України і підпорядковані йому прокурори. Перевірка виконання за​конів провадиться за заявами та іншими повідомленнями про порушення законності, що вимагають прокурорського реагування, а за наявності підстав — також з власної ініціа​тиви прокурора. Прокуратура не підміняє органів нагляду і контролю і не втручається в господарську діяльність, якщо така діяльність не суперечить чинному законодавству (Кол​паков В.К. Зазн. роб. — С. 662).

У діючих нормативно-правових актах терміни "нагляд" і "контроль" вживаються в нерозривній єдності, чим підкрес​люється спільність цілей і задач, що стоять перед відповід​ними органами. Відмінності між органами нагляду і кон​тролю виявляються переважно в компетенції, функціях, що здійснюються ними, в методах виявлення порушень і спосо​бах реагування на них. Норми про нагляд і контроль за до​держанням законодавства про працю містяться в главі XVIII КЗпП України, а також в спеціальних нормативно-правових актах.

Суб'єктами даних правовідносин є власники або упов​новажені ними органи підприємств, установ, організацій, не​залежно від форми власності та господарювання, та спеці​ально уповноважені органи державної виконавчої влади, які наділені такими повноваженнями, як можливість давати влас​никам (уповноваженим ними органам) вказівки про усу​нення виявлених порушень, невиконання яких тягне за со​бою матеріальну, дисциплінарну, адміністративну, а в деяких випадках і кримінальну відповідальність; загальність нагляду і контролю (як було наведено нагляд і контроль поширюєть​ся на усі підприємства). Ці органи незалежні від інших дер​жавних органів та органів місцевого самоврядування. Адмініс​тративно-правові відносини завжди мають державно-влад​ний характер, оскільки один з його суб'єктів наділяється державою владними повноваженнями.

Стан підпорядкованості, в якому перебувають суб'єкти правовідносин по нагляду та контролю за додержанням за​конодавства про працю, є характерним для адміністративно-правових відносин. Правовідносини з нагляду і контролю за додержанням законодавства про працю та охорону здоров'я на виробництві виникають не за згодою сторін (що характер​но для трудових правовідносин), вони можуть виникати і всупереч бажанню другої сторони. Про адміністративно-пра​вовий характер правовідносин з нагляду і контролю за додержанням законодавства про працю свідчить і зміст даних правовідносин, який полягає в тому, що наглядовий орган може дати власникові підприємства, установи, організації (уповноваженому ним органу) від імені держави владні розпорядження, котрий повинен безумовно їх виконати, а у разі порушення законодавства про працю та охорону здоро​в'я на виробництві застосувати заходи адміністративного стягнення. Таким чином, слід зазначити, що правовідносини з нагляду і контролю за додержанням законодавства про працю й охорону здоров'я на виробництві є адміністративно-право​вими і щодо трудових правовідносин виступають як зовнішні, пов'язані з організацією процесу праці на підприємстві, в установі, організації та застосуванням праці найманих праців​ників. Виняток становлять лише правовідносини з громадського контролю за додержанням трудового законодавства, оскільки його суб'єктами є: власник підприємства, устано​ви, організації і трудові колективи через вибраних ними уповноважених; професійні спілки — в особі своїх вибор​них органів і представників (ст. 46 Закону України "Про охорону праці" від 14 жовтня 1992 р. // Відомості Верхов​ної Ради України. — 1992. — №49. — Ст. 668); трудові ко​лективи та профспілкові органи при здійсненні громадського контролю за додержанням законодавства про працю й охоро​ну здоров'я на виробництві не володіють владними повно​важеннями, крім випадків, встановлених трудовим законо​давством (статті 43, 45 КЗпП).

В умовах переходу до ринкових відносин на підприєм​ствах різних форм власності значно збільшилося число пору​шень трудових прав громадян. Як підкреслюється в Основ​них напрямах соціальної політики на 1997—2000 роки, затвер​джених Указом Президента України від 18 жовтня 1997 р. №1166/97, почастішали випадки незаконного звільнення з роботи працівників, має місце невчасна виплата заробітної плати, надання працівникам неоплачуваних відпусток.

Головна державна інспекція праці Міністерства праці та соціальної політики України провела протягом 1997—1998 років 26 619 перевірок, в ході яких було виявлено 49,6 тис. порушень трудового законодавства, в тому числі більш як 17 тис. порушень законодавства про оплату праці (Чи пору​шують на місцях трудове законодавство // Праця і зарпла​та. — 1998. — №17. — Вересень). Головними причинами масових порушень законодавства України про оплату праці визнана відсутність ефективних економічних, адміністративних і кримінально-правових механізмів, які б примушували роботодавців до безумовного їх виконання; несумлінний відомчий і регіональний контроль за додержанням законо​давства про працю і оплату праці галузевих міністерств, відомств, органів місцевої виконавчої влади; відсутність ефек​тивних юридичних і організаційних процедур забезпечення реального і відповідного представництва інтересів держави в акціонерних товариствах, де є частка державної власності; недієвість нині такого правового інституту, як комісія з тру​дових спорів; низький рівень правових знань і безвідпові​дальність керівників організацій, посадових осіб і персоналу за додержанням трудового законодавства.

У зв'язку з цим зростає значення нагляду і контролю за додержанням трудового законодавства.

Аналіз законодавства і практики його застосування доз​воляє виявити наступні види нагляду і контролю: держав​ний (включаючи прокурорський, судовий) і громадський.

Нагляд і контроль за додержанням трудового законодав​ства здійснюється в двох сферах регулювання суспільно-тру​дових відносин: сфері встановлення умов праці й сфері засто​сування встановлених умов праці. Підвищення в цей час ролі колективно-договірного й індивідуально-договірного регулю​вання трудових відносин посилює значення нагляду і кон​тролю за додержанням законодавства про працю при вста​новленні умов праці.

Згідно зі ст. 9 КЗпП України умови договорів про пра​цю, які погіршують становище працівників порівняно із за​конодавством України про працю, є недійсними. Разом з тим згідно із ст. 9-1 підприємства, установи, організації в межах своїх повноважень і за рахунок власних коштів можуть вста​новлювати додаткові, порівняно із законодавством, трудові й соціально-побутові пільги для працівників.

Іншою сферою наглядово-контрольної діяльності є засто​сування встановлених умов праці. Мова йде про відповідність правозастосувальних документів (наказів про прийняття, переведення, звільнення працівника та ін.) законодавству і локальним нормативно-правовим актам.

При здійсненні наглядових і контрольних функцій за додержанням трудового законодавства відповідними орга​нами використовуються різні види нагляду і контролю: попереджувальний, попередній, поточний і подальший.

Попереджувальний нагляд і контроль здійснюється при встановленні локальних умов праці для того, щоб локальні норми не суперечили законодавству про працю. Такий на​гляд і контроль також здійснюється для попередження по​рушень правил охорони праці на будівництві, в експлуатації виробничих споруд, при введенні в експлуатацію нових об'єктів.

Попередній нагляд і контроль сприяє запобіганню пору​шенням законодавства про працю, має місце переважно при застосуванні умов праці, здійснюваних власником спільно, за узгодженням або з урахуванням думки профспілкових орга​нів або інших уповноважених на представництво трудовими колективами органів.

Поточний нагляд і контроль спрямований на запобігання порушенням законодавства про працю, виявлення допуще​них порушень і вживання необхідних заходів.

Подальший нагляд і контроль здійснюється при розгля​ді трудових спорів і виявленні вже допущених порушень з метою поновлення порушених прав працівників. Подальший нагляд і контроль здійснюють органи прокуратури, суд.

Державний нагляд і контроль за додержанням законодавства 

про працю й охорону здоров'я на виробництві

Нагляд і контроль за додержанням законодавства про працю й охорону здоров'я здійснюють спеціально уповноваже​ні на те органи та інспекції, які, як вже підкреслювалось, не залежать у своїй діяльності від власника або уповноваженого ним органу. До їх числа належать: Державна інспекція праці Міністерства праці та соціальної політики України; Комітет по нагляду за охороною праці України; Державна інспекція охорони праці Комітету України по нагляду за охороною праці; Міністерство охорони навколишнього природного середовища і ядерної безпеки України; органи державного пожежного нагляду управління пожежної охорони Міністер​ства внутрішніх справ України; органи і заклади санітарно-епідеміологічної служби Міністерства охорони здоров'я України; органи державного енергетичного нагляду Міністер​ства енергетики й електрифікації України. Вищий нагляд за додержанням і правильним застосуванням законів про працю й охорону здоров'я на виробництві здійснюється Генеральним прокурором України і підпорядкованими йому прокурорами.

Ці органи створюють систему органів нагляду і контро​лю за додержанням законодавства про працю й охорону здо​ров'я підприємствами (установами, організаціями) всіх форм власності і діють на основі відповідних нормативно-правових актів, що регламентують їхню діяльність.

Державна інспекція Міністерства праці та соціальної політики України (далі — Державна інспекція) згідно з Положенням, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 2 серпня 1996 р. (ЗП України. — 1996. — №16. — Ст. 432), здійснює державний контроль за додержанням законодавства про працю на підприємствах, в установах, органі​заціях незалежно від форм власності й складається з Голов​ної державної інспекції праці та є структурним підрозділом центрального апарату Міністерства праці і територіальних державних інспекцій праці в областях, містах Києві й Сева​стополі, які відповідно входять до складу управлінь праці та зайнятості населення обласних державних адміністрацій, управлінь праці та зайнятості Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій.

Згідно зі ст. 230-1 КпАП України органи Міністерства праці та соціальної політики України розглядають справи про адміністративні правопорушення, пов'язані з невиконан​ням законних вимог посадових осіб Державної інспекції праці Міністерства праці та соціальної політики України (ст. 188-6 КпАП).

Комітет по нагляду за охороною праці України діє на основі Положення, затвердженого Указом Президента Украї​ни від 9 березня 1998 р. №182/98 (Офіційній вісник Украї​ни. — 1998. — Число 10), є центральним органом виконавчої влади, підлеглим Міністерству праці та соціальної політики України. Безпосередньо здійснює державну політику в сфері охорони праці, здійснює нагляд за додержанням вимог зако​нодавчих та інших нормативно-правових актів з охорони праці, державний гірський нагляд, профілактику травматиз​му виробничого і невиробничого характеру.

Державні інспекції охорони праці Комітету України по нагляду за охороною праці (далі — держінспекції) діють згідно з Типовим положенням про Державну інспекцію охо​рони праці, затвердженого наказом Державного комітету України по нагляду за охороною праці від 19 червня 1995 р. №92 (Законодавство України про охорону праці: збірник нормативних документів. — К., 1995. — Т. 4. — С. 39). Дер​жавна інспекція охорони працює структурним підрозділом територіального управління Комітету України по нагляду за охороною праці, що здійснює функції державного органу щодо організації управління охороною праці і здійснення нагляду за додержанням законодавчих та інших норматив​них актів про охорону праці (користування надрами) на підприємствах, в установах і організаціях незалежно від форм власності, а також за виробничою діяльністю підприємців у галузі на території регіону і не залежить від будь-яких гос​подарських органів, об'єднань громадян, політичних форму​вань, місцевих органів державної виконавчої влади.

Державне регулювання безпеки використання ядерної енергії згідно із Законом України "Про використання ядерної енергії та радіаційну безпеку" від 8 лютого 1995 р, (Відомості Верховної Ради України. — 1995. — №12. - Ст. 81) здійсню​ють Міністерство охорони навколишнього природного сере​довища та ядерної безпеки (Мінекобезпеки) України, Мініс​терство охорони здоров'я України та інші органи державної виконавчої влади (ст. 23 Закону). До їх компетенції, зокрема, входить: здійснення державного нагляду за додержанням норм, правил і стандартів з ядерної та радіаційної безпеки, а також умов дії наданих дозволів; при виявленні порушень застосу​вання адміністративних санкцій до персоналу, посадових осіб підприємств, установ і організацій згідно із законодавством.

Державний пожежний нагляд за станом пожежної безпе​ки в населених пунктах і на об'єктах, незалежно від форм власності, здійснюється відповідно до чинного законодавства державною пожежною охороною в порядку, встановлювано​му Кабінетом Міністрів України. Державний пожежний на​гляд здійснюють управління державної пожежної охорони Міністерства внутрішніх справ України згідно з Положен​ням про державну пожежну охорону, затвердженим поста​новою Кабінету Міністрів України від 26 липня 1994 р. №508. Органи державного пожежного нагляду здійснюють кон​троль за дотриманням вимог законодавства з питань пожеж​ної безпеки керівниками органів державної виконавчої вла​ди, керівниками та іншими посадовими особами підпри​ємств, громадянами, а також виконують деякі інші покладені на них завдання.

Згідно із Законом України "Про забезпечення санітарного і епідеміологічного благополуччя населення" від 24 лютого 1994 р. (Відомості Верховної Ради України. — 1994. — №27. — Ст. 218) державний санітарно епідеміологічний нагляд — це діяльність органів, установ і закладів державної сані​тарно-епідеміологічної служби по контролю за додержанням юридичними і фізичними особами санітарного законодав​ства з метою запобігання, виявлення, зменшення або усунен​ня шкідливого впливу небезпечних чинників на здоров'я людей та із застосування заходів правового характеру до порушників.

Міністерство охорони здоров'я України є спеціально уповноваженим центральним органом державної виконавчої влади, який здійснює контроль і нагляд за додержанням санітарного законодавства, державних стандартів, критеріїв і вимог, направлених на забезпечення санітарного та епідеміологічного благополуччя населення.

Систему державної санітарно-епідеміологічної служби становлять органи і заклади санітарно-епідеміологічного профілю Міністерства охорони здоров'я України, відповідні заклади, частини і підрозділи Міністерства оборони України, Міністерства внутрішніх справ України, Державного ко​мітету в справах охорони державного кордону України, Національної гвардії України, Служби безпеки України. На ці заклади і підрозділи покладаються функції спеціально уповноважених органів державного санітарно-епідеміологіч​ного нагляду на підлеглих їм територіях, об'єктах, в части​нах і підрозділах.

Державний нагляд за режимами споживання електричної і теплової енергії здійснюється Державною інспекцією по на​гляду за режимами споживання електричної і теплової енергії (Держенергопотребнагляд), яка створюється Міністерством енергетики і електрифікації і діє на підставі Положення, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 7 серпня 1996р. №929 (ЗП України. - 1996. - №16. -Ст. 40).

Серед органів державного нагляду особливе місце по​сідають органи прокуратури України, повноваження яких визначено Законом України "Про прокуратуру" від 5 лис​топада 1991 р. (Відомості Верховної Ради України. — 1991.— №53. - Ст. 793).

Необхідно відмітити, що в ст. 121 Конституції України серед функцій прокуратури не вказується функція загаль​ного нагляду. Функцію нагляду за дотриманням і застосу​ванням законів прокуратура виконує до введення в дію но​вих законів, що регулюватимуть діяльність державних органів з контролю за дотриманням законів.

Згідно із Законом України "Про прокуратуру" вищий нагляд за додержанням і правильним застосуванням законів Кабінетом Міністрів України, міністерствами, державними комітетами, відомствами, іншими органами державного і гос​подарського управління та контролю, урядом Автономної Республіки Крим, місцевими радами, їхніми виконавчими і розпорядчими органами, військовими частинами, політични​ми партіями, громадськими організаціями, масовими руха​ми, підприємствами, установами й організаціями, незалежно від форм власності, підпорядкованості та належності, посадо​вими особами і громадянами здійснюється Генеральним про​курором України і підпорядкованими йому прокурорами.

Громадський контроль за додержанням законодавства про працю та охорону здоров’я на виробництві

Згідно із Законом України "Про права Профспілок, їх права та гарантії діяльності" від 15 вересня 1999 р. проф​спілки здійснюють громадський контроль за виплатою заро​бітної плати, додержання законодавства про працю та про охорону праці, створенням безпечних і нешкідливих умов праці, належних виробничих та санітарно-побутових умов, забезпеченням працівників спецодягом, спецвзуттям, іншими засобами індивідуального та колективного захисту.

У разі загрози життю або здоров'ю працівників, проф​спілки мають право вимагати від роботодавців негайного припинення робіт на робочих місцях, виробничих дільницях, у цехах та інших структурних підрозділах або на підприємстві в цілому на час, необхідний для усунення загрози життю або здоров'ю працівників.

Профспілки мають право на проведення незалежної екс​пертизи умов праці, а також об'єктів виробничого призна​чення, що проектуються, будуються чи експлуатуються, на відповідність їх нормативно-правовим актам з питань охорони праці, брати участь у розслідуванні причин нещасних випадків і профзахворювань на виробництві та давати ви​сновки про них. Для здійснення цих функцій профспілки, їхні об'єднання можуть створювати служби правової допомо​ги та відповідні інспекції, комісії, затверджувати положення про них. Уповноважені представники профспілок мають пра​во вносити роботодавцям подання, які є обов'язковими для розгляду роботодавцями, та одержувати від них аргументо​вані відповіді (ст. 21 Закону).

Відповідно до ст. 46 Закону України "Про охорону праці" від 14 жовтня 1992 р. (Відомості Верховної Ради України. — 1992. — №49- — Ст. 668) громадський контроль за додер​жанням законодавства про охорону праці здійснюють: трудові колективи через обраних ними уповноважених; професійні спілки — в особі своїх виборних органів і представників.

Уповноважені трудових колективів з питань охорони праці мають право безперешкодно перевіряти на підприємстві виконання вимог щодо охорони праці й вносити обов'яз​кові для розгляду власником пропозиції про усунення вияв​лених порушень нормативних актів з безпеки і гігієни праці. Для виконання вказаних обов'язків власник за свій рахунок організовує навчання і звільняє уповноваженого з питань охорони праці від роботи на передбачений колективним договором строк із збереженням за ним середнього заробітку.

Порядок організації і діяльності уповноважених трудо​вими колективами з питань охорони праці на підприєм​ствах, в установах і організаціях встановлено Типовим поло​женням, затвердженим наказом Державного комітету Украї​ни по нагляду за охороною праці від 28 грудня 1993 р. №135 (Кодекс законів про працю України з постатейними матеріа​лами / / Бюлетень законодавства і юридичної практики України. - 1997. - №11-12. - С. 652).

Профспілкові комітети підприємств, установ і організацій мають право створювати комісії з питань охорони праці, порядок організації і діяльності яких передбачений Поло​женням про комісію з питань охорони праці профспілково​го комітету підприємства, затвердженим постановою Президії Федерації профспілок України від 20 вересня 1994 р. (Кодекс законів про працю України з постатейними матеріалами // Бюлетень законодавства і юридичної практики України. - 1997. - №11-12. - С.660).
Відповідно до Положення про громадського інспектора з охорони праці, затвердженого постановою Президії Федера​ції профспілок України від 20 вересня 1994 р. (Кодекс за​конів про працю України з постатейними матеріалами // Бюлетень законодавства та юридичної практики України. — 1997. — №11—12. — С. 662) громадський інспектор з охоро​ни праці виконує громадський контроль за умовами праці та побуту, додержанням правил і норм охорони праці на робочих місцях, виконанням власником заходів із запобіган​ня травматизму і професійним захворюванням на виробництві. Громадський інспектор з охорони праці обирається відкри​тим голосуванням на загальних зборах профспілкової групи із числа активних членів профспілки на строк дії її повноважень.

Згідно з підпунктом "е" п. 8 Положення про Державну Інспекцію праці Міністерства праці та соціальної політики України, затвердженого постановою Кабінету Міністрів Украї​ни від 2 серпня 1996 р. №906, і постановою Кабінету Міністрів України від 2 березня 1998 р. №254 "Про внесення змін у Положення, затверджене постановою Кабінету Міністрів України від 2 серпня 1996 р. №906", для здійснення своїх функцій Державна інспекція праці Міністерства праці та со​ціальної політики України може залучати представників громадськості, профспілок шляхом оформлення останніх, з їх згоди, громадськими інспекторами праці.

Громадські інспектори праці діють відповідно до Поло​ження про громадських інспекторів праці, затвердженого наказом Міністерства праці та соціальної політики України від 20 березня 1998 р. №43 (Людина і праця: Інформаційний бюлетень Міністерства праці та соціальної політики Украї​ни. — 1998- — №5). Організація діяльності й керівництво громадськими інспекторами праці з контролю за додержан​ням трудового законодавства здійснюється територіальними державними інспекторами праці. Призначення громадських інспекторів праці здійснюється за рішенням головного дер​жавного інспектора праці територіальної Державної інспек​ції праці.

Висновки

При вивченні теми необхідно з'ясувати зміст інституту охорони праці. Потрібно розрізняти охорону праці в широ​кому значенні — як сукупність соціально-економічних, ор​ганізаційно-технічних, санітарно-гігієнічних, лікувально-профілактичних та інших заходів в поєднанні з правовими нормами і охорону праці у вузькому значенні, — як інсти​тут трудового права.  Цей інститут містить в собі як норми, закріплені в Консти​туції України, КЗпП України, Законі України від 14 жовт​ня 1992 р. "Про охорону праці", так і в підзаконних актах — положеннях, правилах, інструкціях, локальних нормативних актах і угодах про охорону праці.

Метою цих актів є створення правового механізму для реалізації конституційного права на працю в здорових і не​безпечних умовах, а також на отримання інформації про стан умов праці, про можливий ризик ушкодження здо​ров'я та ін.

Забезпечення безпечних і нешкідливих умов праці на виробництві покладається на власника або уповноважений ним орган. Фінансування охорони праці здійснюється власником. Працівник не несе ніяких витрат на заходи що​до охорони праці.

Власник зобов'язаний створити в кожному структурно​му підрозділі і на робочому місці умови праці відповідно до вимог нормативних актів, а також забезпечити дотримання прав працівників, гарантованих законодавством про охо​рону праці. Працівник має право відмовитися від доруче​ної роботи, якщо створилася виробнича ситуація, небез​печна для його життя чи здоров'я або для людей, які його оточують, і навколишнього природного середовища.

Забороняється допуск до роботи осіб, що не пройшли навчання, інструктаж або перевірку знань з питань охоро​ни праці. На власника або уповноважений ним орган по​кладається систематичне проведення інструктажу (навчан​ня) працівників з питань охорони праці, протипожежної безпеки.

Власник зобов'язаний за свої кошти організувати про​ведення попереднього (при прийнятті на роботу) і періо​дичних (протягом трудової діяльності) медичних оглядів працівників, зайнятих на важких роботах, роботах із шкідливими чи небезпечними умовами праці або таких, де є по​треба у професійному доборі, а також щорічного обов'яз​кового медичного огляду осіб віком до 21 року. Обов'язкові медичні огляди провадяться згідно з Положенням про ме​дичний огляд працівників певних категорій, затвердженим наказом Міністерства охорони здоров'я України від 31 бе​резня 1994 р. № 45.

В роботі розкрито права та обов'язки власни​ка підприємства, установи, організації (уповноваженого ним органу) щодо організації охорони праці; навчання працівників, проведення попереднього інструктажу з тех​ніки безпеки і виробничої санітарії; дотримання правових розпоряджень в галузі охорони праці. Крім того, необхідно з'ясувати права та обов'язки працівників щодо дотримання правил (нормативів) охорони праці.

У законодавстві передбачене конкретне коло обов'язків працівника стосовно виконання вимог нормативних актів про охорону праці, оскільки без цього неможливо повною мірою забезпечити необхідний рівень безпеки праці на ви​робництві.

У зв'язку з особливою правовою охороною праці осіб, які працюють на важких, шкідливих і небезпечних роботах, потрібно вивчити ст. 163—169 КЗпП, ст. 9, 10 Закону Ук​раїни "Про охорону праці".

Трудовим законодавством передбачені особливі прави​ла з охорони праці жінок, неповнолітніх, осіб із зниженою працездатністю, а у зв'язку з цим необхідно засвоїти зміст глав XII та XIII КЗпП України.

Охорона праці жінок здійснюється шляхом встанов​лення Переліку важких робіт та робіт із шкідливими і не​безпечними умовами праці, на яких забороняється засто​сування праці жінок. Цей Перелік затверджено наказом Міністерства охорони здоров'я України від 29 грудня 1993 р. № 256. Забороняється залучення жінок до робіт, пов'язаних з постійним, протягом робочої зміни, підійман​ням і переміщенням вантажів масою понад 7 кг (див.: Гра​ничні норми підіймання і переміщення важких речей жін​ками, затверджені наказом Міністерства охорони здоров'я України від 10 грудня 1993 р. № 241). Забороняється залу​чення жінок до робіт у нічний час, за винятком тих галузей народного господарства, де це викликається особливою необхідністю і дозволяється як тимчасовий захід. Законодавством про працю передбачені підвищені гарантії в галузі охорони праці вагітних жінок і жінок, які мають дітей.

Неповнолітні, тобто особи, що не досягли 18 років, у трудових правовідносинах прирівнюються у правах до пов​нолітніх, а в галузі охорони праці, робочого часу, відпусток та деяких інших умов праці користуються пільгами, вста​новленими законодавством (ст. 187 КЗпП). Забороняється залучати осіб молодше вісімнадцяти років на важких робо​тах і на роботах з шкідливими або небезпечними умовами праці, а також на підземних роботах. Забороняється також залучати осіб молодше вісімнадцяти років до підіймання і переміщення важких речей, маса яких перевищує встанов​лені для них граничні норми. Ці норми диференційовані залежно від статі та віку неповнолітніх працівників. З ме​тою охорони здоров'я осіб до вісімнадцяти років норми виробітку встановлюються для них, виходячи з норм виробіт​ку для дорослих робітників, пропорційно скороченому ро​бочому часу для осіб, які не досягли 18 років. Заробітна плата працівникам молодше вісімнадцяти років при скоро​ченій тривалості щоденної роботи виплачується в такому ж розмірі, як працівникам відповідних категорій за умови повної тривалості щоденної роботи.

Законодавством про працю встановлені й інші гарантії в галузі охорони праці жінок і осіб молодше вісімнадцяти років.

Охорона праці на підприємствах, в тому числі праці жі​нок та неповнолітніх, забезпечується не тільки створенням безпечних і нешкідливих умов праці, а й настанням юридичної відповідальності підприємств і посадових осіб за порушення законодавства про охорону праці. Закон Украї​ни "Про охорону праці" встановлює, що власник зобов'я​заний відшкодувати працівникові шкоду, заподіяну йому каліцтвом або іншим ушкодженням здоров'я, пов'язаним з виконанням трудових обов'язків.

З розширенням локального та договірного засобів регу​лювання праці повинні розширятися нагляд і контроль не тільки за застосуванням трудового законодавства і правил з охорони праці, а й за встановленням умов праці локально, а також за договорами і угодами.

Нагляд і контроль за дотриманням законодавства про працю і охорону праці є діяльністю спеціально уповнова​жених органів, яка направлена на захист трудових прав працівників і припинення порушень цього законодавства.

Нагляд і контроль за дотриманням законодавства про працю здійснюють спеціально уповноважені на це органи і інспекції, які не залежать в своїй діяльності від власника або уповноваженого ним органу.

Державний нагляд за дотриманням законодавчих та ін​ших нормативних актів про охорону праці здійснюють: Ко​мітет по нагляду за охороною праці України; Міністерство охорони навколишнього природного середовища та ядер​ної безпеки України; органи державного пожежного нагля​ду управління пожежної охорони Міністерства внутрішніх справ України; органи та заклади санітарно-епідеміологічної служби Міністерства охорони здоров'я України. Місце​ві державні адміністрації і місцеві ради в межах відповідної території забезпечують реалізацію державної політики в га​лузі охорони праці, здійснюють контроль за дотриманням нормативних актів про охорону праці.

Потрібно відрізняти попереджувальний, попередній, поточний і подальший нагляд і контроль. Попереджуваль​ний нагляд і контроль здійснюється при встановленні ло​кальних умов праці для того, щоб локальні норми не суперечили законодавству про працю. Такий нагляд і конт​роль також здійснюється для попередження порушень та правил охорони праці при будівництві, експлуатації вироб​ничих споруд, введенні в експлуатацію нових об'єктів.

Попередній нагляд і контроль сприяє запобіганню по​рушенням законодавства про працю, має місце переважно при застосуванні умов праці, які здійснюються власником спільно, за погодженням або з урахуванням думки проф​спілкових органів чи інших уповноважених на представ​ництво трудовими колективами органів.

Поточний нагляд і контроль спрямований на запобі​гання порушенням законодавства про працю, виявлення допущених порушень і вживання необхідних заходів.

Подальший нагляд і контроль здійснюється при вирі​шенні трудових спорів і виявленні вже допущених пору​шень з метою поновлення порушених прав працівників. Подальший нагляд і контроль здійснюють органи прокура​тури, суд.

Необхідно знати, що за порушення законодавства про охорону праці можливо застосування таких видів відпові​дальності, як дисциплінарна, матеріальна, адміністративна і кримінальна.
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