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Тези
Оскільки людина увесь час знаходиться впливом фізичних і хімічних факторів навколишнього середовища, то метою моєї роботи було теоретично розглянути вплив фізичних факторів (а саме шуму і мікроклімату) на організм людини як з позитивної так і негативної сторін, а також практично за соціальним опитуванням вияснити реакцію підлітків на різноманітну дію шуму.
На жаль негативних впливів більше. Шуми турбують, дратують і можуть спричинити шкоду здоров'ю; будучи стимулом стресів, шум викликає зміни в роботі надниркових залоз, гіпофізу, відображається на розвитку пристосувальних та регуляторних реакціях організму. Дія шуму на людину відображається в широкому діапазоні - від суб'єктивного роздратування до об'єктивних змін в ЦНС, органах слуху, серцево-судинних та ендокринних системах, травному акті та інших органів і систем. Першим показником шкідливої дії шуму є скарги на роздратованість, переживання, порушення сну.
Як екологічний фактор шум призводить у людини до підвищення втоми, зниження розумової активності, неврозів, росту серцево-судинних захворювань, погіршення зору. Шум будучи постійним подразником нервової системи, може викликати її перевантаження.
Постійна дія шуму змінює регуляторні функції гіпаламуса, може бути причиною виразкової хвороби, гастриту за рахунок порушення обміну речовин. Крім того дія шуму негативно впливає на продуктивність праці. 
Але ми не можемо не звернути увагу на позитивну дію шуму: тихий шелест листя, дзюркотіння струмка, пташині голоси, легкий плескіт води і шум прибою завжди приємні людині. Але природні звуки стають все більш рідкими, зникають зовсім або заглушаються промисловими, транспортними або іншими шумами.
Для зменшення і ліквідації шуму застосовується цілий комплекс заходів, що називається шумозахистом.
Мікрокліматичні фактори створюють різноманітні умови теплообміну організму з навколишнім середовищем та забезпечують певне функціональне теплове становище, що є дуже важливим для організму людини.
Для підвищення адаптаційних властивостей організму слід забезпечувати:

· динамічний мікроклімат;(коливання мікроклімату) 

· регуляцію мікроклімату в зимовий та літній період в будинках; 

· потрібно враховувати фактор інсоляції в приміщеннях в залежності від пір року; 

· іонізація повітря.

Таким чином, виходячи з матеріалу моєї роботи я вияснила як фізичні фактори навколишнього середовища впливають на організм людини і які заходи на сьогодняшній день приводяться в профілактичних цілях що до їх впливу на організм людини.

Вступ
В умовах сучасного iндустріально розвинутого суспільства більшість людей проводить більше 80% часу у замкнених приміщеннях, з них 25% - у виробничих приміщеннях. Тому якістю оточуючого людину повітряного середовища приміщень та робочих місць визначається основне екологічне навантаження на організм людини.
Відомо, що в цілому забруднення повітряного середовища в приміщенні набагато вище, ніж в навколишньому середовищі. Причому це справедливо не тільки для робочих місць виробничих приміщень, а і для звичайних офісних, учбових та інших суспільних та житлових приміщень. Саме тому за останні десятиліття різко зріс інтерес до проблеми формування якісного і чистого повітряного середовища всередині приміщень. Широке розповсюдження комп'ютерної та офісної техніки посилило інтерес до проблем електричного і шумового забруднень і синдрому хворої споруди. Відомо, що забруднене повітряне середовище негативно впливає на організм людини. Разом з тим, високоякісне повітря гір, моря, лісів, печер все частіше застосовується для лікування широкого спектру хвороб органів дихання та алергічних захворювань. Успішний розвиток аеротерапічного використання „живого повітря” неможливий без глибокого розуміння динамічних процесів формування біопозитивного повітряного середовища.
Актуальність даного дослідження зумовлено вирішенням проблем формування, моніторингу, корекції та контролю фізичних параметрів біопозитивного повітряного середовища для забезпечення комфортних умов існування та діяльності людини, насамперед у замкненому середовищі, а також для проведення профілактичних та аеротерапевтичних заходів.
Взагалі, втрати людей від шуму надзвичайно великі.Вони складаються з виникнення випадків професійних захвовювань, збільшення частоти та тривалості випадків захворювань з тимчасовою втратою працездатності; підвищенням аварійності; збільшенням кількості випадків виходу з ладу обладнання і т. п. При оцінці економічних втрат від впливу шуму в якості критерії використовуються показники збільшення трудових витрат на одиницю продукції, що зумовлені ростом числа днів тимчасової непрацездатності, втратою різної степені професійної та загальної працездатності, більш раннім виходом на пенсію, додатковими відпустками і скороченими робочими днями, вартістю амбулаторного та стаціонарного лікування. Згідно з опублікованими результатами досліджень російських вчених, зниження продуктивності праці від шуму становить від 2 до 30%. Наприклад підвищення рівня шуму з 55 до 75 дБА знижує продуктивність праці на 15%. В індустріально розвинутих країнах соціально-економічні втрати від шуму особливо великі. У великих містах Європи загальне захворювання зростає на 30% через негативний підвищений вплив акустичного навантаження. Але в останні 10-15 років почали з'являтися дані про те, що крім впливу на органи слуху, шум сприяє розвитку психічних розладів, гіпертонічної хвороби, серцево-судинних захворювань та ураження ендокринної системи, призводить до послаблення імунної системи організму. Тому за останні роки зріс інтерес до дослідження неспецифічного впливу шуму на організм людини. Дослідження, проведені з великими групами робітників, показали, що на виробництві з рівнем шуму до 90-95 дБА, нервово-судинні порушення з'являються раніше і переважають над слуховими розладами, максимальний їх розвиток відбувається при 10-літньому стажі роботи в умовах шуму. При умовах шуму, що перевищують 95 дБА, і стажі роботи більше 15 років нервово-судинні порушення стабілізуються і починають переважати явища порушення слуху.
Необхідно також забезпечувати оптимальні умови мікроклімату середовища, в якому живе людина, оскільки дискомфортні умови при довготривалій дії викликають зміщення теплової рівноваги, напруження апарату терморегуляції, і призводить до послаблення загального та специфічного опору організму, плслаблення імунітету. Це може викликати такі захворювання, як катари верхніх дихальних шляхів, ангіни, ревматизму, невралгії, ускладнення протікання серцево-судинних захворюрювань та хвороб обміну речовин.
Іонізація повітря - важливий фактор здоров'я людини, що живе в біодомі. При спеціальному підборі доз та полярності вдихання іонізованого повітря підвищує стійкість організму до гіпоксії, холоду, впливу токсичних речовин, фізичного навантаження. 

1. Огляд літератури.
1.1. Шум та мікроклімат як екологічні фактори.
1.1.1.Шум як фізичне і фізіологічне явище.
Під терміном „шум” розуміють будь-який неприємний або небажаний звук або сукупність звуків, що заважають сприйняттю корисних сигналів, що порушують тишу, зумовлюють шкідливий або дратівливий вплив на організм людини, знижують працездатність.
Шум - це голосний звук, що викликає неприємне почуття та негативно впливає на фізичний та психологічний стан людини, змінюючи при цьому його поведінку; потенційно патогенний збудник, здатний створювати рефлекторну дугу, що приймає участь у формуванні загальної адаптації до постійно діючого стресу.
Звук як фізичне явище являє собою механічні коливання пружного середовища в діапазоні змішаних частот. Як фізіологічне явище звук- це відчуття, що спиймається органом слуху при впиві на його звукових хвиль.
Шум включає звуки майже всіх частот слухового діапазону. Шуми відрізняються різним розподілом рівня звукового тиску по частотам та їх розподіленні у часі. Вони можуть бути:

· низькочастотними (частоти нижче 300Гц ); 

· середньочастотні (300-800 Гц ); 

· високочастотні (вище 800 Гц ).

1.1.2.Фізичні характеристики шуму.
Шум являє собою сукупність звукових хвиль. Звукові хвилі - це коливальні зміни тиску повітря - скупчення та розрідження. Фізичними характеристиками звукових хвиль є: інтенсивність, спектр та часові характеристики. 
Інтенсивність звуку (енергетична характеристика ) - визначається зміною рівня тиску в навколишньому середовищі. Суб'єктивною характеристикою звуку, пов'язаною з його інтенсивністю, є гучність, що залежить від частоти звуку.
Спектр - прості гармонічні коливання, що складають звук та характеризуються частотою, фазою та амплітудою. Сумарний тиск створений складним звуком, виражається рівнем звукового тиску.
В залежності від частоти коливань звуки поділяють на:

· інфразвук - від 10-1 до 50 Гц; 

· чуттєвий звук - від 50 до 5*104Гц; 

· ультразвук - від 5*104 до 109Гц; 

· гіперзвук - від 109 до 1013 Гц.

Звуки, що сприймаються людським вухом, лежать в діапазоні від 16 Гц до 20 кГц. Цей діапазон називається звуковим діапазоном частот. Звукові хвилі з частотою нижче 20 Гц називаються інфразвуком, а вище 20 кГц - ультразвуком.
Часові характеристики звукових хвиль представляють собою суму короткочасних імпульсів, що характеризуються, часом появи та амплітутодою, які визначаються типом джерела звуку. В залежності від тривалості виділяють безперервні (або стаціонарні) звуки, час дії яких, або тривалість, більше 2 с, та імпульсивні звуки - пульсуючі коливання, що з'являються нерегулярно і тривають менше 1 с. Параметрами імпульсивних звуків є час зростання, піковий рівень та тривалість. Частотний склад імпульсивних звуків встановлюється спектральною густинною енергії. 
З урахуванням сказаних властивостей слуху встановлено логарифмічну шкалу для вимірювання рівня звукового тиску шуму. Кожний рівень цієї шкали, що відповідає зміні інтенсивності щуму в 10 разів, називається белом (БА). Так, якщо інтенсивність одного звуку більша інтенсивності другого в 10 разів, то другий звук вважають більшим на 1 БА, якщо в 100 разів більше - на 2 БА, в 10000 разів - на 4 БА і т. д. На практиці більш зручною виявилася величина в 10 разів менша бела - децибел (дБА). Це не абсолютна, а відносна одиниця, що грунтується на використанні логарифма відношення даної інтенсивності звуку (і) та порогової інтенсивності (і0); за цей поріг приймається інтенсивність, що відповідає звуковому тискові 0,4*10-4Па або потужності близько 10-16 Вт. Вважається, що це мінімальна інтенсивність, яка сприймається людським вухом.
Серед фізіологічних ефектів шумів велику роль грають реакції слухового аналізатора. Наприклад,при космічних польотах акустична енергія впливає на вестибулярний апарат, механічні рецептори тіла, нервову систему, на сон та емоції (поява почуття страху ).
Шкала сили звуку показана в таблиці 1.

Таблиця 1

	Шкала сили звуку


	Джерело звуку:

	Сила звуку 
(в дБА):


	Зимовий ліс в ясну погоду

	3


	Шепіт (1 м)

	20


	Сільська місцевість

	30


	Читальний зал

	40


	Машинне бюро

	60


	Салон автомобіля

	70


	Відбійний молот

	90


	Вантажівка

	100


	Оркестр поп- музики

	110


	Блискавка

	130


	Зліт реактивного літака,  25 м

	140


	Старт космічної ракети

	150


	Постріл з гвинтівки

	160


	Постріл з гармати

	170



	


1.1.3.Основні джерела шуму.
Джерелами шуму можуть бути розділені на дві великі групи:

· внутрішні; 

· зовнішні.

До внутрішніх джерел шуму можна віднести: 

· інженерне; 

· технічне; 

· санітарно-технічне побутове обладнання (наприклад: кондиціонери, сміттєпровід, трубопровід); 

· джерела шуму, створені беспоседньо діяльністю людини.

Дані про різноманітні внутрішні джерела шуму приведено в таблицях 2 та 3.

Таблиця 2

	Шумові характеристики внутрішньоквартирних дхерел шуму


	Джерело звуку:

	Рівень звуку, дБА:


	Шум від сміттєприбиральної машини

	71


	Гра дітей

	74


	Спортивні ігри:


	Волейбол

	74


	Футбол

	75


	Теніс 

	61



	


Таблиця 3

	Рівні звуку різноманітних джерел шуму у житлових будинках


	Джерело звуку:

	Рівень звуку,
дБА:


	Радіо музика

	83


	Розмова людей

	75


	Пилосос

	40


	Холодильник

	68


	Гра на піаніно

	60


	Пральна машина

	80



	


Зовнішніми джерелами шуму є:

· шум авіаційний - це шум, що створюється роботою двигунів та аеродинамічними характеристиками повітряного судна. В зонах аеропортів статистично достовірно збільшується кількість психічних розладів у людей. Максимально допустимий рівень шуму літаків на поверхні землі становить 50 дБА; 

· промисловий шум - джерелом якого є промислове (рідше сільськогосподарське) виробництво. Для зниження його дії на жителів населених пунктів встановлюються шумові екрани, лісові захисні загорожі; 

· шум транспортний - шум, що створюєтья двигунами, колесами, гальмами та аеродинамічними особливостями транспортних засобів (поділяється на автомобільний, залізничний, водний тощо). Транспортний шум є одним з найбільш розповсюджених джерел шуму. Скарги на шум від транспорту складають ~ 60% усіх скарг на міські шуми. Автомобільний шум: шум при русі автомобіля виникає в результаті роботи його агрегатів та взаємодії шин з поверхнею дороги; 

· виробничий шум - шум, що створюється у приміщеннях працюючими механізмами та машинами; 

· шум вуличного руху - це сукупність транспортного шуму та усіх вуличних звуків (шурхотіння кроків, стукіт пішоходів, шум на гральних та спортивних майданчиках на подвір'ї будинків, свист регулювальника дорожнього руху тощо). В будинках шум вуличного руху знижується при зачинених вікнах, спеціальними протишумовими клапанами, великою товщиною стін споруд. Шум вуличного руху не повинен перевищувати: вдень - 50, вночі - 40 дБА; 

· побутовий шум - шум, що виникає в побутових приміщеннях від роботи радіоапаратури, побутових пристрїв та поведінки людей. Загальний рівень шуму в побутових приміщеннях не повинен перевищувати 40 дБА вдень і 30 дБА вночі. 

Дані про зовнішні джерела шуму приведено у таблиці 4.

Таблиця 4

	Шумові характеристики зовнішньоквартирних джерел шуму


	Джерло шуму:

	Еквівалентний рівень шуму, дБА:


	Промислові:


	Газотурбінні енергетичні пристрої

	100-110


	Компресорні станції

	100


	Металургійні заводи

	90-100


	Будівельні підприємтва

	90-95


	Машинобудівні заводи

	80


	Типографії, швейні фабрики, деревообробні комбінати

	72-76


	Транспортні:


	Автомобільний транспорт (на відстані 7, 5 м)

	77-83


	Легкові автомобілі

	77


	Автобуси та вантажівки

	78-83


	Залізничний транспорт (на відстані 20 м)

	90-101


	Авіаційний транспорт (під трасою)

	98-105



	


1.1.4.Дія шуму на організм людини.
Патогенна дія шумів багатоманітна та до кінця не вивчена. Шум беспосередньо гени не пошкоджує - він діє на них опосередковано, через обмін речовин. Шуми турбують, дратують людину і можуть спричинити шкоду здоров'ю. Захисна реакція людини на шум зумовлена виникненням надмірних процесів збудження або гальмування в центральній нервововій системі (ЦНС). 
Велика кількість звукових сигналів, що поступають до кори головного мозку, викликають переживання, страх, передчасну втому. Дія шуму на людину виражається в широкому діапазоні - від суб'єктивного роздратування до об'єктивних змін в ЦНС, органах слуху, серцево-судинних та ендокринній системах, травному акті та інших органів і систем. Першим показником шкідливої дії шуму є скарги на роздратованість, переживання, порушення сну.
Характер дії шуму на ретикулярну формацію головного мозку залежить від рівня та тривалості його дії. Довготривала дія шуму активізує ретикулярну формацію, що впливає на психологічний статус, а також на функціональний стан фізіологічних систем організму. Будуючи стимулом стресів, шум викликає зміни в роботі надниркових залоз, гіпофіза, відображається на розвитку пристосувальних та регуляторних реакціях організму.
Фізико-біохімічна адаптація до шуму неможлива!
Людина завжди жила у світі звуків і шуму. Звуком називають такі механічні коливання зовнішнього середовища, що сприймаються слуховим апаратом людини (від 16 до 20 000 коливань за секунду). Коливання вищої частоти називають ультразвуком, меньшої - інфразвуком. Шум - голосні звуки, що злилися в нестійкий звук.
У природі голосні звуки є рідкими, шум відносно слабкий і недовгочасний. Злиття звукових подразників дає час тваринам і людині, необхідний для оцінки їх характеру і формування відповідної реакції. Звуки високої сили вражають слуховий аппарат, нервові центри. Можуть викликати больові відчуття і шок. Так діє шумове забруднення.
Тихий шелест листя, дзюркотіння струмка, пташині голоси, легкий плескіт води та шум прибою завжди приємні людині. Але природні звуки стають все більш рідкими, зникають зовсім або заглушаються промисловими транспортними або іншими шумами.
Шум належить до тих факторів, які активно діють на організм людини. Встановлено, що травматичний вплив шуму на людський організм сильніший інших складових негативного впливу навколишнього середовища. Це зумовлено тим, що слуховий аналізатор, що сприймає шумове подразнення, належить до вищих функцій нервової системи. Шум призводить до погіршення роботи серця, печінки, до бесилля та перенапруги нервових клітин. Ослаблені клітини нервової системи не можуть достатньо чітко координувати роботу різних систем організму. Звідси виникають порушення їх діяльності. 
Рівень шуму вимірюється в одиницях, виражаючих міру звукового тиску, - децибелах. Цей тиск сприймається не безмежно. Рівень шуму в 20-30 дБА практично нешкідливий для людини, це природний шумовий фон. Щодо голосних звуків, то тут допустову межу складає приблизно 80 дБА. Звук у 130 дБА вже викликає у людини больові відчуття, а 150 стає для неї нестерпними.
Недарма в середні віки існувала кара “під колокол”. Гул колокольного дзвону мучив і повільно вбивав осудженого.
У наш час дуже високий рівень помислових шумів. На багатьох роботах і шумних виробництвах він досягає 90-110 децибел і вище. На не багато тихіше і у нас вдома, де з'являються все нові джерела шуму - так звана побутова техніка. Тому шум як екологічний фактор призводить у людини до підвищення втоми, зниження розумової активності, неврозів, росту серцево-судинних захворювань, погіршення зору. Шум, будучи постійним подразником нервової системи, може викликати її перевантаження. Тому жителі шумних районів частіше страждають серцево-судинними захворюваннями (на 20%), атеросклерозом та порушенням нормальної роботи нервової системи (на 18-23%). Багатолітня дія шуму призводить до порушення органів слуху.
Слід відзначити, населення відрізняється великою розбіжністю по характеру реакйій на шум. Виявлено, що надчутливих дюдей до шуму 30%, людей з нормальною чутливістю 60%, безчуттєвих 10%. Тому, що кожна людина сприймає шум по-різному. Багато залежить від віку, темпераменту, стану здоров'я, навколишніх умов. Деякі люди втрачають слух навіть після короткої дії шуму порівняно зменшеної інтенсивності.
Довгий час вплив шуму на організм людини спеціально не вивчався, хоча вже в давнину знали про його шкідливість і, наприклад, в античних містах вводилися правила обмеження шуму. 
В наш час вчені в багатьох країнах світу ведуть різноманітні дослідження з метою вияснення впливу шуму на здоров'я людини. Їх дослідження показали, що шум наносить відчутну шкідливість для здоров'я людини, але і абсолютна тиша лякає і пригнічує його. Таким чином, співробітники одного конструкторського бюро, що мав прекрасну звукоізоляцію, вже через тиждень почали скаржитися на незмогу працювати в умовах абсолютної тиші. Вони нервувалися, втрачали роботоздатність. І, навпаки, вчені встановили, що звуки певної сили стимулюють процес мислення, в особливості процес лічби.
Постійна дія сильного шуму може не тільки негативно вплинути на слух, але і викликати інші шкідливі наслідки - дзвін у вухах, запаморочення, головний біль, збільшення втоми. Дуже голосна сучасна музика притуплює слух, викликає нервові захворювання.
Шум володіє аккумулятивним ефектом, тобто акустичні подразники, накопичуючись в організмі, все сильніше пригнічують нервову систему. Тому перед втратою слуху від впливу шумів виникає функціональне порушення центральної нервової системи. Особливо шкідливий вплив шуму відображається на нервово-психічну роботу організму. Процес нервово-психічних захворювань вище серед осіб, працюючих в шумних умовах, ніж у осіб, працюючих в нормальних звукових умовах. Шуми викликають фунціональні розлади серцево-судинній системі; відображають шкідливий вплив на зоровий та вестибулярний аналізатори, знижує рефлекторну діяльність, що часто стає причиною нещасних випадків і травм.
Як показали досліди, нечутні звуки також можуть виявити шкідливий вплив на здоров'я людини. Таким чином, інфразвуки відображають особливий вплив на психологічну сферу людини: вражаються усі види інтелектуальної діяльності, погіршується настрій, інколи з'являється відчуття розгубленості, тривоги, зляканості, страху і при високій інтенсивності - відчуття слабкості, як після сильного нервового збудження. Навіть слабкі звуки інфразвуки можуть суттєво вплинути на людину, в особливості якщо вони носять довготривалий характер. За думкою вчених, саме інфразвуками, нечутно проходячими крізь найтовстіші стіни, викликається багато нервових хвороб мешканців великих міст.
Ультразвуки, що займають значне місце у гамі промислових шумів, також небезпечні. Механізми їх дії на живі організми надзвичайно багатогранні. Особливо їх негативному впливу піддаються клітини нервової системи. 
Шум підступний, його шкідливий вплив на організм звершується непомітно. Організм людини практично беззахисний проти дії шуму.
У наш час лікарі говорять про шумову хворобу , що розвивається в результаті дії шуму з переважним враженням слуху та нервової системи.

1.1.5.Сутність ”шумового сп'яніння”.
Особливо тяжко переносяться раптові різкі звуки високої частоти. Шум вище 90 дБА викликає поступове послаблення слуху, хвороби нервово-психічного стресу, біль, гіпертонію, підвищує агресивність. Дуже сильний шум (вище 110 дБА) призводить до так званого “шумового сп'яніння” - збудження, що виникає в результаті резонансу клітинних структур у відповідь на гучні ритмічні звуки. Звукове сп'яніння по суб'єктивним почуттям аналогічне до алкогольного сп'яніння. Це одна з причин успіху сучасної гучної музики, що подібна до музики аборигенів. Рівень шуму, що створюється сучасною електронною музикою, що перевищує поріг больової чутливості та досягає 130 дБА.

1.1.6. Вплив шуму на сон людини.
Шум є одним з найбільш нестерпних подразників в нічний час. Одним з важливих проявів впливу шуму на організм людини, як показують дослідження, є порушення сну, що виникае при перевищенні рівня звуку в 35 дБА. Так, число прокидань при рівні шуму 40 дБА складає 55%, а при 70 дБА збільшується до 80%. Дія шуму сприяє і суприводжується зміною частоти пульсу. На сон впливають інтенсивність, частота виникнення подразнення та зміна рівня звукового тиску у часі. Вивчення характеру сну у людей, що проживають у будівлях, розташованих на вулицях з різними рівнями шуму, показало, що сон різко порушується при рівні звуку 40 дБА, а при 50 дБА період засипання продовжується до 1 години, час глибокого сну скорочується до 60%. У жителів, що проживають у тихих районах сон проходить нормально, якщо шум не перевищує 30-35 дБА При цьому період засипання в середньому складає 14-20 хвилин, глибина сну 82%.
Показники сну людини у різних шумових умовах приведено у таблиці 5.

Таблиця 5

	Показники сну у людей в різноманітних шумових умовах


	Рівень звуку,
дБА:

	Час засипання, хв.:

	Максимальний час спокійних проміжків, хв.:

	Відношення тривалості спокійного сну до загального часу сну, %

	Коефіцієнт активності:


	35

	14-20

	95-150

	70-82

	0,05-0,09


	40

	25-30

	65-77

	63-66

	0,09-0,18


	50

	47-63

	61-73

	58-62

	0,14-0,35



	


Дослідження впливу шуму на сон людей різного віку не призвели до однакових результатів. Є дані, що шум менше впливає на сон дітей та молодих людей, ніж на сон середнього та похилого віку. По іншим даним особливо чутливі до шуму грудні діти та діти дошкільного віку. Жінки менш стійкі до впливу шуму, в них швидше виникають ознаки неврастенії. 
Відсутність нормального відпочинку після робочого дня призводить до того, що втома накопичується і переходить у хронічне захворювання ЦНС, що сприяє розвитку гіпертонії. Постійна дія шуму змінює регуляторні функції гіпоталамуса, може стати причиною виразкової хвороби, гастриту за рахунок порушення обміну речовин, секреторної та інших функцій шлунку.
Встановлено пряму залежністьміж зростаючим шумом в містах та збільшенням кількості людей із захворюванням нервовї системи. Французькі вчені вважають, що півищення рівня шуму сприяло зростанню кількості неврозів у Парижі за роки 1982 до 1986 з 50% до 70%.
140 децибел - межа больової нестерпності шуму. При більш сильному шумі людина відчуває різкий біль у вусі. При хронічних шумових навантаженнях людина стає туговухою, а згодом і глухою. 
В умовах шумового дискомфорту живе не менше половини жителів міст та чверть людей планети. Наприклад, у Москві і Сочі в зонах шумового дискомфорту проживає більше 50% жителів. 
Більше половини населення Західної Європи проживає в зонах, де рівень шуму складає 55-65 дБА, так, наприклад, у Франції - 57% населення, у Нідерландах - 54, Греції - 50, Швеції - 37, Данії та Німеччині - 34%. На територіях Москви зони з періодичним перевищенням рівня шуму досягають 60%.
Під дією постійного шуму знаходиться значна частина населення індустріально розвинутих країн. Близько 50% жителів Німеччини скаржатся на постійний шум. Основна частина скарг (69%) припадає на шум від транспорту - автомобільного, залізничного та повітряного, 21% жителів скаржаться на шум від сусідів, в тому числі на дитячий шум, і тільки 8% на шум на роботі.

1.1.7. Наслідки для продуктивності праці.
Тривала дія шуму на людину може стати причиною виникнення різних захворювань. Крім цього, інтенсивний шум негативно впливає на продуктивність праці. При підвищенні шуму з 75дБА до 95 дБА продуктивність праці зменшується на 25%. 
Неоднозначні дані при вивченні впливу шуму відносно низький рівнів на працездатність. По одним даним, шум з рівнем до 60-70 дБА навіть покращував кількісно-якісні показники розумової діяльності; починаючи з 80 дБА - знижував увагу та зманшував продуктивність праці. Згідно з іншими даними отриманми при вивчені впливу розумового навантаження протягом певного проміжку часу (протягом 1 години), вже починаючи з рівня 30 дБА спостерігалось зниження швидкості переносу інформації та погіршення якості виконання роботи. При підвищенні шуму до 60 дБА ці показники знижувались вдвічі в порівнянні з контрольними величинами, що вказують на переважання процесів гальмування в корі головного мозку. Встановлено, що кінцевий показник розумової працездатності залежить не тільки від рівня і тривалості дії шуму, а і від стану нервової системи людини.
Для попередження і зменшення цих негативних впливів і їх наслідків проводиться вивчення особливостей промислових процесів, обладнання і матеріали праці (сировина, допоміжні і проміжкові побічні продукти, відходи промисловості) з точки зору їх впливу на організм працюючих; санітарних умовах праці (метеорологічні фактори, забруднення повітря пилюкою та газами, шум, вібрація, ультразвук та ін.); характеру і організації процесів праці, зміни фізіологічних функцій в процесі роботи. Детально досліджується стан здоров'я працюючих (спільна та профзахворюваність), а також стан і гігєнічна ефективність санітарно-технічних приладів (вентиляційних, освітлювальних), санітарно-побутового обладнання, засоби індивідуального захисту.
У Росії, а також і в інших країнах (США, Англія та ін.) широко використовується система гігієнічного нормування обмежено дозволених концентрацій негативних хімічних речовин в повітрі зони праці і деяких фізичних факторів (температура повітря, вологість, шум, вібрація і т.д.). Гігієнічні норми, встановлені в Росії гарантують збереження здоров'я працюючих. Виконання цих норм являється обов'язковим для адміністрації підприємства, що затверджено законодавством.
До рішень задач гігієни праці запрошуються спеціалісти по промисловій вентиляції і по промисловому освітленню, конструктори машин та інструментів, технологи-будівники і організатори виробництва.

1.1.8. Дія шуму на рослини.
Канадські вчені встановили, що ультразвук впливає на дозрівання зернових та поведінку гризунів. Помітні порушення діяльності організмів виникають під дією інфразвуку. Біологічна дія звукових коливань інфразвукового діапазону, що супроводжуються деякими явищами природи, відома давно - це почуття психологічного дискомфорту, розвиток безсвідомого почуття страху, виникнення паніки серед тварин, що спостерігається при виверженнях вулканів, землетрусах, перед штормами. Подібну реакцію у тварин викликають звуки гелікоптерів, важких машин, пристроїв та механізмів, робота яких супроводжується шумом, що включають у свій спектр інфразвуки. 

1.1.9. Заходи по зменшенню шумового забруднення.
Шумове забруднення - це перевищення природного рівня шуму та ненормальна зміна звукових характеристик (періодичності, сили звуку тощо) на робочих місцях, в населених пунктах та інших місцях внаслідок роботи транспорту, промислових підприємств, побутових пристоїв, поведінки людей та інших причин.
Для ліквідації шумового забруднення навколишнього середовища використовується шумозахист.
Шумозахист - це комплекс заходів на виробництві, транспорті, при цивільному та промисловому будівництві, дорогах, вулицях населених місць. На практиці шумозахист виконується за допомогою архітектурно-планувальних та будівельних методів (застосування звукопоглинаючих матеріалів, раціональне розміщення будівельних об'єктів, створення протишумових розривів - віднесення житлових будівель всередину кварталів, винесення шумних виробництв від населених пунктів, конструювання протишумових віконних клапанів тощо), спеціальних шумозахисних екранів (створення вздовж вулиць екранів у вигляді земляних валів, стін різних конструкцій, шумовідбиваючих, як правило, не житлових будівель-магазинів, складів, гаражів), зелених насаджень (ефективні насадження розміром 50 м і більше в ширину, головним чином влітку), вішання на балконах та лоджіях масивних чи гофрируваних загорож, “взяття” залізничних доріг в тунелі та подібні заходи.
В закордонних державах, зокрема в Німеччині, на багатьох військових та цивільних аеродромах, що приймають реактивні літаки, створені шумозахисні зони, обмежена активність польотів (заборона нічних польотів), введені обмеження для надзвукових літаків по часу, висоті та швидкості. Для земного трансорту (автомобільного та залізничного) застосовані технічні способи зниження шуму: встановлення дискових гальм, застосування на окремих ділянках дороги спеціального звукопоглинаючого асфальту (об'єм порожнин досягає 25%, тоді як в звичайних асфальтованих покриттях він складає не більше 6%). Застосування цих заходів дозволило на дорогах Німеччини знизити рівень шуму на 4-6 дБА. На жаль, в нашій країні заходів по зниженню шумового забруднення проводиться дуже мало. 
Виключною властивістю затримувати та поглинати шум мають деревні та чагарникові насадження вздовж автомагістралей, особливо такі, що складаються з клена (зменшує рівень шуму на 15,5 дБА), тополі (до 11 дБА), липи (до 9 дБА) та ялини (до 5 дБА). Все це дозволить значно зменшити шумове забруднення навколишнього середовища та зменшити його негативний вплив на організм людини. Густа, “жива” загорожа здатна зменшити шум, спричинений машинами, в 10 разів. Деревні породи в цьому відношенні більш ефективні, ніж цегляна або бетонна стіна. Крім того, вертикальне озеленення та інші види насаджень вздовж будинків та тротуарів сприяє зниженню нагріву стін та дорожніх покриттів в 10 і більше разів. Вони значною мірою знижують загазованість повітря від автомобілів і підприємств. 
Зниження рівня авіаційного шуму - одна з головних задач під час вирішення проблеми охорони довкілля при авіатранспортних процесах.
Необхідно проводити системний аналіз авіаційного шуму, інфра- та ультразвуку з урахуванням всього комплексу експлуатаційних чинників. 
Несприятливий вплив авіаційного шуму на людину визначається сукупністю таких факторів:
- інтенсивністю та частотним складом авіаційного шуму, що залежить від типу, потужності і кількості двигунів, встановлених на літаку, режиму їх роботи, спрямованості випромінювання шуму, віддалення і швидкості руху літака, метеорологічних умов;
- тривалістю і частотою повторюваності дії авіаційного шуму, які залежать від швидкості і висоти польоту літака, інтенсивності експлуатації парку літаків;
- індивідуальними властивостями людини;
- часом доби.
В залежності від названих факторів використовуються різні критерії оцінки несприятливого впливу авіаційного шуму:
- максимальний;
- ефективний;
- еквівалентний.

1.1.10. Загальна характеристика впливу мікрокліматичних факторів на людину.
Мікрокліматичні фактори біодому сильно впливають на здоров'я людини.
Метеорологічні фактори - температура, вологість та рух повітря- належать до числа найбільш значних, що встановлюють комфорт в приміщенні. Вплив на людину тих чи інших факторів створює різноманітні умови теплообміну організму з навколишнім середовищем та забезпечує певне функціональне теплове становище. При оцінці теплового становища організму виділяють зону теплового комфорту - комлекс метеорологічних умов, при якому терморегуляторна система організму знаходиться в стані найменшого напруження (фізіологічного спокою), а всі інші фізіологічні функції виконуються на рівні, найбільш сприятливому для відпочинку та відновлення сил організму після минулого навантаження. Мікрокліматичні фактори впливають на репарацію ДНК, на активність генів теплового шоку.
Вплив температури на стан людини. Температура повітря є одним з важливих факторів середовища існування людини. В квартирі оптимальні температурні параметри варіюють від 20 до до 220С в умовах холодного клімату; від 20 до 220С в умовах помірного клімату; від 23 до 250С в умовах жаркого клімату. Відхилення температури більше ніж на 30С від оптимального (підвищення або зниження) може призвести до охолодженяя кінцівок та рефлекторної зміни температури верхніх дихальних шляхів. Особливо важливо забезпечити цей норматив у північних районах. Вказані параметри температури повітря в приміщеннях задовольняють гігієнічні вимоги лише в тому випадку, якщо температура поверхні стін нища за температуру кімнатного повітря не більше ніж на 2-30С. Більш низька температура стін та оточуючих предметів навіть при нормальній температурі повітря підвищує випромінюючі тепловтрати, що викликає у людини почуття дискомфорту.
Вплив руху повітря. Повітря, що рухається, впливає на людину і фізично, і фізіологічно. Легкий рух не тільки здуває насичені парами та перегріті шари повітря, що оточують людину, а є стимулятором рефлекторних процесів терморегуляції. Однак надмірний рух повітря, особливо в умовах охолодження, збільшує тапловтрати через конвекцію випаровування і сприяє швидкому охолодженню організму. Оптимальний рух повітря (в залежності від температури в приміщенні) - 0,1-0,25 м/с.
Вологість повітря. Вологість повітря має велике значення для теплообміну людини. Оптимальною вважається відносна вологість 30-60%. Небажане перевищення цих значень в зимових умовах, оскільки вологому повітрі властиві велика теплопровідність і теплоємність, що збільшують втрати теплоти. При вологості нижчій 30% починає пересихати слизова оболонка дихальних шляхів, виникає небезпека появи статичного електричного заряду на килимових покриттях.

1.1.11. Оптимальні параметри мікроклімату.
Оптимальні параметри мікроклімату наступні:
- в умовах посушливого жаркого клімату:
температура - 21-27,80С;
відносна вологість - 20-60%;
рух повітря - 0,1-0,25 м/с.
- для кліматичних умов з підвищеною вологістю:
температура повинна бути - 23-26,40С;
при русі повітря - 0,15 0,5 м/с.
(Підвищення температури повітря потребує відповідного зниження вологості і навпаки. Так як при високій температурі і вологості зменшується можливість тепловіддачі через випаровування перегрівання організму настає при більш низькій температурі).
- в зоні помірного клімату найбільш комфортні умови забезпечуються влітку при:
температурі повітря - 22-240С;
вологості - 30-45%;
русі повітря - 0,1-0,2 м/с.
Необхідно забезпечувати оптимальні умови мікроклімату, оскільки дискомфортні умови при довготривалій дії викликають зміщення теплової рівноваги і напруження апарату терморегуляції і призводять до послаблення загального та специфічного опору організму, послабленню імунітету. Це може викликати такі захворювання, як катари верхніх дихальних шляхів, ангіни, ревматизму, невралгії, ускладнення протікання серцево - судинних захворювапнь та хвороб обміну речовин.

1.1.12. Регуляція мікроклімату
. Однак людині не слід забезпечувати тепличні умови мікроклімату. Впевний час доби параметри мікроклімату повинні змінюватися, тобто пульсувати. Такий динамічний мікроклімат, що викликає цілеспрямоване напруження терморегуляції, буде підвищувати адаптаційні властивості організму.
Важливу роль грає регуляція мікроклімату в зимовий та літній періоди. Тут важлива роль надається системам опалення. З великої кількості систем опалення, що можуть бути використані для опалення житлових та інших приміщень і в практиці будівництва багатоповерхових споруд широко застосовується система водного опалення з розміщенням чавунних нагрівних пристроїв під вікнами (система радіаторного опалення). Однак ця система має ряд недоліків, один з з яких - це низький рівень регуляції температури самими жителями будинків. Ліквідувати цей недолік дозволяє двухкомпонентна система опалення. Вона складається панельно-променевого опалення, в якій нагрівними пристоями є масивні бетонні панелі із закладеними в них розгалуженням труб. Ця загальна система опалення будинків створює в приміщенні тепловий фон у 16-180С.
Другий компонент цієї системи складається з місцевих нагрівів пристроїв малої потужності, що забезпечують доведення внутрішньої температури до комфортної в залежності від зовнішніх умов та часу доби. В якості таких пристоїв, так званих “доводчиків” можуть використовуватись “місцеві” електронагрівні присрої з ручним управлінням. З часом, можливо, можуть знайти застосування теплові насоси, спаї яких розміщуються на зовнішніх та внутрішніх сторонах зовнішніх огорож. Такий пристрій забезпечить обігрів приміщень взимку та охолодження влітку при незначному об'ємі використання електроенергії.

1.1.13. Роль сонячного світла для здоров'я людини
. Фактор інсоляції в біодомі розглядається як один з найважливіших. Сонячне світло не є обов'язковим компонентом життя в кожний даний момент, але воно необхідне для нормальної життєдіяльності, розвитку організму людини, для збереження здоров'я та високої працездатності. В той же час надлишок ультрафіолетових компонентів сонячного світла викликає мутації шкіри людини, призводячи до розвитку захворювань шкіри, в тому числі до раку шкіри. 
Недостача сонячного світла часто виявляється в порушенні фізіологічної рівноваги в організмі та розвитку патологічних явищ - сонячного чи світлового (“ультрафіолетового”) голодування. Особливо страждає від недостачі сонячного світла організм дитини, яка розвивається, оскільки не виробляється вітамін D, що призводить до розвитку рахіту. Для житлових приміщень інсоляція є фактором, який позитивно впливає на емоціональну взаємодію, психофізичну, протирахітну, імунологічну дію, підвищуючи опір організму зовнішнім умовам навколишнього середовища. Інсоляції також прискорюють процеси самоочищення, яке відбувається в повітрі.
Під впливом оснячного світла і, насамперед, ультрафіолетового опромінення посилюються ферментативні процеси, утворення і всмоктування фізіологічно активних речовин, тому в числі вітаміну D, чим пояснюється висока протирахітна дія сонячного світла, нормалізується обмін речовин, підвищується імунологічна реактивність організму і тонус нервової та м'язової системи. Такий широкий діапазон біологічної дії пояснюється стимулюючою дією сонячного світла на симпатично-адреналову систему, що грає велику роль в пристосувльних реакціях організму.
Про велику бактерицидну дію прямих сонячних променів свідчить той факт, що навколишнє повітря взагалі не містить патогенної мікрофлори - вона дуже швидко гине під дією прямих сонячних променів, особливо туберкульозна паличка. Досліди показали, що в приміщенні за 3-4 години безперервної інсоляції досягається майже 100%-на загибель бактерій. Бактерицидний ефект, виявлений при 3-4-годинній інсоляції, був підтверджений в біологічному експеременті по зниженню вірулентності мишачого тифу. Тісний зв'язок між захворюваннями на туберкульоз і сонячною освітленістю відмітили ще в давні часи у відомому афоизмі: “Куди не заглядає сонце, туди часто приходить лікар”.
Теплова дія інсоляції може мати як позитивний так і негативний вплив. Тепловий вплив у зимові місяці дає позитивний ефект, а у літній час на півдні - негативний. Тому необхідний захист приміщень на півдні за допомогою сонцезахисних та сонце регулюючих пристоїв.

1.1.14. Іонізація повітря
Іонізаціяція повітря - важливий фактор здоров'я людини, що живе в біодомі. Справа в тому, що для забезпечення теплового та повітряного комфорту в закритому приміщенні особливе значення має електричний стан повітря. Він залежить від іонного режиму, оскільки позитивно і негативно заряджені іони викликають певні зміни в стані організму. Доведено, що при спеціальному підборі доз та полярності вдихання іонізованого повітря підвищує стійкість організму до гіпоксії, холоду, впливу токсичних речовин, фізичному навантаженню.
В процесі іонізації повітря, крім аероіонів, генеруються озон та оксиди Нітрогену. Біологічний ефект іонізації спричинюється впливом аерофонів, озону, оксидів Нітрогену та електричного поля. Але комплекс цих факторів може викликати мутації в соматичних клітинах організму людини, якщо він надто інтенсивний. Основними джерелами іонізації в закритих приміщеннях є космічні промені, радіоактивне випромінювання землі, будівельні матеріали, в тому числі і Радон-222. Швидкість іонізації визначається потужністю дози іонізованого опромінення, температую, атмосферним тиском і вологістю повітря. В іонізованому повітрі містяться легкі і важкі іони. Зі зменшенням кількості легких іонів (заряджених молекул азону в результаті їх поглинання в процесі дихання) пов'язують втрату повітрям освіжаючих властивостей, зниженням фізіологічної та хімічної активності. При високій вологості та запиленості іонізація призводить до накопичення важких іонів (за рахунок іонізації продуктів метаболізму людини).
При іонізації запиленого повітря процентний вміст пилу, що затримується в дихальних шляхах, різко зростає, оскільки пил, що несе на собі електричні заряди, затримується у значно більших кількостях, ніж нейтральний. Таким чином, іонізація не є універсальним засобом для оздоровлення повітря в закритих приміщеннях (хоча при певних умовах може давати позитивний ефект), а ряді випадків, навпаки, має негативний вплив.

2. Експерементальна частина.
2.1. Проблема та мета дослідження.
В житті сучасного суспільства особливо гостро постала проблема пов'язана з розвитком різних хвороб, причинами яких є вплив шуму на організм людини. Тому я вирішила провести дане соціологічне дослідження, яке полягає в порівнянні реакції підлітків на різні ступені шуму.
Мета мого соціологічного дослідження полягає в вивченні впливу шуму на організм підлітків.А також метою даного дослідження є зібрати якомога більше інформації про поставлену проблему.

2.2. Завдання дослідження.
Завданням мого соціологічного дослідження є: за допомогою соціального опитування зібрати інформацію про кількість скарг, що до певних показників дії шуму.

2.3. Спосіб збору інформації.
Своє дослідження я проводила за допомогою соціологічного опитування.
Генеральною сукупністю мого опитування являються підлітки віком 14-16 років.
Соціальне опитування проводилось за такими питаннями:
1. Ваше місце проживання:
а) біля проїжджої частини;
б) відносно тихий район.

2. Ваш вуличний шум:
а) турбує;
б) не турбує.

3. Шум заважає читанню?
а) так;
б) ні.

4. Через шум не відчиняєте вікна в квартирі?
а) так;
б) ні.

2.4. Результати дослідження.
Виходячи з інформації, отриманої при соціологічному опитуванні, я отримала результати, дані яких занесені до таблиці 6.

Таблиця 6

	Реакція підлітків на різноманітну дію шуму


	Показник дії шуму:

	Кількість скарг, % при 72 дБА:

	Кількість скарг, % при 56 дБА:


	Шум турбує

	97

	37


	Шум заважає читанню

	70

	10


	Через шум не відчиняються вікна в квартирах

	93

	17



	


3. Висновок
Увесь час людина знаходиться під впливом фізичних і хімічних факторів навколишнього середовища. У своїй роботі я розглянула фізичні фактори навклишнього середовища, а саме шум і мікроклімат, їхній вплив на організм людини, як позитивний так і негативний.
Шум має позитивні і негативні сторони свого впливу на людину. На жаль, негативних сторін більше, ніж позитивних. Розглянемо спочатку позитивний вплив шуму. За одними даними шум з рівнем у 60-70 дБА покращує кількісно-якісні показники розумової діяльності, підвищує працездатність людини, може заспокоювати. Людина може навіть отримувати задоволення від шуму з рівнем у 35-40 дБА ( класична і спокійна музика має саме такий рівень звукового тиску). Негативний вплив шуму: шуми турбують, дратують людину і можуть спричинити шкоду здоров'ю; будучи стимулом стресів, шум викликає зміни в роботі надниркових залоз, гіпофізу, відображається на розвитку пристосувльних та регуляторних реакціях організму. Дія шуму на людину виражається в широкому діапазоні - від суб'єктивного роздратування до об'єктивної зміни в ЦНС, органах слуху, серцево-судинних та ендокринній системах, травному акті та інших органів і систем. Першим показником шкідливої дії шуму є скарги на роздратованість, переживання, порушення сну.
Як екологічний фактор шум призводить у людини до підвищення втоми, зниження розумової активності, неврзів, росту серцево-судинних захворювань, погіршення зору. Шум, будучи постійним подразником нервової системи, може викликати її перевантаження. Взагалі, травматичний вплив шуму на людський організм сильніше інших складових негативного впливу навколишнього середовища. До того ж фізико-біохімічна адаптація до шуму неможлива!
Незважаючина шкідливий вплив шуму в умовах шумового дискомфорту живе не менше половини жителів міст та чверть людей планети. Під дією постійного шуму знаходиться значна частина населення індустріально розвинених країн.
Для зменшення і ліквідації шуму застовується цілий комплекс заходів, що називається шумозахистом. Це: застосування звукопоглинаючих матеріалів, раціональне розміщення будівельних об'єктів, створення вздовж вулиць екранів у вигляді земляних валів, стін різних конструкцій, шумовідбиваючих, як правило не житлових будівель - магазинів, складів, гаражів. Зниження рівня авіаційного шуму - одна зголовних задач під час вирішення проблеми охорони довкілля при авіатранспортних процесах.
Вплив на людину тих чи інших мікрокліматичних факторів створює різноманітні умови теплообміну організму з навколишнім середовищем та забезпечує певне функціональне теплове становище. Температура повітря є одним з важливих факторів середовища існування людини. Відхилення тамператури більше ніж на 30С від оптимальгого (підвищення або зниження) може призвести до охолодження кінцівок та рефлекторної зміни температури верхніх дихальних шляхів.
Треба завжди пам'ятати про те, що здоров'я людини в її власних руках. Щоб мати гарне здоров'я необхідно забезпечувати оптимальні умови мікрклімату, оскільки дискомфортні умови при довготривалій дії вмкликають зміщення і напруження апарату терморегуляції і призводять до послаблення загального та специфічного опору організму, послабленню імунітету, та захищати організм від негативного впливу фізичних і хімічних факторів навколишнього середовища.
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