Правове регулювання охорони праці

1.1. Поняття охорони праці

Загальна декларація прав людини встановила право кожного на справедливі та сприятливі умови праці, складовою частиною якого є наявність таких умов праці, що відповідають вимогам безпеки та гігієни.

Право на безпечні і нешкідливі умови праці визнано Україною одним з конституційних прав людини і громадянина. Забезпечення цього права здійснюється за допомогою системи правових, соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних заходів та засобів, що утворюють охорону праці.

Таблиця №1

Охорона праці – це система заходів та засобів, спрямованих на збереження життя, здоров'я і працездатності людини у процесі трудової діяльності
Правові: прийняття нормативно-правових актів з охорони праці, розроблення системи локальних нормативно-правових актів тощо

Соціально-економічні: обов’язкове соціальне страхування працівників від нещасних випадків і професійних захворювань, обов’язкове фінансування заходів з охорони праці, виплата вихідної допомоги у разі припинення трудового договору з ініціативи працівника, збереження середньої заробітної плати у разі простою, коли виникла ситуація, що загрожує їх життю і здоров’ю тощо

Організаційно-технічні: проведення навчання з охорони праці, планування робочих місць, використання засобів індивідуального захисту, технічно справних засобів виробництва тощо

Санітарно-гігієнічні: відповідність встановленим вимогам рівнів шуму та вібрації, напруженості постійних електричних та магнітних полів та інших факторів виробничого середовища

Лікувально-профілактичні: проведення обов’язкових медичних оглядів, переведення на легшу роботу, безплатне забезпечення молоком, лікувально-профілактичним харчуванням, газованою солоною водою тощо
У науковій літературі охорона праці трактується як економічна соціальна та правова категорії. Як правову категорію охорону праці розглядають у широкому та вузькому значенні.
 У широкому значенні під охороною праці розуміють сукупність правових норм, що регулюють весь комплекс суспільних відносин у сфері застосування праці. До них відносяться також норми, що забороняють необґрунтовану відмову в прийнятті на роботу чи незаконне звільнення, що регламентують максимальну тривалість робочого часу та мінімальну тривалість часу відпочинку тощо. Сукупність норм, що регулюють встановлення безпечних та нешкідливих умов праці з метою запобігання негативного впливу виробничого середовища на життя та здоров’я працівників, розкривають поняття охорони праці у вузькому значенні.

Науковці правове поняття охорони праці розглядають як інститут трудового права, принцип трудового права, елемент суб’єктивного права та систему законодавства.

Охорона праці як інститут трудового права є сукупністю правових норм, що регулюють відносини з охорони життя, здоров’я та працездатності шляхом встановлення безпечних і нешкідливих умов праці. Цей інститут складають: норми, що встановлюють загальні вимоги охорони праці; профілактичні норми, що спрямовані на попередження виникнення виробничого травматизму і професійних захворювань; норми, що встановлюють обов’язки роботодавців та працівників з питань охорони працівників з питань охорони праці; норми, що містять додаткові заходи охорони праці окремих категорій працівників.

Як принцип трудового права, охорона праці відображає зміст усіх норм трудового права, які своєю сутністю спрямовані на охорону здоров’я та працездатності працівників. У цьому значені охорона праці є галузевим принципом трудового права, оскільки відображає його соціальну спрямованість на захист трудових прав працівників.

Сторони трудового договору наділені комплексом взаємних прав і обов’язків з створення безпечних і нешкідливих умов праці. Тому охорону праці розглядають як елемент трудових відносин. Працівники мають право на:

· безпечні та нешкідливі умови праці, робоче місце, що відповідає вимогам охорони праці;
· відмову від виконання робіт у випадку виникнення небезпечних виробничих факторів, що можуть негативно вплинути на його життя і здоров’я, життя і здоров’я інших працівників, виробниче середовище чи довкілля;

· припинення трудового договору у зв’язку з порушенням роботодавцем законодавства про охорони праці і угод про працю з цих питань та вихідну допомогу;

· переведення працівника на легшу роботу, що відповідає його здоров’ю;

· професійну перепідготовку за рахунок засобів роботодавця у разі ліквідації робочого місця внаслідок порушення вимог охорони праці та подальше працевлаштування;

· обов’язкове соціальне страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань;

· право на проведення незалежної експертизи умов праці;

· забезпечення засобами індивідуального та колективного захисту відповідно вимогам охорони праці за рахунок засобів роботодавця;

· компенсації, встановлені законодавством і угодами про працю, якщо він зайнятий на важких і/або шкідливих роботах;

· навчання безпечним методам і засобам за рахунок засобів роботодавця та збереження за працівником на час проходження навчання з охорони праці місця роботи (посади) і середнього заробітку;

· позачерговий медичний огляд із збереженням за ним місця роботи (посади) і середнього заробітку під час проходження цього огляду;

· одержання достовірної інформації від державних органів і органів місцевого самоврядування, роботодавця та інших суб’єктів  про умови і охорону праці на робочому місці, про існуючий ризик пошкодження здоров’я, а також про заходи по захисту від впливу шкідливих і/або небезпечних виробничих факторів;

· звернення в органи державної влади та місцевого самоврядування, роботодавця, профспілкові організації, їх об’єднання та інші уповноважені працівниками органи з питань охорони праці, в тому числі про проведення перевірки умов и охорони праці на його робочому місці;

· особисту участь і/або участь через своїх представників у розгляді спорів, пов’язаних із забезпеченням безпечних умов на його робочому місці, і в розслідуванні нещасного випадку, що трапився з ним на виробництві, чи професійним захворюванням;
· та інші права, встановлені законодавством та угодами про працю.

Роботодавцю кореспондується обов’язок створити у кожному структурному підрозділі і на робочому місці умови праці, що  відповідають вимогам нормативних актів, а також забезпечити додержання прав працівників, гарантованих законодавством про охорону праці. Цей обов’язок роботодавця є комплексом зобов’язань, що встановлені чинним законодавством, колективним та трудовим договорами і угодами.

З метою захисту здоров’я працівника на останнього також покладаються зобов’язання з охорони праці. Працівник зобов’язаний знати і виконувати нормативно-правові акти з охорони праці, додержуватись зобов’язань щодо охорони праці, передбачених колективним та трудовим договорами, проходити обов’язкові медичні огляди і співпрацювати з роботодавцем в організації безпечних і нешкідливих умов праці. Порушення працівниками зазначених обов’язків вважається дисциплінарним проступком, відповідно роботодавець має право притягнути працівника до дисциплінарної відповідальності.

Таблиця №2

Охорона праці

аспект

соціальний

економічний

організаційний

правовий – інститут, принцип, елемент суб’єктивного права, функція, система законодавства

1.2. Міжнародно-правові акти у сфері охорони праці

Глобалізація й інтеграція стали невід’ємними характеристиками сьогочасного розвитку держав та їх співпраці. Вони складають систему чинників, що уніфікують вплив міжнародних трудових стандартів у сфері трудових відносин. 

Міжнародно-правові стандарти, як втілення найбільш концентрованого досвіду правового регулювання трудових відносин, є незаперечною умовою розвитку й удосконалення будь-якої національної правової системи. Цей вплив реалізується шляхом:

1) прямого застосування міжнародних норм. Згідно з Конституцією України чинні міжнародні договори, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, є частиною національного законодавства України (ст.9). Кодекс законів про працю України (далі – КЗпП України) передбачив обов’язковість застосування правил міжнародного договору або міжнародної угоди у тих випадках, коли міжнародним договором або міжнародною угодою, в яких бере участь Україна, встановлено інші правила, ніж ті, що їх містить  законодавство України про працю;

2) внесення змін у чинне законодавство для приведення його у відповідність до міжнародних норм з метою подальшої ратифікації міжнародних договорів;

3) включення міжнародних правових стандартів у текст чинного законодавства. 

Основними джерелами міжнародно-правового регулювання трудових відносин є договори ООН, МОП, регіональних об’єднань держав та міжнародні договори, які укладаються між суверенними державами. Є різні критерії, на основі яких можна провести класифікацію міжнародних договорів. Наприклад:

а) за сферою дії – всесвітні (універсальні), як правило такі договори приймаються у результаті діяльності ООН та її структурних підрозділів, та регіональні (континентальні), як правило такі договори приймаються у рамках регіональних міжнародних інституцій, наприклад, Ради Європи, Європейського Союзу,

б) за кількістю сторін – двосторонні та багатосторонні. Серед багатосторонніх договорів виділяють договори, що є відкритими для підписання будь-якими суб’єктами міжнародного права, та договори, з обмеженою кількістю учасників (так звані закриті договори, їх підписання можливе лише за попередньої згоди сторін договору),

в) за об’єктом регулювання – політичні договори, економічні договори та договори з спеціальних питань,

г) за рівнем, на якому укладаються договори – міждержавні (підписуються головами держав), міжурядові (підписуються головами урядів або відомств зовнішніх зносин) та міжвідомчі (підписуються керівниками міністерств і центральних відомств),

д) за строком дії – строкові та безстрокові (в останніх строк або не визначається, або навпаки вказується про безстроковий характер договору),

е) за ступенем обов’язковості виконання – договори, що встановлюють обов’язки для сторін, які його уклали, передбачають контроль та нагляд за їх виконанням (так зване тверде право), та договори, що не містять зобов’язань і носять лише програмний характер (так зване м’яке право).

У правових документах Організації об’єднаних націй (далі – ООН) закріплено основні права людини в сфері праці, що стали фундаментальними в процесі формування правової моделі міжнародних трудових стандартів. До таких документів належить Загальна декларація прав людини, Міжнародний пакт про громадянські та політичні права і Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні права.

Загальна декларація прав людини схвалена Генеральною Асамблеєю ООН 10 грудня 1948 року у вигляді резолюції та є програмним документом. Не зважаючи на те, що за правовою природою вона не встановлює зобов’язань держав, Декларація розглядається світовим товариством як міжнародний договір, оскільки проголошує прогресивний і високий обсяг та рівень прав і свобод людини. До невід’ємних трудових прав людини належать право на працю, на вільний вибір роботи, на справедливі і сприятливі умови праці, на захист від безробіття, на рівну оплату за рівну працю, на справедливу і задовільну винагороду, на відпочинок і дозвілля, право створювати професійні спілки і входити до професійних спілок для захисту своїх інтересів.

Загальною декларацією прав людини проголошено ряд й інших основних прав: право на соціальне забезпечення, право на життєвий рівень, необхідний для підтримання здоров’я і добробуту її самої та її сім’ї та право на забезпечення в разі безробіття, хвороби, інвалідності, вдівства, старості чи іншого випадку втрати засобів до існування через незалежні від неї обставини.

У 1966 році Генеральна Асамблея ООН схвалила Міжнародний пакт про громадянські та політичні права та Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні права, що набули чинності у 1976 році. Ці пакти є багатостороннім міжнародними договорами, обов’язковими для держав-учасниць.
 Трудові права у вказаних актах знаходять свою деталізацію та конкретизацію.

Як і Загальна декларація прав людини, Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні права встановив право кожного на справедливі та сприятливі умови праці, що передбачає:

1) винагороду, яка забезпечує всім працівникам:

· справедливу заробітну плату і рівну винагороду за рівну працю без будь-яких відмінностей,

· гідне існування їм самим та членам їх сімей,

2) умови праці, що відповідають вимогам безпеки та гігієни,

3) однакову для всіх можливість просування по роботі на основі трудового стажу і кваліфікації,

4) відпочинок, дозвілля і розумне обмеження робочого часу та періодичну оплачувану відпустку, як і винагороду за святкові дні.

Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні права визначив особливості правового регулювання праці жінок та неповнолітніх. Особлива охорона повинна надаватися матерям протягом розумного періоду до і після пологів. У цей час їм повинна надаватися оплачувана відпустка або відпустка з достатньою допомогою за соціальним забезпеченням. Особливі заходи щодо охорони дітей і підлітків передбачають заборону їх дискримінації, захист від економічної та соціальної експлуатації. Застосування праці дітей і підлітків у галузях, шкідливих для їх моралі та здоров’я чи небезпечних для життя або таких, що можуть зашкодити їх нормальному розвитку, повинні каратися за законом. Передбачена вимога про встановлення державою мінімального віку, нижче якого забороняється використання дитячої праці.

Джерелами міжнародного трудового права, що регулюють окремі питання охорони праці, є також прийняті в рамках ООН Конвенція про ліквідацію всіх форм расової дискримінації від 25.12.1965 р.
, Конвенція про ліквідацію дискримінації щодо жінок від 18.12.1979 р.
, Конвенція про права дитини від 20.11.1989 р.

Конвенція про ліквідацію всіх форм расової дискримінації (1965 р.) зобов’язує держави-учасниці вжити заходи, спрямовані на заборону і ліквідацію расової дискримінації в усіх її формах і забезпечити рівноправність кожної людини перед законом, без розрізняння раси, кольору шкіри, національного або етнічного походження, зокрема, щодо права на справедливі та сприятливі умови праці. 

Заборона дискримінації відображена і в ст. 11 Конвенції про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок (1979 р.). Держави-учасниці також зобов’язані запобігати дискримінації жінок через їх одруження чи материнство та гарантувати їм ефективне право на працю. 

У Конвенції про права дитини (1989 р.) визначено обов’язок держави щодо захисту від економічної експлуатації, професійної підготовки дітей до трудової діяльності. Держави приймають відповідні законодавчі, адміністративні і соціальні заходи, за допомогою яких встановлюють мінімальний вік для прийому на роботу, визначають необхідні вимоги щодо тривалості робочого дня й умови праці, передбачають відповідальність осіб, які перешкоджають цьому.

Вагоме місце у системі джерел міжнародного трудового права займають документи, прийняті в рамках Міжнародної організації праці (далі – МОП)
. Основними формами нормотворчості МОП є конвенції та рекомендації. Конвенції та рекомендації приймаються за однією і тою ж процедурою, але їх юридична сила та порядок застосування є різними. Конвенції є багатосторонніми міжнародними договорами, що встановлюють зобов’язання держав. Рекомендації ж містять пропозиції щодо запровадження відповідних норм у національне законодавство. У МОП існує практика прийняття протоколів замість нових конвенцій, якщо зміни будуть несуттєвими. Наприклад, 22 червня 1995 року МОП прийняла Протокол до Конвенції № 81 про інспекцію праці (1947 р.).

МОП прийняла понад 370 конвенцій та рекомендацій,
 що регулюють основні права людини (свободу асоціацій, примусову працю, рівність можливостей і звернення); зайнятість (політику у сфері зайнятості, службу зайнятості, платні та приватні агентства по найму, професійну орієнтацію та підготовку, реабілітацію та зайнятість інвалідів, гарантії у сфері зайнятості); соціальну політику; питання праці (загальну положення, інспекції праці, статистику праці, тристоронні консультації); колективні трудові відносини; умови праці (заробітну плату, загальні умови праці, безпеку та гігієну праці, побутове обслуговування, житлові приміщення та вільний час); соціальне забезпечення (загальні питання, окремі види соціального забезпечення); працю жінок (охорону материнства, нічну працю жінок, використання праці жінок на підземних роботах), дітей і підлітків (мінімальний вік прийому на роботу, нічну працю, медичний огляд, підземні роботи, найгірші форми дитячої праці), літніх працівників, працівників мігрантів, працівників корінного населення та окремих категорій працівників (моряків, рибалок, докерів, молодшого медичного персоналу, орендарів і здольників).

У 1998 році прийнято Декларацію про основоположні принципи та права у сфері праці, де сформульовано чотири принципи, які є обов’язковими для всіх держав-членів МОП. Виконавчим органом МОП визначено вісім конвенцій, які визнані фундаментальними і повинні бути ратифіковані всіма державами-членами МОП. До них належать: 

1) щодо принципу свободи об’єднання і дієвого визнання права на ведення колективних переговорів 

· Конвенція № 87 про свободу асоціації та захист права на організацію (1948 р.),

· Конвенція № 98 про застосування принципів права на організацію і ведення колективних переговорів (1949 р.), 

2) щодо принципу скасування всіх форм примусової та обов’язкової праці

· Конвенція № 29 про примусову чи обов’язкову працю (1930 р.),

· Конвенція № 105 про скасування примусової праці (1957 р.),

3) щодо принципу недопущення дискримінації у сфері праці та зайнятості

· Конвенція № 111 про дискримінацію в галузі праці та занять (1958 р.),

· Конвенція № 100 про рівне винагородження чоловіків і жінок за рівноцінну працю (1951 р.),

4) щодо принципу дієвої заборони дитячої праці

· Конвенція № 138 про мінімальний вік для прийому на роботу (1973 р.),

· Конвенція № 182 про заборону та негайні дії щодо ліквідації найгірших форм дитячої праці (1999 р.).

МОП прийняла ряд конвенцій і рекомендацій з питань забезпечення безпечних і нешкідливих умов праці, захисту працівників від професійних захворювань і нещасних випадків на виробництві, охорони праці дітей, підлітків та жінок, створення на виробничому рівні служб гігієни праці тощо. Окремі з цих конвенцій ратифіковані Україною.

За своєю предметною спрямованістю конвенції та рекомендації МОП з питань охорони праці встановлюють вимоги щодо:

· безпеки та гігієни праці,

· захисту від окремих ризиків,

· охорони праці в окремих галузях діяльності,

· нічної праці,

· праці окремих категорій працівників,

· мінімального віку приймання на роботу,

· медичного огляду,

· професійного навчання,

· інспекції праці,

· відшкодування збитків у разі пошкодження здоров’я на виробництві.

Однією з базових конвенцій МОП з охорони праці є Конвенція № 155 про безпеку та гігієну праці та виробниче середовище, що прийнята 22 червня 1981 року. Вона визначає засади національної політики та заходи на національному і виробничому рівнях, що спрямовані на збереження життя і здоров’я працівників. Конвенція поширюється на всі галузі економічної діяльності та всіх працівників, котрі працюють у цих галузях. Держава може встановити певні виключення з сфери дії Конвенції, наприклад, щодо морського судноплавства чи рибальства, окремих категорій працівників, якщо виникають особливі труднощі.

Метою національної політики є запобігання нещасним випадкам і ушкодженню здоров’ю, що виникають в результаті роботи, зводячи до мінімуму причини небезпек, властивих виробничому середовищу. Важливим чинником у реалізації цієї мети є комплекс заходів, що визначається на основі співробітництва роботодавців і працівників, їх консультування як на національному, так і виробничому рівнях.

Конвенція визначає сфери діяльності національної політики та комплекс заходів, що передбачає створення центрального органу та системи інспекцій, повноважних здійснювати контроль за дотриманням законодавства про охорону праці,  координацію дій між ними та іншими суб’єктами, встановлення умов проектування, будівництва та планування підприємств, введення їх в експлуатацію, запровадження дозвільної системи для виробничих процесів, речовин і агентів, які можуть негативно вплинути на життя і здоров’я працівників, проведення розслідування нещасних випадків, що трапилися на виробництві, тощо.

Конвенція визначає ряд заходів, які реалізуються на рівні підприємства. Запровадження таких заходів покладається на роботодавців. Вони забезпечують створення робочих місць, механізмів, обладнання та використання хімічних, біологічних й фізичних речовин, які є безпечними і для здоров’я працівників. Роботодавці зобов’язані надавати працівникам захисні одяг і засоби, організовувати їх належну підготовку в галузі безпеки та гігієни праці. У Конвенції передбачено право працівника залишити роботу, якщо він вважав, що вона становить безпосередню й серйозну небезпеку для його життя і здоров’я.

Конвенція має всеохоплюючий характер і встановлює комплексну систему заходів створення безпечних і нешкідливих умов праці. 

Міжнародні трудові стандарти встановлюються також на регіональному рівні, наприклад, у рамках Ради Європи
, Європейського Союзу
, Співдружності Незалежних Держав
.

Регіональні європейські стандарти у сфері праці, що прийняті Радою Європи, закріплені в основному у Європейській конвенції про захист прав людини і основних свобод (1950 р.) та Європейській соціальної хартії (1961 р., переглянутій у 1996 р.). 

Європейська конвенція про захист прав людини і основних свобод містить дві статті, що присвячені трудовим правам. Вона встановлює заборону примусової та обов’язкової праці (ст. 4) і право на свободу асоціацій, включаючи право створювати профспілки і вступати в них для захисту своїх інтересів (ст. 11).

Європейська соціальна хартія (переглянута)
 є всеохоплюючим актом, що синтезував міжнародні стандарти у сфері праці. Вона складається з преамбули, шести частин і додатку. Частина I містить перелік прав та принципів у сфері праці, а Частина II розкриває їх зміст. Питанням охорони праці присвячено декілька статей щодо справедливих, безпечних і здорових умов праці (ст.ст. 2, 3), гідного ставлення до працівників на роботі (ст. 26), участі працівників у визначенні та поліпшенні умов праці та виробничого середовища (ст. 22), особливостей праці дітей і підлітків (ст. 7), працюючих матерів (ст. 8), інвалідів (ст. 15), осіб похилого віку (ст. 23).

З метою реалізації права на безпечні та здорові умови праці держави зобов’язані розробити, здійснювати і періодично переглядати послідовну національну політику в галузі охорони праці, виробничої гігієни і виробничого середовища, приймати правила з техніки безпеки та гігієни праці, забезпечити їх виконання шляхом запровадження нагляду та сприяти поступовому розвиткові служб виробничої гігієни.

Створення безпечних і здорових умов праці не можливе без активного залучення працівників до цього процесу, тому у вказаній Хартії передбачено право працівників на участь у визначені і поліпшені умов праці, організації праці та виробничого середовища, охороні здоров’я та праці на підприємстві, організації соціальних і соціально-культурних послуг і заходів на підприємстві, нагляді за дотриманням відповідних нормативно-правових актів.

Європейська соціальна хартія (переглянута) встановила право працівників на справедливі умови праці, що передбачає визначення розумної тривалості щоденної та щотижневої роботи, поступове скорочення робочого тижня, усунення ризиків, що властиві роботам з небезпечними або шкідливим умовами праці, встановлення для таких працівників скороченої тривалості робочого часу або додаткових оплачуваних відпусток, встановлення щорічної оплачуваної відпустки тривалістю не менше чотирьох тижнів, забезпечення працівників, зайнятих на роботах у нічний час, заходами, що враховують особливий характер роботи, тощо.

Новим, порівняно з попередніми міжнародними стандартами, є право працівників на гідне ставлення на роботі, що передбачає попередження і усунення сексуальних домагань, систематичних непорядних або явно негативних і образливих дій щодо працівників на робочому місці або у зв’язку з виконанням ними роботи.

Важливе місце в системі джерел міжнародного трудового права, що мають своєрідну правову природу, належить документам, які ухвалюються в рамках Європейського Союзу (далі – ЄС). Ці документи поділяються на такі, що утворюють “первинне” та “вторинне” право. До перших належать установчі документи Європейського Союзу. Специфіка джерел “первинного права” полягає у тому, що вони безпосередньо регулюють трудові відносини в країнах ЄС, мають пріоритет над національним законодавством і не потребують прийняття будь-яких національних нормативних актів для їх реалізації.

У Римському договорі про створення Європейського економічного співтовариства (1957 р.) визначені рамки правотворчої діяльності у сфері праці. Він містить вісім статей,  присвячених питанням соціальної політики, у тому числі питанням техніки безпеки і виробничої санітарії (ст. 118). У 1986 році прийнято Єдиний європейський акт, яким внесено зміни і доповнення до Римського договору. Цими змінами розширено повноваження ЄС у сфері трудового права, зокрема, щодо оздоровлення виробничого середовища (ст. 118а). У Маастрихтському договорі (1992 р.) визначена процедура прийняття рішень кваліфікованою більшістю голосів з питань охорони виробничого середовища, у тому числі техніки безпеки і виробничої санітарії, вільного переміщення працівників в ЄС, умов праці, консультацій з працівниками та рівності жінок і чоловіків у сфері праці.

Джерела “вторинного права” ЄС приймаються на основі первинних. Такими є регламенти, директиви та рекомендації. Регламенти – це акти прямого застосування, що не потребують ратифікації. За своєю правовою природою вони прирівнюються до “первинного права”, оскільки наділені пріоритетом над національними актами. Директиви не є актами прямої дії, тому реалізуються через акти національного законодавства. Держави зобов’язані відповідно до визначених у директивах цілей прийняти необхідні акти до певної дати. Якщо держава не виконує цього обов’язку, то будь-який громадянин може в суді безпосередньо посилатися на директиву ЄС, якщо відповідачем є держава. Рекомендації ж за своєю правовою природою є актами рекомендаційного характеру, оскільки містять пропозиції керівних органів ЄС і не є обов’язковими для держав-членів ЄС.

Вагоме місце серед вторинного права ЄС займають директиви. У ЄС прийнято великий масив директив з охорони праці, що регулюють питання техніки безпеки і виробничої санітарії, створення безпечних і нешкідливих умов праці, безпечного використання засобів виробництва, засобів індивідуального захисту, навчання працівників, захисту працівників від небезпечних джерел виробничого середовища, спеціальної охорони працівників, що працюють за строковими трудовими договорами, тощо. Важливе значення має рамкова Директива № 89/391/ЄЕС про заходи з покращення техніки безпеки і виробничої санітарії, що прийнята 12.06.1989 р. і вступила в дію 01.01.1993 р. Цією Директивою досягнуто загальне завдання щодо покращення виробничого середовища та обов’язків держав-учасниць і роботодавців, ширше розглядається поняття виробничого середовища, охоплюється не лише фізична безпека працівників, але й організація роботи, соціальні взаємовідносини на місці праці, створення морально здорових умов праці, встановлено перелік засобів, які необхідно використовувати для вирішення завдань щодо безпеки праці. У Директиві встановлені загальні обов’язки роботодавців, права та обов’язки працівників.

Особливим джерелом права ЄС є Соціальна хартія (Хартія основних соціальних прав працівників), прийнята 9 грудня 1989 року. У ній сконцентровані принципові положення, що стосуються базових соціальних і трудових прав. Водночас Соціальна хартія не має обов’язкової сили, вона є декларацією про наміри. У ній підтверджуються політичні зобов’язання держав розвивати в ЄС соціальний аспект. Документ складається з двох розділів, перший з яких присвячений напрямам соціальної політики, у тому числі з питань охорони праці. Згідно з п.19 Соціальної хартії кожному працівнику повинні бути створені умови, необхідні для забезпечення здоров’я та безпеки на робочому місці, безпечне і нешкідливе виробниче середовище, що передбачає необхідність навчання працівників, їх інформування, проведення з ними консультацій та вжиття інших заходів, спрямованих на гармонізацію умов охорони праці в рамках ЄС.

Регіональні міжнародні стандарти з охорони праці встановлюються також у актах, що приймаються у рамках Співдружності Незалежних Держав. Наприклад, Угода держав-учасниць СНД про взаємне визнання прав на відшкодування шкоди, спричиненої працівникам каліцтвом, професійним захворюванням або іншим ушкодженням здоров’я, пов’язаним з виконанням ними трудових обов’язків, від 09.09.1994 р., Угода держав-учасниць СНД про співробітництво в сфері охорони праці від 09.12.1994 р., Угода держав-учасниць СНД про порядок розслідування нещасних випадків на виробництві, що трапилися з працівниками, які знаходилися поза державою проживання від 09.12.1994 р.

Ще одним видом джерел міжнародного трудового права, у тому числі з охорони праці, є двосторонні договори з трудових відносин, що передбачають юридичні зобов’язання кожної з держав, які виступають сторонами домовленостей, і підлягають ратифікації компетентними органами державної влади.



1.3. Нормативно-правові акти Україні з охорони праці 

Охорону праці розглядають як систему законодавства. Найважливіші норми, що регулюють питання охорони праці, передбачені у нормативно-правових актах. Україна одна з перших держав на пострадянських теренах прийняла спеціальний закон, що комплексно регулює питання охорони праці. В подальшому його норми були конкретизовані шляхом прийняття підзаконних нормативно-правових актів, що сформували цілком самостійну гілку законодавства у складі кодифікованого трудового законодавства України. Враховуючи основні міжнародні стандарти у сфері охорони праці, вони встановлюють пріоритетність життя та здоров’я працівників, право на одержання інформації з питань охорони праці, повну та усесторонню поінформованість працівника про наявні шкідливі і небезпечні умови праці, передбачають систему організації управління охороною праці на національному і виробничому рівнях, створення спеціальних служб що здійснюють комплексне управління охороною праці, запроваджують гнучкі важелі корегування розмірів страхових внесків роботодавця на загальнообов’язкове державне соціальне страхування від нещасних випадків і професійних захворювань, застосування штрафних санкцій та інше.

Нормативно-правові акти можна поділити на загальні та спеціальні. До загальних належать ті акти, що в основі регулюють суспільні відносини, які не становлять предмет трудового права і містять лише окремі норми, що регулюють трудові відносини, у тому числі з охорони праці. Спеціальні нормативно-правові акти – це акти, що в спрямовані на регулювання трудових і тісно пов’язаних з ними відносин. За юридичною силою нормативно-правові акти традиційно поділяються на закони і підзаконні нормативно правові акти. У свою чергу закони можна поділити на основний (конституція), кодифіковані (основи і кодекси) та звичайні.

Основним нормативно-правовим актом є Конституція України, прийнята 28 червня 1996 року. Вона встановила права і обов’язки людини і громадянина у сфері праці. 

Право на належні, безпечні і здорові умови праці визнано одним з конституційних прав в Україні (ч.4 ст. 43).
 Конституція передбачила ряд інших положень, що стосуються особливостей охорони праці окремих категорій працівників. Забороняється використання праці жінок і неповнолітніх на небезпечних для їхнього здоров’я роботах (ч.5 ст. 43). У ст. 45 Конституція України встановила право на відпочинок, що забезпечується наданням днів щотижневого відпочинку, а також оплачуваної щорічної відпустки, встановленням скороченого робочого дня щодо окремих професій і виробництв, скороченої тривалості роботи у нічний час. 

Конституція містить норми, які сприяють реалізації зазначених прав з охорони праці, наприклад, право на об’єднання і участь у профспілках з метою захисту своїх трудових і соціально-економічних прав, право на страйк, на інформацію, на судовий захист тощо.

Ці та інші норми Конституції мають важливе значення для регулювання трудових відносин, у тому числі з охорони праці, і знайшли свою конкретизацію в інших нормативно-правових актах.

Основним галузевим кодифікованим джерелом трудового права є Кодекс законів про працю України, прийнятий 10 грудня 1971 року. Він складається з двадцяти глав (глави I-XVIII, глави III-А і XVI-А), ряд з яких присвячені охороні праці: глава XI “Охорона праці”, глава XII “Праця жінок”, глава XIII “Праця молоді”. Окремі питання щодо особливостей робочого часу, часу відпочинку, нормування та оплати праці працівників, які працюють у шкідливих і небезпечних умовах праці, викладенні у відповідних главах.

 За останні десятиріччя у КЗпП України неодноразово вносилися зміни і доповнення. Набула поширення практика попереднього прийняття спеціальних законів, на основі яких у подальшому змінюються цілі розділи Кодексу. Так у зв’язку і на підставі Закону України “Про охорону праці” від 14 жовтня 1992р. внесено зміни до глави XI “Охорона праці”. 21 листопада 2002 року Закон України “Про охорону праці” прийнято у новій редакції, що очевидно спричинить внесення нових змін у КЗпП України.

Питання відповідальності за порушення законодавства про охорону праці знайшли своє відображення у Кримінальному кодексі України від 05.04.2001 р. та Кодексі України про адміністративні правопорушення від 07.12.1984 р. Так Кримінальний кодекс України містить розділ X, присвячений злочинам проти безпеки виробництва. Статті 271-275 передбачають кримінальну відповідальність за порушення вимог законодавства про охорону праці, правил безпеки під час виконання робіт з підвищеною небезпекою, правил безпеки на вибухонебезпечних підприємствах або вибухонебезпечних цехах, правил ядерної або радіаційної безпеки, правил, що стосуються безпечного використання промислової продукції або безпечної експлуатації будівель і споруд. Кодекс України про адміністративні правопорушення передбачив адміністративну відповідальність за порушення вимог законодавства про працю та про охорону праці (ст. 41), вимог законодавчих та інших нормативних актів з безпечного ведення робіт у галузях промисловості (ст. 93), вимог законодавчих та інших нормативних актів про зберігання, використання та облік вибухових матеріалів у галузях промисловості (ст. 94), порушення правил і норм з ядерної та радіаційної безпеки при використанні джерел іонізуючого випромінювання (ст. 95).

Ряд норм, що регулюють охорону праці, встановлено і в загальних законах. Обов’язок створення безпечних і нешкідливих умов праці передбачено у ст. 9 Закону України “Про підприємництво” та ст. 26 Закону України “Про підприємства в Україні”; право на безпечні для здоров’я і життя умови праці, гігієнічні вимоги до повітря у виробничих приміщеннях, інші вимоги до виробничих приміщень, засобів виробництва і технологій, проходження обов’язкових медичних оглядів встановленні у Законі України “Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення (ст.ст. 4, 19, 22, 26) тощо.

Але центральне місце у системі законодавства України про охорону праці займає Закон України “Про охорону праці”, прийнятий Верховною Радою України 14 жовтня 1992 року. Він складається з дев’яти розділів, що встановлюють загальні положення з охорони праці, гарантії прав працівників на охорону праці, організацію охорони праці на виробництві, стимулювання охорони праці, державне управління охороною праці, державний нагляд і громадський контроль за охороною праці, відповідальність за порушення законодавства про охорону праці. Окремий розділ присвячений міжгалузевим та галузевим нормативним актам про охорону праці, який визначає види, порядок опрацювання, прийняття та їх скасування.

З прийняттям цього Закону встановлено принципи державної політики у сфері охорони праці, серед яких пріоритетність життя і здоров’я працівників, запроваджено комплекс гарантій, що спрямовані на забезпечення безпечних і нешкідливих умов праці, у тому числі передбачено можливість державного соціального страхування від нещасних випадків на виробництві і професійних захворювань, встановлено норми прямої дії щодо порядку організації охорони праці на виробництві, безперервного навчання з охорони праці, передбачено основи економічних методів управління охороною праці, впровадження системи забезпечення безпеки виробництва, засобів виробництва, технологій, продукції, забезпечення активної участі профспілок та уповноважених трудових колективів у роботі з організації та поліпшення охорони праці.

Практика реалізації Закону України “Про охорону праці” показала окремі його недоліки. Перш за все, значна частина норм, що передбачала профілактику і попередження виникнення нещасних випадків і професійних захворювань випереджала існуючі суспільні відносини. Таким чином тривалий час не реалізовувалися норми з соціального страхування, в значній частині залишилися на папері норми, що передбачали економічні механізми управління охороною праці. Існують суттєві складнощі щодо персональної відповідальності як роботодавців, так і працівників, винних у порушенні законодавства про охорону праці, взаємодії та координації державних органів, що здійснюють нагляд за охороною праці. Виникла необхідність подальшого приведення українського законодавства до міжнародних стандартів у сфері охорони праці, узгодження між собою нормативно-правових актів України з охорони праці та врахування структурних змін у структурі роботодавців. Вказані та інші причини окреслили потребу прийняття відповідних законодавчих змін в охороні праці.

21 листопада 2002 року прийнято нову редакцію Закону України “Про охорону праці”, що набула чинності 18 грудня 2002 року. Більш чітко визначено сферу дії Закону, він поширюється як на роботодавців-юридичних осіб, так і на роботодавців-фізичних осіб. Законом змінено підходи до організації управління охороною праці на виробництві (щодо створення служб охорони праці, комісій з питань охорони праці, проведення аудиту охорони праці), встановлено відхід від системи жорсткого адміністрування управління охороною праці на регіональному, галузевому і державному рівнях; визначені мінімальні розміри фінансування охорони праці на локальному рівні, змінено систему видачі дозволів; приведено у відповідність з чинним законодавством питання відшкодування шкоди у разі ушкодження здоров’я працівників або у разі їх смерті, накладення штрафів на роботодавців, здійснення громадського контролю тощо. Загалом нова редакція Закону удосконалила механізм правового забезпечення організації охорони праці, створення безпечних і нешкідливих умов праці та в подальшому підтримала основний принцип державної політики – прерогативи життя і здоров’я працівників у процесі трудової діяльності.

На основі Закону Україні “Про охорону праці” було прийнято значну кількість підзаконних нормативно-правових актів, що дало підстави стверджувати про формування окремої підсистеми трудового законодавства. Особливе значення у якій займають міжгалузеві та галузеві нормативно-правові акти з охорони праці. 

В Україні прийнято ряд нормативно-правових актів, які регулюють порядок опрацювання, прийняття, перегляду та скасування нормативно-правових актів з охорони праці, принципи їх прийняття та побудови.
 Цими актами встановлюється порядок прийняття, перегляду і скасування не всіх нормативно-правових актів, а лише тих, що регулюють питання охорони праці і приймаються лише повноважними центральними органами державної виконавчої влади.

Нормативно-правові акти з охорони праці (далі – НПАОП) – це правила, норми, регламенти, положення, стандарти, інструкції та інші документи, обов’язкові для виконання (ст. 27 Закону України “Про охорону праці”). За сферою дії вони поділяються на міжгалузеві та галузеві. До міжгалузевих нормативно-правових актів з охорони праці відносять акти загальнодержавного користування, дія яких поширюється на всі підприємства, установи, організації незалежно від їх відомчої приналежності та форм власності. До галузевих нормативно-правових актів з охорони праці належать акти, дія яких поширюється на підприємства, установи, організації певної галузі.

Розділ V Закону України “Про охорону праці” викладено в новій редакції відповідно Закону України від 21 листопада 2002 р. Зміни торкнулися як складу повноважних суб’єктів, так і процедури прийняття, перегляду та скасування нормативно-правових актів з охорони праці.

Опрацювання та прийняття нових, перегляд і скасування чинних нормативно-правових актів з охорони праці провадяться спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з нагляду за охороною праці за участю професійних спілок і Фонду соціального страхування від нещасних випадків та за погодженням з органами державного нагляду за охороною праці. 

Спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з нагляду за охороною праці є Державний комітет України з нагляду за охороною праці, що утворений у складі Міністерства праці та соціальної політики України. До органів державного нагляду за охороною праці належать державний комітет ядерного регулювання України, Державний департамент пожежної безпеки МВС, Головне санітарно-епідеміологічне управління МОЗ України тощо. Санітарні правила та норми затверджуються спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади у галузі охорони здоров’я, яким є Міністерство охорони здоров’я України..

Нормотворчий процес прийняття НПАОП має плановий характер, оскільки здійснюється на основі перспективного (п’ятирічного) та поточного (річного) зведених планів. Зведені плани складаються шляхом узагальнення галузевих планів нормотворчої діяльності, що затверджується міністерствами, пропозицій зацікавлених організацій, результатів перевірки нормативних актів на відповідність чинному законодавству, рівню розвитку науки і техніки. На підставі зведеного та галузевих планів формуються відповідні розділи з питань нормотворчої діяльності у національній та галузевих програмах поліпшення безпеки, гігієни праці та виробничого середовища.

Принцип плановості є характерним не лише для порядку прийняття НПАОП, коли на основі календарного плану і технічного завдання визначаються строки початку та закінчення робіт, етапи опрацювання, строки виконання та виконавці, але й для порядку перегляду і внесення змін до них. НПАОП переглядаються в міру необхідності, але не рідше одного разу в десять років, а роботи по їх перегляду включаються до плану опрацювання НПАОП. Наприклад, наказом Державного комітету України з нагляду за охороною праці № 69 від 24.04.2003 р. затверджено Зведений план розроблення (перегляду) міжгалузевих і галузевих нормативно-правових актів про охорону праці на 2003 р.

Процес опрацювання та прийняття НПАОП базується на засадах науковості, що передбачає врахування досягнень науки (у т. ч. міжнародного досвіду) та залучення до нормотворчого процесу спеціальних науково-дослідних установ та організацій. З цією метою створена мережа головних і базових організацій. На Національний науково-дослідний інститут охорони праці покладено функції головної організації України, яка координує роботу у цьому напрямі, надає методичну допомогу фахівцям базових організацій, опрацьовує проекти НПАОП. Базові та головні організації створюються у більшості галузей економіки згідно з рішеннями міністерств, відомств, концернів, корпорацій та інших об’єднань підприємств. До розробки проекту нормативного акту можуть залучатися окремі організації або творчі колективи, групи фахівців. З метою профілактики нещасних випадків Фонд соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань України має право приймати участь у розробленні законодавчих та інших нормативних актів з охорони праці.

Прийняття НПАОП має комплексний характер, оскільки при опрацюванні враховуються різносторонні інтереси зацікавлених суб’єктів, охоплюється широкий спектр регульованих питань. Одночасно, з прийняттям проекту НПАОП розглядаються і інші взаємопов’язані нормативні акти. Розробники зобов’язані одночасно підготувати обґрунтовані пропозиції про їх перегляд, зміну чи скасування.

Законодавство України передбачає два самостійних поняття щодо зупинення дії НПАОП у часі – скасування і тимчасове припинення. Скасування НПАОП допускається лише у разі розробки і затвердження замість нього іншого нормативного акта або визнання недоцільним подальше використання НПАОП. Скасування НПАОП здійснюється за наказом органу, який затвердив цей акт, але не пізніше як за три місяці до визначеної дати скасування. 

Тимчасове припинення НПАОП застосовується як винятковий захід для встановлення виключного порядку застосування відповідного акту з охорони праці на певний строк. Воно допускається у виключних випадках, передбачених законодавством України. А саме:

· при відсутності науково-технічних рішень, що забезпечують наявність приладів та устаткування, які задовольняють вимоги нормативного акта про охорону праці;

· у зв’язку з затримкою або припиненням випуску промислового устаткування, приладів або матеріалів, які вимагаються нормативним актом про охорону праці;

· у випадках несвоєчасного виявлення помилок, які були допущені під час проектування, будівництва та введення в експлуатацію виробничого об’єкта, якщо ці помилки неможливо усунути без його реконструкції;

· при застосуванні нового нормативного акта про охорону праці, коли його вимоги почали діяти, а приведення виробництва, об’єкта або робочого місця до нових вимог ще не закінчено.

У попередній редакції Закон України “Про охорону праці” допускав проведення тимчасового припинення НПАОП лише за попередньою згодою працівників підприємства, установи, організації. Зараз така вимога відсутня у згаданому Законі, роботодавець лише зобов’язаний невідкладно повідомити заінтересованих працівників про рішення відповідного державного органу щодо припинення НПАОП.

 Припинення НПАОП здійснюється з дотриманням спеціально встановленої процедури. Роботодавець повинен звернутися з письмовим клопотанням до органу державного нагляду, що затверджував цей нормативний акт. У клопотанні обов’язково зазначається нормативний акт і його положення, що не виконуються та причини їх невиконання, додаткові заходи, яких вжито для забезпечення безпечної експлуатації відповідного виробництва, об’єкта, устаткування, технологічного процесу, робочого місця на період припинення дії нормативного акта. До клопотання долучаються відповідні документи, що передбачені п. 4.3. Положення про опрацювання, прийняття, перегляд та скасування державних міжгалузевих і галузевих нормативних актів про охорону праці, затверджене наказом Державного комітету України по нагляду за охороною праці № 19 від 16.03.1994 р.

Відповідний орган державного нагляду за охороною праці розглядає клопотання роботодавця, проводить у разі потреби експертизу запланованих заходів, визначає їх достатність і за наявності підстав може, як виняток, прийняти рішення про встановлення іншого строку застосування вимог нормативних актів з охорони праці. 

Рішення про припинення НПАОП приймається державним органом, що прийняв цей акт, у місячний термін з дня одержання клопотання і повинно визначати строки та умови тимчасового припинення чинності нормативного акта, а також перелік вимог, дія яких припиняється.

Особливістю законодавства України про охорону праці є те, що значна частина питань з охорони праці регулюється нормативними актами, прийнятими на конкретному підприємстві, в установі, організації. Порядок їх прийняття встановлюється централізованим законодавством.

За порядком прийняття локальні нормативні акти поділяються на такі, що приймаються самостійно або за погодженням з працівниками підприємства та їх представниками, такі, що приймаються загальними зборами (конференцією) працівників.

За зовнішньою формою виразу локальні нормативні акти з охорони праці можна поділити на:

· положення (наприклад, Положення про комісію з питань охорони праці, Положення про уповноваженого трудового колективу з питань охорони праці);

· правила (наприклад, Правила внутрішнього розпорядку, які визначають обов’язки персоналу, що працює з радіоактивними речовинами та іншими джерелами іонізуючих випромінювань);

· інструкції (наприклад, Інструкція про порядок організації та проведення зварювальних і інших вогневих робіт на підприємстві);

· накази (наприклад, Наказ про порядок атестації робочих місць щодо їх відповідності нормативним актам про охорону праці);

· інші.

Локальні нормативні правові акти можна розмежувати за предметом правового регулювання. Рекомендаціями Держнаглядохоронпраці щодо застосування “Порядку опрацювання і затвердження власником нормативних актів про охорону праці, що діють на підприємстві” визначено примірний перелік питань, з приводу яких на локальному рівні доцільно приймати нормативно-правові акти. До них належать:

· організація управління охороною праці на підприємстві, проведення систематичного контролю за виконанням управлінських рішень, за станом безпеки і умов праці;

· визначення обов’язків, прав та відповідальності структурних підрозділів, служб і посадових осіб за виконання покладених функцій у галузі охорони праці;

· забезпечення перспективного і поточного планування роботи щодо поліпшення безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, усунення причин травматизму, професійних та виробничо обумовлених захворювань;

· організація лабораторних досліджень умов праці, атестація робочих місць на відповідність чинним нормативам з охорони праці;

·  визначення порядку внесення вимог нормативних актів про охорону праці до технологічної і конструкторської документації та встановлення порядку проведення нормо-контролю (експертизи) цієї документації на повноту викладення зазначених вимог;

· встановлення правил безпечного виконання робіт і поведінки працівників на території підприємства, у виробничих приміщеннях, на будівельних майданчиках, робочих місцях (з опрацюванням і затвердженням інструкцій з охорони праці та відповідними професіями робітників);

· організація правильної експлуатації об’єктів підвищеної небезпеки (кранів, посудин, що працюють під тиском), призначення осіб, відповідальних за технічний стан і безпечну експлуатацію цих об’єктів;

· організація інструктажу, навчання та перевірки знань працюючих з питань охорони праці, впровадження чіткої системи допуску до робіт з підвищеною небезпекою, визначення переліку таких робіт та правил їх безпечного виконання;

· визначення заходів щодо ліквідації наслідків аварій та встановлення порядку виконання рятувальних робіт, створення (залучення) професійних аварійно-рятувальних формувань, надання першої допомоги потерпілим у разі виникнення надзвичайних ситуацій та нещасних випадків;

· опрацювання, погодження в установленому порядку і затвердження заходів щодо забезпечення безпеки працівників на певних роботах у разі відсутності в державних нормативних актах про охорону праці конкретних вимог;

· визначення заходів пожежної безпеки (загальнооб’єктових та по окремих цехах та інших підрозділах);

· організація забезпечення працівників спецодягом, спецвзуттям та іншими засобами індивідуального захисту; визначення порядку зберігання, ремонту, прання, хімічного чищення цих засобів, їх своєчасної заміни у разі дострокового зносу тощо;

· організація забезпечення працівників змиваючи ми та знешкоджуючими засобами, лікувально-профілактичним харчуванням, молоком, газованою солоною водою тощо;

· організація проведення попереднього і періодичного медичних оглядів працівників певних категорій;

· опрацювання та впровадження додаткових заходів безпеки інвалідів, які відповідали б специфічним особливостям праці цієї категорії працівників (у разі залучення інвалідів до праці на підприємстві) тощо.

Таблиця №3

ЛОКАЛЬНІ НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АКТИ З ОХОРОНИ ПРАЦІ

за предметом правового регулювання:

· управління охороною праці на підприємстві;

· забезпечення перспективного і поточного планування з питань поліпшення безпеки, гігієни праці та виробничого середовища;

· проведення навчання (інструктажу) з питань охорони праці;

· встановлення безпечного виконання робіт і поведінки працівників на території підприємства;

· інші.

за організаційно-правовою формою:

· положення 

· правила 

· інструкції 

· накази 

· інші.

за порядком прийняття

· акти, що приймаються одноособово роботодавцем

· акти, що приймаються роботодавцем за погодженням з представниками найманих працівників

· акти, що приймаються загальними зборами (конференцією) найманих працівників

Прийнятті локальні нормативно-правові акти з охорони праці повинні відповідати чинному законодавству України, вимогам державних міжгалузевих та галузевих нормативних актів, стандартам про оформлення документів, що забезпечує їх правильне розуміння, та повинні враховувати вимоги типових та інших нормативних актів. Наприклад,
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	Зміст локального акту

	Положення про службу охорони праці 
	Наказ Державного комітету України по нагляду за охороною праці від 03.08.1993р. № 73 “Про Типове положення про службу охорони праці”.
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	Визначаються:

· порядок створення та склад служби;

· функції та компетенція служби щодо організації виконання правових, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних, соціально-економічних і лікувально-профілактичних заходів, спрямованих на запобігання нещасним випадкам, професійним захворюванням і аваріям у процесі праці;

· права та обов’язки служби;

· порядок видання службою приписів, їх скасування;

· порядок припинення діяльності служби та ін. 
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Типове положення про комісію з питань охорони праці підприємства, затверджене наказом Державного комітету України по нагляду за охороною праці від 03.08.1993р. № 72
	Визначаються:

· засади створення та формування комісії;

· основні завдання комісії;

· права і обов’язки комісії;

· порядок звітування комісії та ін.

	Положення про роботу уповноважених найманих працівниками осіб з питань охорони праці
	Наказ Державного комітету України по нагляду за охороною праці від 28.12.1993р. № 135 “Про Типове положення про роботу уповноважених трудових колективів з питань охорони праці”

Типове положення про роботу уповноважених трудових колективів з питань охорони праці, затверджене наказом Державного комітету України по нагляду за охороною праці від 28.12.1993р. № 135
	Визначаються:

· засади створення та обрання уповноважених;

· основні завдання уповноважених;

· права і обов’язки уповноважених;

· гарантії прав та діяльності уповноважених;

· порядок звітування комісії та ін.

	Положення про кабінет охорони праці
	Типове положення про кабінет охорони праці, затверджене наказом Держнаглядохоронпраці від 18.07.1997р. №191
	Визначаються основні завдання, порядок створення і організації роботи кабінету, встановлюються вимоги до його оснащення та змісту роботи

	Положення про навчання з питань охорони праці
	Типове положення про навчання з питань охорони праці, затверджене наказом Комітету по нагляду за охороною праці України від 17.02.1999р. № 27
	Визначається порядок організації навчання на локальному рівні та перевірки знань. До Положення також можуть прийматися додатки:

· Плани-графіки проведення навчання та перевірки знань з питань охорони праці

· Тематичний план і програма навчання посадових осіб і спеціалістів з питань охорони праці;

· Програма попереднього спеціального навчання для посадових осіб і спеціалістів при виконанні робіт підвищеної небезпеки та робіт, що потребують професійного добору;

· Програма та перелік питань вступного інструктажу для працівників;

· Перелік питань первинного інструктажу для працівників;

· Перелік професій та посад працівників, які звільняються від первинного, повторного та позапланового інструктажів.


До розробки проекту локального нормативного акту про охорону праці залучаються представники працівників – представники профспілок, уповноважені найманими працівниками особи з питань охорони праці, члени комісії з питань охорони праці підприємства, що представляють інтереси найманих працівників. Інформування працівників здійснюється не лише на етапі розроблення проекту акту про охорону праці, але й після прийняття акту шляхом ознайомлення всіх працівників з його змістом. На роботодавця покладається обов’язок розповсюдження інструкцій шляхом їх видання (тиражування), придбання у вигляді брошур, односторонніх аркушів, плакатів.

На роботодавця покладено обов’язок здійснювати систематичний контроль за відповідністю локальних нормативно-правових актів з охорони праці вимогам чинного законодавства і їх періодичний перегляд. Перегляд таких актів є плановим і позаплановим. Плановий перегляд відбувається у строки, визначені роботодавцем, що не можуть перевищувати строки перегляду державного нормативного акта з охорони праці або типового документа, на підставі якого опрацьовувався локальний акт. За загальним правилом НПАОП переглядаються не рідше одного разу на 10 років, інструкції з охорони праці – одного разу на 5 років, а інструкції з охорони праці для професій і робіт з підвищеною небезпекою – один раз на 3 роки.

1.4. Нормативно-правові договори і охорона праці

Нормативно-правовий договір є одним із джерел трудового права, що характеризує особливості останнього. У договорі сторони встановлюють юридичні права та обов’язки кожного з його учасників. 

З прийняттям Закону України “Про колективні договори і угоди” сфера договірного регулювання значно розширилася. В Україні створена система колективних угод, які з огляду на їх: суб’єктний склад, сферу дії, зміст та співвідношення між ними – поділяються на:

· генеральну угоду, що укладається на державному (міжгалузевому) рівні,

· галузеву угоду, що укладається на галузевому рівні,

· регіональну угоду, що укладається на регіональному (адміністративно-територіальному) рівні,

· колективний договір, що укладається на локальному (виробничому) рівні.

Вказані угоди є нормативно-правовими, оскільки їх зміст становлять норми права, прийняті за домовленістю сторін на основі попередніх переговорів. Колективні договори і угоди, як і будь-який договір, містять положення, що є обов’язковими для роботодавців і їх об’єднань, представників найманих працівників і їх об’єднання, органів державної виконавчої влади. Колективні угоди діють безпосередньо і є обов’язковими для всіх суб’єктів, що перебувають у сфері дії сторін, які підписали угоду. Тому дія їх поширюється на невизначене коло найманих працівників.

Таблиця №4

ВИДИ НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ ДОГОВОРІВ

Колективні договори – юридичної особи, відособленого підрозділу юридичної особи, структурного підрозділу юридичної особи

Колективні угоди: генеральна, галузева (міжгалузева), регіональна

Інші договори, угоди, домовленості – досягнуті під час спільних консультацій, досягнуті під час колективних переговорів, в інших випадках

Мета правового регулювання умов праці на різних рівнях за допомогою колективних угод є неоднаковою. Угодою на державному рівні визначаються основні принципи і норми соціально-економічної політики і трудових відносин, угодою ж на регіональному рівні регулюються норми соціального захисту найманих працівників у межах адміністративно-територіальної одиниці. Причому угоди нижчого рівня не можуть погіршувати становище найманих працівників порівняно з генеральною угодою. Її положення є обов’язковими для застосування під час ведення колективних переговорів і укладення колективних договорів та угод нижчого рівня як мінімальні гарантії. Угоди нижчого рівня можуть встановлювати вищі порівняно з генеральною угодою соціальні гарантії, компенсації, пільги.

Зміст генеральних угод охоплює взаємні домовленості сторін щодо встановлення гарантій праці і забезпечення продуктивності зайнятості, мінімальних соціальних гарантій оплати праці та умов зростання фондів оплати праці, встановлення міжгалузевих співвідношень в оплаті праці, регулювання трудових відносин, режиму роботи і відпочинку, умов охорони праці і навколишнього природного середовища, задоволення духовних потреб населення та інше. 

В Україні існує практика договірного регулювання охорони праці за допомогою генеральних угод, які містили окремі розділи чи положення з охорони праці. Так зобов’язання з охорони праці були закріплені в:

· Генеральній угоді між Кабінетом Міністрів України і профспілковими об’єднаннями України (1995 р.), розділ 6 “У сфері охорони праці, здоров’я і навколишнього середовища”;
· Генеральній угоді між Кабінетом Міністрів України і Українським союзом промисловців і підприємців та профспілковими об’єднаннями України на 1997-1998 роки, розділ 6 “Охорона праці, здоров’я і навколишнього природного середовища”;
· Генеральній угоді між Кабінетом Міністрів України і Конфедерацією роботодавців України та профспілковими об’єднаннями України на 1999-2000 роки, розділ II “Трудові відносини” підрозділ 2 “У сфері охорони праці”;
· Генеральній угоді між Кабінетом Міністрів України, Конфедерацією роботодавців України та всеукраїнськими профспілками і профоб’єднаннями на 2002-2003 роки, розділ III “Умови праці та відпочинку”. 
У значній частині сторони генеральних угод приймали зобов’язання щодо сприяння ратифікації Україною конвенцій МОП (зокрема, Конвенції МОП №129 про інспекцію праці в сільському господарстві, Конвенції МОП №174 про запобігання великим промисловим аваріям, Конвенції МОП №176 про безпеку і гігієну праці на шахтах, Конвенції МОП №155 про безпеку, гігієну праці та виробниче середовище), розробленню та прийняттю Верховною Радою України нормативно-правових актів з охорони праці (наприклад, законів України про загальнообов’язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності; про об’єкти підвищеної небезпеки; про зону надзвичайної екологічної ситуації; про державний нагляд і контроль за дотриманням законів та інших нормативно-правових актів про працю та охорону праці; про безпечність промислової продукції; про прийняття Закону України “Про охорону праці” у новій редакції). Сторони приділяли увагу питанням фінансування охорони праці (у тому числі наголошували на необхідності вжитті заходів, спрямованих на визначення окремим рядком витрат з охорони праці у державних бюджетах України, обумовлювали обсяг фінансування сумою коштів не меншою ніж та, що одержана від застосування органами державного нагляду штрафних санкцій), ліквідації заборгованостей з відшкодування шкоди особам, які через нещасні випадки і професійні захворювання отримали стійку втрату працездатності, та сім’ям загиблих на виробництві.

Галузеві угоди встановлюють норми з охорони праці, що є характерними для відповідної галузі. Наприклад, у Галузевій угоді на 2003-2004 роки, укладеній між Центральною спілкою споживчих товариств України і Центральним комітетом профспілки працівників споживчої кооперації України, більш глибше розглядаються питання охорони праці. Деталізуються питання організації охорони праці на підприємствах, створення і укомплектування служб охорони праці, дотримання законодавства про охорону праці, здійснення нагляду і контролю, надання консультацій з охорони праці, залучення профспілок до прийняття нормативно-правових актів з охорони праці. Встановлені у цій Угоді спеціальні норми, що передбачають додатковий захист працівників, понад норми, встановлені законодавством:

- надання за власні кошти підприємства працівнику матеріальної допомоги за травму, яка привела до втрати працездатності, розмір якої залежить від часу втрати працездатності, 

- виплата за власні кошти підприємства одноразової допомоги сім’ї загиблого у разі його смерті від нещасного випадку на виробництві у розмірі трьох середньомісячних заробітних плат,

- надання матеріальної допомоги працівникам та членам їх сімей на придбання ліків при важких захворюваннях, а також при необхідності операцій.

Важливе значення у правовому забезпеченні охорони праці на підприємстві, в установі, організації належить колективному договору.

Таблиця №5

зміст колективного договору

за видом положень договору

· інформативні

· нормативні

· зобов’язальні

за сферою правового регулювання

· конкретизація централізованих норм

· заповнення прогалин у правовому регулюванні

· встановлення положень, що передбачають пільги і т.і. у більшому розмірі чи у інші випадки, ніж це передбачено у чинному законодавстві

за видом питань, що регулюються

· змін в організації виробництва і праці;

· режиму роботи, тривалості робочого часу і часу відпочинку;

· форми і системи оплати праці;

· гарантій, компенсацій, трудових та соціально-побутових пільг;

· участі найманих працівників у використанні прибутку підприємства;

· охорони праці;

· умов та гарантій діяльності профспілкових організацій;

· інших питань.

Зобов’язання сторін колективного договору з питань охорони праці передбачають систему інженерно-технічних заходів, спрямованих на забезпечення безпечних і нешкідливих умов праці, їх доведення до нормативних, запобігання виникненню виробничого травматизму і професійних захворювань, зменшенню факторів шкідливого впливу на організм працюючих та скорочення кількості робочих місць з шкідливими та важкими умовами праці, зростання культури виробництва. У колективному договорі доцільно визначати розмір коштів та заходи з охорони праці, на які вони можуть спрямовуватися.

Зобов’язання роботодавця полягають у запровадженні ефективної системи управління охороною праці шляхом створення відповідних служб, які забезпечують комплексне вирішення питань з охорони праці, усунення причин, що приводять до нещасних випадків, у тому числі і виведення з експлуатації будівель та споруд, що перебувають в аварійному стані, проведенні лабораторних досліджень умов праці на їх відповідність встановленим нормативам, стимулюванні запровадження у виробництво екологічно чистих технологій та створення безпечних умов праці. У колективному договорі передбачається періодичність проведення атестації робочих місць за умовами праці

Зобов’язання роботодавця  включають своєчасне забезпечення працівників спецодягом, спецвзуттям, засобами індивідуального захисту, проведення навчання з питань охорони праці та обов’язкового медичного огляду, забезпечення працівників лікувально-профілактичним харчуванням, молоком, газованою солоною водою, знешкоджуючими і змиваючими засобами, надання інших пільг. Колективний договір може включати зобов’язання, що спрямовані на встановлення додаткових пільг в організації охорони праці для окремих категорій працівників, створення належних умов праці інвалідів, неповнолітніх працівників, поліпшення умов праці жінок, їх побутового та медичного обслуговування на виробництві, вивільнення жінок з важких, шкідливих робіт та нічних змін.

Зобов’язання найманих працівників випливають зі змісту обов’язку кожного працівника виконувати вимоги нормативно-правових актів з охорони праці. Працівники зобов’язують співпрацювати з роботодавцем та представниками сторін щодо організації безпечних і нешкідливих умов праці, вживати посильні заходи з метою ліквідації виробничої ситуації, що загрожує життю і здоров’ю людей, навколишньому природному середовищу, виконувати вимоги правил поводження з машинами, устаткуванням та іншими засобами виробництва, дбати про особисту безпеку і здоров’я.

У колективному договорі необхідно передбачити механізм економічного стимулювання працівників за активну участь та ініціативу у здійсненні заходів підвищення безпеки та поліпшення умов праці. 

Сторони колективного договору можуть передбачити й інші пільги та гарантії у сфері охорони праці. Наприклад, гарантії, що надаються для осіб, які приймають безпосередню участь в управлінні охороною праці, уповноважених найманими працівниками осіб з питань охорони праці, членів комісії з питань охорони праці підприємства.

У колективному договорі сторони встановлюють гарантії та пільги у сфері охорони праці як на рівні, не нижчому за передбачений законодавством, так і можуть передбачити більш вищі або додаткові.

Структура колективного договору визначається сторонами самостійно. Доцільно у його змісті виділяти окремий розділ “Охорона праці”. В якості додатків до колективного договору можуть долучатися:

· Комплекс заходів щодо досягнення встановлених нормативів безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, підвищення існуючого рівня охорони праці, запобігання випадкам виробничого травматизму, професійних захворювань і аварій,

· Перелік професій і посад працівників, яким видається безплатно спецодяг, спецвзуття та інші засоби індивідуального захисту,

· Перелік професій і посад, яким видається безоплатно молоко або рівноцінні йому харчові продукти, лікувально-профілактичне харчування,

· Перелік професій і посад працівників, яким видається безплатно мило, миючі та знешкоджуючі засоби,

· Перелік виробництв, цехів, професій і посад, зайняття яких дає право на щорічну додаткову відпустку за роботу із шкідливими і важкими умовами праці та її тривалість.

Сторони колективного договору можуть визначити й інші умови з охорони праці, але вони повинні дотримуватися вимоги законодавця щодо заборони погіршення правового становища працівника, порівняно з чинним законодавством.

Таблиця №6

ЗМІСТ КОЛЕКТИВНОГО ДОГОВОРУ: ОХОРОНА ПРАЦІ

· комплекс заходів щодо досягнення встановлених нормативів безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, підвищення існуючого рівня охорони праці;

· обсяги та джерела фінансування заходів з охорони праці;

· заходи заохочення та інші види економічного стимулювання;

· гарантії та компенсації: усім працівникам; працівникам, що працюють у шкідливих і важких умовах праці; працюючим жінкам, неповнолітнім, особам з пониженою працездатністю; уповноваженим найманими працівниками з питань охорони праці;

· інші питання
Питання для обговорення та дискусій

1. Розкрийте зміст конституційного права громадянина і людини на належні, безпечні і здорові умови праці.

2. Спробуйте розібратися у змісті термінів: охорона праці, охорона здоров’я, безпека праці, техніка безпеки, виробнича санітарія.

3. Охарактеризуйте поняття охорона праці як інститут трудового права, як елемент трудових відносин, як принцип трудового права, як функція трудового права, як система законодавства.

4. Чи можна вважати охорону праці принципом, що є характерним для всіх інститутів трудового права?

5. Обґрунтуйте відповідь на запитання, чи норми Закону України “Про охорону праці” поширюються лише на найманих працівників.

6. Чи може охорона праці виступати об’єктом правового регулювання норм інших галузей права, а не лише трудового? 

7. Чи типові правила, інструкції, положення здійснюють безпосереднє регулювання трудових відносин з питань охорони праці? Чи є вони обов’язковими?

8. Чи є різниця між правилами з охорони праці та інструкціями з охорони праці?

9. Чинне законодавство встановлює вимогу про включення нормативно-правових актів з охорони праці до державного реєстру НПАОП. Чи можна вважати чинним акт, який не включено до цього реєстру?

10. Чи підлягають нормативно-правових актів з охорони праці реєстрації у Міністерстві юстиції України?

Творчі завдання

1. Складіть перелік-пропозицію локальних нормативно-правових актів з охорони праці, які повинні на вашу думку прийматися на підприємстві, в установі, організації.

2. Проаналізуйте 1-2 колективні договори з точки зору їх відповідності чинним нормативно-правовим актам України з охорони праці. Аналіз викладіть у письмовій формі.

3. Напишіть проект колективного договору (відповідні положення, розділи, додатки до колдоговору) з питань охорони праці. Додатки викладіть схематично й узагальнено.

4. Дайте письмову характеристику відповідності законодавства України міжнародним стандартам з питань охорони праці.

5. Виберіть одну генеральну угоду, що укладалася в Україні, ознайомтесь із зобов’язаннями сторін у сфері охорони праці та проведіть аналіз (дослідження) фактичного виконання сторонами своїх зобов’язань.

Задачі

1. У результаті цільової перевірки, проведеної державним інспектором Держнаглядохоронпраці, було виявлено порушення законодавства про охорону праці – відсутність окремих інструкцій з охорони праці. Юрисконсульт не погоджувався з тим, що порушено законодавство, оскільки на підприємстві прийняті відповідні посадові та робочі інструкції, в яких міститься повний перелік завдань та обов’язків, повноважень, відповідальності, в тому числі і з охорони праці, безпечного ведення робіт та екологічної безпеки.

Не погодившись з доводами юрисконсульта, державний інспектор наклав штраф. Підприємство звернулося в суд, про визнання незаконним накладення штрафу.

Яке рішення повинен прийняти суд?

2. Не зважаючи на те, що Перелік робіт і професій, працівникам яких видається безплатно молоко у зв’язку з шкідливими умовами праці, був затверджений на конференції профспілкової організації, директор заводу своїм розпорядженням затвердив Положення про порядок безплатної видачі молока, згідно з яким:

1) працівникам, які знаходяться у шкідливих умовах праці менше половини робочого дня, молоко не видавати;

2) працівникам, зайнятим у нічну зміну, тижневу норму видачі молока збільшити на 0,5 літра;

3) працівникам ливарного цеху видачу молока замінити відповідною кількістю газованої мінеральної води;

Дайте мотивований висновок щодо наведеного розпорядження.
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17. Порядок опрацювання і затвердження власником нормативних актів про охорону праці, що діють на підприємстві, затверджений наказом Державного комітету України по нагляду за охороною праці від 21.12.1993 р. № 132 // Законодавство України про охорону праці: збірник нормативних документів. – Київ, 1995. – Т. 2. – С. 93.

18. Спільні рекомендації державних органів і профспілок щодо змісту розділу “Охорона праці” у колективному договорі (угоді, трудовому договорі) лист Державного комітету України по нагляду за охороною праці від 13.12.1993 р. № 02-3_2472 // Законодавство України про охорону праці: збірник нормативних документів. – Київ, 1995. – Т. 1. – С.239.

19. Генеральна угода між Кабінетом Міністрів України, Конфедерацією роботодавців України та всеукраїнськими профспілками і профоб’єднаннями на 2002-2003 роки, укладена 16.01.2002 р. // Урядовий кур’єр. – 22.03.2002 р. – №55.
20. Європейська соціальна хартія (переглянута) (1996 р.) // Соціально-трудові відносини та вирішення трудових спорів. – К.: Основа, 2002. – С.694.

21. Конвенція МОП № 81 “Про інспекцію праці у промисловості й торгівлі” (1947 рік); Протокол 1995 року до Конвенції 1947 року про інспекцію праці // Міжнародне законодавство про охорону праці: конвенції та рекомендації МОП. – Київ, 1997. – Т. 3. – С. 16; 38.

22. Конвенція МОП № 119 “Про забезпечення машин захисними пристроями” (1963 рік) // Міжнародне законодавство про охорону праці: конвенції та рекомендації МОП. – Київ, 1997. – Т. 1. – С. 137.

23. Конвенція МОП № 155 “Про безпеку і гігієну праці та виробниче середовище” (1981 рік) // Міжнародне законодавство про охорону праці: конвенції та рекомендації МОП. – Київ, 1997. – Т. 1. – С. 46.

24. Конвенція МОП №161 про служби гігієни праці (1985 р.) // Міжнародне законодавство про охорону праці: конвенції та рекомендації МОП. – Київ, 1997. – Т. 1. – С. 60.

25. Конвенція МОП № 174 “Про запобігання великим промисловим аваріям” (1993 рік) // Міжнародне законодавство про охорону праці: конвенції та рекомендації МОП. – Київ, 1997. – Т. 1. – С. 67.

� Прокопенко В.І. Трудове право України: Підручник. – Харків: Фірма “Консул”, 1998. – С. 360.


Шептулина Н.Н. Охрана труда // Трудовое право России. Учебник для вузов / Отв. ред. Р.З. Лившиц, Ю.П. Орловский. – М.: Издательская группа ИНФРА(М-НОРМА, 1998. – С. 255.


�Для розкриття цього поняття у юридичній літературі пропонується використовувати термін “охорона здоров’я на виробництві” (Трудове право України: Підручник / За ред. Н.Б. Болотіної,  Г.І. Чанишевої. – К.: Товариство “Знання”, КОО, 2000. – С. 391).


� Магницкая Е.В. Охрана труда (в кн.: Советское право: Учебник / Под ред. А.С. Пашкова, О.В. Смирнова. – М.: Юрид. лит., 1988. – С. 449.


� Ратифіковані Україною 19.10.1973 р.


� Ратифікована Україною 07.04.1969 р.


� Ратифікована Україною 03.09.1981 р.


� Ратифікована Україною 27.09.2001 р.


� МОП має статус спеціальної установи ООН і є відповідальною за діяльність у галузі міжнародних трудових і соціальних проблем. Вона створена у 1919 році. Структура МОП включає: Міжнародну конференцію праці (Генеральну конференцію МОП), Адміністративну раду та Міжнародне бюро праці (МБТ).


� Станом на 1999 рік МОП прийняла 182 конвенції та 190 рекомендацій // Див.: Конвенції та рекомендації, ухвалені Міжнародною організацією праці 1919-1999 рр. У двох томах. – Міжнародне бюро праці, 1999. – 1559 с.


� Більш детальнішу інформацію див. у Додатку “Перелік основних конвенцій і рекомендацій Міжнародної організації праці з питань охорони праці”.


� Рада Європи – створена у 1949 році як регіональна організація європейських держав. Україна приєдналася до Статуту Ради Європи 31 жовтня 1995 р.


� Європейський Союз створено на основі Європейського об’єднання вугілля і сталі (1951 р.), Європейського Співтовариства з атомної енергії (1957 р.) та Європейського Економічного Співтовариства (1957 р.) шляхом об’єднання цих організацій у 1957 році. У 1992 році прийнято Маастрихтські угоди, якими завершено процес юридичного оформлення ЄС.


� 8 грудня 1991 року керівниками Білорусії, України та Росії прийнята Угода про створення Співдружності Незалежних Держав. Україна ратифікувала цю угоду 10 грудня 1991 року. 14 лютого 1992 року керівники Азербайджану, Білорусії, Вірменії, Казахстану, Киргизії, Молдови, Росії, Таджикистану, Туркменії, Узбекистану та України підписали Декларацію про дотримання принципів співробітництва в рамках Співдружності Незалежних Держав.


� Європейська соціальна хартія прийнята в м. Турині 18.10.1961 р. і переглянута у м. Страсбурзі 03.05.1996 р. Україна підписала Європейську соціальну хартію 02.05.1996 р., а Європейську соціальну хартію (переглянуту) – 07.05.1999 р.


� Право на належні, безпечні і здорові умови праці є одним з міжнародних стандартів у сфері праці, тому знайшло своє закріплення у конституціях багатьох країн. Наприклад:


Конституція Азербайджанської Республіки від 12.11.1995р. у ч.6 ст.35 встановила, що  “кожний має право працювати у безпечних і здорових умовах”.


Конституція Республіки Вірменія від 05.06.1995р. у ч.2 ст.29 встановила вимоги щодо охорони праці, а саме  “...заробітну плату, що задовольняє вимоги безпеки і гігієни умов праці”.


Конституція Республіки Білорусь від 24.11.1996р. у ч.1 ст. 41 передбачає “право ... на здорові і безпечні умови праці”.


Конституція Грузії від 24.08.1995р. у ч.4 ст.30 закріпила “захист безпечних, зорових умов праці ... “, що визначається законом.


Конституція Республіки Казахстан від 30.08.1995р. у ч.2 ст.24 вказує,  що кожен “...має право на умови праці, що відповідають вимогам безпеки і гігієни...”


Конституція Киргизької Республіки від 05.05.1993р., зі змінами і доповненнями від 10.02.1996р., проголошує, що “громадяни Киргизької Республіки мають право на охорону праці у всіх її формах і проявах, на умови праці, що відповідають вимогам безпеки і гігієни...”


Конституція Республіки Молдова від 29.07.1994р., зі змінами від 19.07.1996р., у ч.2 ст.43 вказує, що “працівники мають право на захист праці. Заходи по захисту стосуються безпеки гігієни праці, режиму праці жінок і молоді, встановлення мінімальної заробітної плати у сфері економіки, щотижневого відпочинку, оплатної відпустки, праці в тяжких умовах, а також в інших специфічних ситуаціях.”


Конституція Російської Федерації від 12.12.1993р. у ч.3 ст.37 встановила “право на працю в умовах, що відповідають вимогам безпеки і гігієни...”


Конституція Республіки Таджикистан від 06.11.1994р. у ч.1 ст.35 передбачає “право на ... охорону праці...”


Конституція Туркменістану від 18.05.1992р., зі змінами і доповненнями від 27.12.1995р., у ч.1 ст.31 проголошує “право на ... здорові і безпечні умови праці.”


Конституція Республіки Узбекистан від 08.12.1991р., зі змінами від 28.12.1993р., у Главі IX “Економічні і соціальні права” ч.1 ст.37 закріпила “право ... на справедливі умови праці ...”


Конституція Бельгії від 07.02.1831р. у п.10 ч.3 ст.23 передбачає “... право на справедливі умови праці ...”


Конституція Ірландії від 29.12.1937р. у п.4.20. п.2 ст.45 зазначає, що “держава повинна прикладати зусиль, щоб силами і здоров’ям працівників, мужчин і жінок, підлітків не зловживали і щоб громадяни не мали через економічну необхідність займатися тим, що не підходить для їх статті, віку і сили”.


� Положення про опрацювання, прийняття, перегляд та скасування державних міжгалузевих і галузевих нормативних актів про охорону праці, затверджене наказом Держнаглядохоронпраці від 16.03.1994 р. за № 19; Положення про порядок побудови та оформлення державних нормативних актів про охорону праці, затверджене наказом Держнаглядохоронпраці від 01.03.1994 р. за № 16; Положення про розробку інструкцій з охорони праці, затверджене наказом Держнаглядохоронпраці від 29.01.1998 р. за № 9.


� Порядок опрацювання і затвердження власником нормативних актів про охорону праці, що діють на підприємстві, затверджений наказом Держнаглядохоронпраці від 21.12.1993 р. за № 132; Рекомендації Держнаглядохоронпраці щодо застосування “Порядку опрацювання і затвердження власником нормативних актів про охорону праці, що діють на підприємстві, затвердженого наказом Держнаглядохоронпраці від 21.12.1993 р. за № 132”; Положення про розробку інструкцій охорони праці, затверджене наказом Держнаглядохоронпраці від 29.01.1998 р. за № 9. 





